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Skrb občin in podjetij 
za življenjsko raven

V petek, 26. septembra, je bilo v Ljubljana H. plenarno 
zasedanje republiškega sveta Z veze sindikatov Jugoslavije za 
Slovenijo, ki ga je vodil preds ednik Stane Kavčič. Člani re­
publiškega sveta so na osnovi poročila tovariša Leopolda Kre- 
seta razpravljali o nekaterih p olitično - gospodarskih proble­
mih v občinah. Predvsem je bilo govora o tastih stvareh, ki 
se bolj ali manj neposredno tičejo življenjske ravni proizv 
ajalcev. Ob zaključku je v raz- pravo posegel tudi predsednik 
Stane Kavčič. Republiški svet j e odobril predlog predsedstva, 
ida se število članov predsedstv a poveča od 22 na 23. Za nove­
ga člana predsedstva je bil soglasno izvoljen Ludvik Kebe iz 
Novega mesta.

Iz poroč la tovariša 
Leopolda Kreseta

Potem ko je ocenil naglo in- 
dustrialdzaciijo in s tem v zvezi 
naglo spreminjanje socialne 
strukture prebivalstva v Jugo­
slaviji in še posebej v Sloveniji 
v preteklih letih, je tovariš 
Krese dejal, da smo lahko edi­
no tako v razmeroma kratkem 
času odpravili podedovano za­
ostalost na glavnih gospodar­
skih področjih. Gradnja te­
meljne industrije pa je seveda 
povzročila tudi določena na­
sprotja v gospodarskem življe­
nju, ki bi, ako bi s pospešeno 
gradnjo industrije nadaljevali, 
prizadejala osnovne odnose, po­
trebne za normalno gospodar­
sko reprodukcijo. Ustvarjeni so 
vsi pogoji, da ta nasprotja v 
gospodarstvu s preusmerjeno 
investicijsko politiko in mobi­
lizacijo družbenih sil uspešno 
razrešujemo v korist družbene­
ga standarda. Pr; tem pa se 
moramo zavedati, da je dvig 
družbenega standarda odvisen 
predvsem od ljudi, ki jim je 
poverjeno upravljanje z druž­
benimi sredstvi. Nekateri čini- 
telji se le predolgo zadržujejo 
pri stari investicijski politiki in 
vidijo rešitev še vedno le v 
gradnji velikih objektov. Zane­
marjajo pa vlaganje sredstev v 
družbeni standard, kamor šte­
jemo tudi obrt, trgovino, ko­
munalne službe itd. •

Občine puščajo majhna 
podjetja ob sbani

Zato bo v prihodnje osnovna 
naloga sindikatov, pa tudi dru­
gih družbeno političnih organi­
zacij, da razvijajo in usposab­
ljanje družbenoupravne in go­
spodarske organe na področju 
občine ali delavskega središča, 
stanovanjske skupnosti in pod­
jetja tako, da bodo ti podpirali 
pravilen razvoj. Dandanes se 
često dogaja, da se vsi ti za k°- 
munalno gospodarstvo premalo 
zanimajo in ne spremljajo raz­
voja majhnih podjetij. Ta maj­
hna podjetja namreč ne pred­
stavljajo velikega vira dohod­
kov za občine. Zato pa jih ob­
ilne puščajo vnemar. Posledi­
ca tega je, bodisi da slabo go­
spodarijo, bodisi da propadajo. 
To se dogaja prav zato, ker 
ocenjujejo vse le z gledišča, 
koliko podjetje materialno po­
meni za občino, koliko prispeva 
v njen proračun. Prav nič pa 
ne gledajo, komu ta majhna 
podjetja služijo in kakšno ško­
do predstavlja njihovo propa­
danje.

Sploh gre za načelo sodelova­
nja s podjetji. Tak nenačelen 
primer birokratskega reševanja 
problemov z ozkega stališča ob­
činskih proračunov so bili pred­
pisi ljudskih odborov o uvedbi 
Iti-odstotnega dodatnega občin­
skega prispevka. Večina občin­
skih ljudskih odborov je misli­
la samo na pridobivanje novih 
sredstev. Marsikje morajo vsa 
Podjetja enako odvajat; prispe­
vek, ne glede na to, ali ustvar­
jajo dobiček ali ne. Dopolnilni 
prispevek se je uvajal marsi­
kje celo mimo zborov volivcev, 
brez kakršnihkoli razgovorov s 
proizvajalci v tovarni, kar je 
povzročilo upravičeno negodo­
vanje. Le nekatere občine so se 
dogovarjale s posameznimi pod-' 
letji.

Sodelovanje ljudskih odborov 
* gospodarskimi podjetji mora 
*toneti na demokratičnih prin­
cipih sodelovanja in dogovarja- 
nja. Toda ne samo s tistimi, ki 
Ustvarjajo dobiček, marveč tu- 
•Jd s tistimi, ki za občino niso 
Pridobitna, a za preskrbo pre- 
tevalstva niso nič manj važna.

Sodelovanje in dogovarjanje z 
organ; delavskega upravljanja 
je potrebno tako takrat, ko gre 
za probleme podjetij, kakor tu-

Leopold Krese

di takrat, ko gre za probleme 
občine ali stanovanjskih skup­
nosti. Slabo dela tisti (^gospo­
darstvenik občinskega ljudske­
ga odbora, ki najde pot v P°<i- 
j etj e samo tedaj, ko gre za do­
hodek občine, in je pripravljen 
odobriti podjetju kakršnokoli 
povišanje za dohodek občine, in 
je pripravljen odobriti podjetju 
kakršnokoli povišanje cene sa­
mo zato da hi se povečal občin­
ski dclvcdek. Talki lijiudije ne 
ocenjujejo, kakšne bodo posle­
dice, kako bo to vplivalo na 
družbeni standard ljudi v nji­
hovem kraju. Toliko manj upo­
števajo celoto.

Ustvarit; moramo tako demo­
kratično vsakodnevno sodelova­
nje in medsebojno dogovarja­
nje, da bo slehernemu delavcu 
omogočen vpogled v vso gospo­
darsko in komunalno politiko 
ljudskega odbora. Gre torej za 
razvi j an j e demokratičnih oblik 
pr; reševanju komunalnih pro­
blemov in skrb; za delovne lju­
di. Če bodo delovni kolektivi 
videli, da bodo sredstva, ki jih 
zahtevajo od njih, uporabljena 
za izboljšanje njihovih življenj­
skih pogojev, občinskim ljud­
skim odborom ne bo težko priti 
do teh sredstev. Kolektivi jih 
bodo za take namene rade vo­
lje prispevali.

Zbor proizvajalcev naj 
budno spremlja dogajanje 

v občini
Izredno važno vlogo imajo 

pri vsem tem občinski zbori 
proizvajalcev, ki so, odkar smo 
jih izvolili, dosegli že velike 
uspehe. Zbori proizvajalcev kot 
predstavniki delavstva oziroma 
proizvodnje često samostojno 
posegajo in preprečujejo more­
bitne gospodarske nepravilno­
sti. Zbore proizvajalcev mora­
mo še naprej razvijati in jih 
usposabljati tudi zato, da se ne 
bi uveljavila težnja po podre­
ditvi tega samoupravnega or­
gana aparatu ljudskih odborov. 
Take težnje ponekod že opaža­
mo. Zbori proizvajalcev So se 
ponekod vmešali v nekatere 
gospodarske probleme podjetij. 
Na primer v izplačevanje pre­
mij, prevelikih dobičkov itd. 
kakor tud; v razdeljevanje 
sredstev ljudskih odborov, v 
politiko investiranja itd. To je 
bilo zelo pozitivno. Toda pone­
kod so zelo močne težnje, da bi 

■ iz zborov proizvajalcev naredili 
bolj formalen organ. Nekateri 
zbor; se sploh ne sestajajo ali 
pa le skupno s splošnim zbo­
rom ter imajo edino to pred­

nost, da ločeno glasujejo, če­
prav so tudi razprave priprav­
ljene na skupnih sestankih 
obeh zborov. Zdaj ko gre za to, 
da usmerimo dejavnost občin­
skih ljudskih odborov v reše­
vanje problemov vsakodnevne­
ga življenja delavcev, mora bi­
ti prav zbor proizvajalcev naj­
bolj buden in sposoben sprem­
ljevalec vsega dogajanja v ob­
čini. Biti mora samostojen ter 
mora znati pravilno presojati 
in zavzemati stališča. Vmešati 
se mora povsod, kjer je potreb­
no, toda vsakokrat, ko je še čas 
za to in ne takrat, ko je že 
prepozno.

Tovariš Leopold Krese je za­
tem govoril o vlogi zborov vo­
livcev po tovarnah. Zbori vo­
livcev v podjetjih bi morali bi­
ti veliko pogosteje, zaradi tega 
proizvajalci po kolektivih mar­
sikdaj niso obveščeni. Zaradi 
neobveščenosti pa pride do ne- 
utemelj ene in neupravičene 
kritike.

Prvo: stanovanje
Če hočemo izmed problemov 

v zvezi s skrbjo za ljudi na 
področju komune izluščiti naj­
važnejšega, se moramo tako s 
stališča delavcev kakor s stali­
šča sindikatov odločiti za sta­
novanjsko vprašanje. Pomanj­
kanje stanovanj, zlasti v delav­
skih središčih, je 'kljub pospe­
šeni graditvi še vedno občutno. 
S koncentracijo proizvodnih 
sredstev in z naglim spremi-' 
njanjem strukture prebivalstva 
se je število zaposlenih v Slo­
veniji več kot podvojilo. Spričo 
tega se stanovanjski problem 
stalno zaostruje in ga bomo 
morali reševati kar najbolj od­
ločno. Za naše delavce je to 
prav gotovo osrednji komunal­
ni problem, čeprav pri tem ne 
smemo zanemarjati vseh dru­
gih vprašanj, ki dopolnjujejo 
stanovanjski standard. To sicer 
ne pomeni, da nismo že doslej 
vlagali znatnih sredstev za 
gradnjo stanovanj, toda tempo 
izgradnje moramo še zelo po­
spešiti, če hočemo v prihodnjih 
letih kolikor toliko zadovoljivo 
rešita stanovanjsko vprašanje.

Zakaj gradimo tako 
počasi?

Krivda, da gradimo premalo 
stanovanj, pa n; samo v po­
manjkanju denarnih sredstev, 
marveč tudi v zaostalosti in v 
primitivnosti gradnje, v po­
manjkanju gradbenega materi­
ala, v zaostajanju gradbene in­
dustrije itd. V svetu, kjer je 
razvita gradbena industrija in 
imajo mehanizirano gradbeni­
štvo, traja gradnja od načrtč 
do vselitve povprečno osem 
mesecev, do enega leta. Pr; nas 
pa traja taka gradnja najmanj

eno do treh let. Poleg tega pa 
so pri nas investicijski stroški' 
za posamezno stanovanje tudi 
trikrat večji.

Tovaniš Krese je nato govoril 
o ukrepih, ki naj b; vplivali na 
hitrejše reševanje stanovanjske 
stiske in na boljšo gradnjo sta­
novanj. Hitrejša gradnja bo 
mogoča samo, če bomo temelji­
to spremenil; naše zaostale or­
ganizacijske in druge metode v 
gradbeništvu. Tako b; morali 
med drugim usposobiti našo in­
dustrijo za serijsko izdelavo 
gradbenih in stanovanjskih ele­
mentov. O tem je bilo že mno­
go zapisano in izgovorjeno na 
vseh mogočih združenjih, zbor­
nicah itd., toda narejeno ni bi­
lo do sedaj skoraj nič. Tudi le­
tos so glede tega ne bo dosti 
spremenilo.

Vedno znova: tipizacija 
gradbenih elementov

Nerazumljivo je, da naša in­
dustrijska pod j e tja izdeluj ej o 
serijsko nekatere gradbene ozi­
roma stanovanjske elemente za 
izvoz, za domači trg pa ne. Ni­
kogar ni, ki bi ta podjetja re­
organiziral in preusmeril nji­
hovo dejavnost tudi na domače 
potrebe. Nekateri; strokovnjaki 
pravijo, da moramo čakati na 
normative v zveznem merilu, 
toda če lahko danes delamo 
načrte za vsako stavbo posebej 
in naročamo opremo posamično 
pr; obrtnikih, se vprašujemo, 
zakaj ne b; mogli izdelat; ne­
kaj vrst oken,, ' vrat, stopnic, 
ostrešij, kuhinj itd., kar bi 
ustrezalo našim potrebam in 
navadam in kar vse b; naša in­
dustrija lahko izdelovala serij­
sko. Kazalo bi ustanoviti pose­
ben organ, ki bd se ukvarjal s 
tipizacijo gradbenih elementov. 
Primanjkuje pa nam celo ta­
kega/ gradbenega materiala, da 
pomanjkanja tako rekoč ni mo­
goče opravičiti. Na vseh po­
dročjih naše republike imamo 
dovolj ila za opeko, kljub temu 
Pa moramo prepeljat; iz Vojvo­
dine v Slovenijo vsako leto 
okoli 30 milijonov opek. Z re­
lativno majhnimi investicijski­
mi sredstvi za rekonstrukcijo 
starih opekarn in za gradnjo 
nekaj novih bi lahko primanj­
kljaj pokril; ter znatno znižali 
ceno opeke, kj jo sedaj podra- 
žuje prevoz ...

In storilnost v gradbeništvu?
Stroške za gradnjo posamez­

nega stanovanja bomo znižali 
predvsem s povečanjem storil­
nosti. To lahko dosežemo z bolj­
šo mehanizacijo, z boljšo orga­
nizacijo dela in, ne nazadnje, z 
boljšim sistemom nagrajevanja. 
Sicer tudi kak veljavni gospo-

(Nadadjevanje na 2. strani)

Predsedstvo republiškega sveta Zveze sindikatov Slovenije med drugim plenarnim za­
sedanjem, ki je bilo minuli petek v Ljubljani

NA ROB OSN UIKC V
tarifnih sporazumov
V zadnjih nekaj dneh so po­

samezni centraln; odbori stro­
kovnih sindikatov razposlali 
sindikalnim podružnicam osnut­
ke tarifnih sporazumov. O teh 
osnutkih so se razvi'e v delov­
nih kolektivih živahne razpra­
ve, ki imajo predvsem dvoje 
obeležij. V posameznih primerih 
razmotrivajo predvsem o pred­
loženih višinah tarifnih postavk 
in o medsebojnih razmerjih 
med tarifnimi postavkami za 
delavce na posameznih delov­
nih mestih. V nekaterih prime­
rih pa so šli v razpravah glob- 
je: posvetili so se presoji sa­
mega koncepta predloženih ta­
rifnih sporazumov. S tega vidi­
ka so o tarifnih sporazumih raz­
pravljala tud; nekatera sindi­
kalna vodstva.

Vsekakor so bile v ospredju 
razprave o sami zasnovi tarif­
nih sporazumov. To je tud; na­
ravno, zakaj najprej je treba 
načelno razčistiti, kakšen naj 
bo tarifni sporazum, kaj naj 
vsebuje dn kaj je njegov namen. 
Potem, ko bodo razčiščene te 
zadeve, je šele mogoče uspešno 
presoditi vse drugo. In prav to, 
kako so zasnovani tarifn; spo­
razumi, se pravi, kaj hočemo z 
njim doseči, bodi predmet na­
šega razmišjanja..

Kako je sploh prišlo do ideje, 
naj bi sindikati in gospodarska 
združenja sklepali tarifne spo­
razume? Letos, ko smo prešli 
na nov sistem delitve dohodka 
gospodarskih organizacij in ko 
so delovni kodektivi dobili pra­
vico, da samostojno razpolaga­
jo s svojimi čistimi dohodki, je 
vzniknila pobuda za to, da bi 
bilo morda koristno, če bi go­
spodarska združenja dn sindika­
ti z določenimi političnimi do­
govori usmerjali, politiko na­
grajevanja v posameznih stro­
kah. Po tej zamisli naj bi sindi­
kati in gospodarska združenja 
delovnim kolektivom pomagali 
predvsem v dveh smereh: pri 
vrednotenju posameznikovega 
dela v kvalifikacijskih skupinah

in pri ugotavljanju vrednostnih 
razponov med zaslužki delav­
cev v posameznih kvalifikacij­
skih skupinah.

To vsekakor m enostavno 
opravilo. Uspešno ga je mogoče 
opraviti le, če skrbno in vse­
stransko politično presodimo 
obstoječe stanje. Poleg tega pa 
je zaslužek delavcev mogoče 
vsklajevati, če to delo temeljito 
zastavimo že v občini in ga po­
tem razvijamo v vse obsežnejših 
skupnostih.

Kakšni pa so predloženi 
osnutki tarifnih sporazumov? 
Res da so med njimi razlike, 
vendar pa se ne razlikujejo v 
konceptih, v bistvu, po svojih 
osnovnih načelih. Zato jih je 
mogoče meriti z enotnimi me­
rili.

V kratkem; osnutk; tarifnih 
sporazumov vsebujejo predloge 
za tarifne postavke, ki naj bi 
prihodnje leto veljale za nagra­
jevanje delavcev v podjetjih 
posameznih panog. V večini pri­
merov so tarifne postavke iz­
ražene v razponih, to je, nazna­
čena je spodnja in zgornja me­
ja, med katerima bd se smela 
gibaitl tarifna postavka. Tarifne 
postavke so zapisane v denar­
nih zneskih, ne v sorazmerjih. 
Posamezne tarifne postavke so 
predvidene za delo na določenih 
delovnih mestih oziroma skupi­
nah delovnih mest. Glede tega 
zadnjega določila je med pred- 
ložendimi tarifnimi sporazumi 
nekaj razlik. V posameznih pri­
merih zajemajo tarifn; sporazu­
mi vsa delovna mesta, k; se 
lahko pojavijo, v panogi. V dru­
gih predlogih so še omejil; zgolj 
na določitev tarifnih postavk za 
tipična delovna mesta. Nekaj 
predlogov tarifnih sporazumov 
pa predpisujejo samo tarifne 
postavke za nekaj vzorčnih de­
lovnih mest.

Kaj pravzaprav pomenijo ta 
temeljna določila? Pomenijo 
predvsem, da iz centra admini­
strativno predpisujejo enotne 
plače za delavce v posameznih

Obratnim delavskim svetom 
osnovo za gospodarjenje!

S seje komisije za delavsko in družbeno upravljanje Republiškega sindikalnega sveta
Komisija za delavsko in 

družbeno upravljanje pri Re­
publiškem svetu Zveze sindi­
katov Slovenije je pregledala 
delo in organizacijske oblike 
nekaterih obratnih delavskih 
svetov. Ugotovila je, da so se 
v večjih kolektivih in tam, 
kjer so obrati teritorialno lo­
čeni, pojavile želje po usta­
navljanju obratnih delavskih 
svetov. Ponekod so delavci sa­
mi zahtevali izvolitev obratnih 
delavskih svetov, ker niso 
imeli dovolj pregleda nad de­
lovanjem celotnega podjetja.

Obratni delavski sveti so z 
delom upravičili svoj obstoj. V 
delavsko upravljanje se j-e od 
njihove ustanovitve vključilo 
precej delavcev, ki sedaj sode­
lujejo pri reševanju mnogote­
rih problemov podjetij. Obrat­
ni delavski sveti torej pome­
nijo nadaljnje poglabljanje 
delavskega upravljanja. V 
podjetju, kjer so za to pogoji, 
naj bi uvedli hkrati s temi 
sveti tudi ekonomske enote in 
s tem dali materialno osnovo

za obstoj obratnih delavskih 
svetov.

MNOGA PODJETJA UVAJAJO 
OBRATNE DELAVSKE 

SVETE
Pri podjetju »Gradis« obsta­

jajo obratni delavski sveti že 
več let. So samostojni voljeni 
organi upravljanja in jih 
osrednji delavski svet ne more 
razpustiti, razen v primeru ko 
gre za ukinitev obrata. Njiho­
vo delovno območje, pa tudi 
njihova pooblastila so določe­
na v pravilih podjetja. Te pra­
vice so zelo obširne; nanašajo 
se na vsa določila, ki jih ima­
jo samostojni delavski sveti, 
vendar .obratni sveti odločajo 
le o ustreznem delu posamez­
ne enote. V zadnjem času so 
se sicer pojavila nekatera ne. 
soglasja glede razdelitve po­
oblastil posameznih svetov, 
osrednjega in obratnih, vendar 
lahko ugotovimo, da so se 
obratni sveti tudi v tem pod­
jetju dobro obnesli.

Podobne obratne delavske

svete so ustanovili tudi na 
kmetijskem posestvu v Kočev­
ju. To posestvo ima različne 
dejavnosti: gozdarsko, lesno
predelovalno, mlekarsko itd. 
Zavoljo dobre organizacije 
podjetja so posamezni obrati 
povsem samostojni in obratni 
delavski sveti, ki te obrate 
upravljajo, delajo zelo dobro.

V »Litostroju« pa imajo le 
posvetovalne obratne svete. 
Le-ti sproti obveščajo kolekti­
ve obratov o delu in sklepih 
osrednjega delavskega sveta, 
na sestankih obrata se posve. 
tujejo in sprejemajo predloge 
za osrednji delavski svet ter 
zbirajo in pripravljajo gradivo 
za tiste predloge, ki jih v 
obratu samem ne morejo rešiti 
in mora o njih še odločati 
osrednji delavski svet. Obrat­
ni delavski sveti v Litostroju 
so se doslej ukvarjali pretežno 
s stanovanjskimi problemi, ta­
rifnimi vprašanji, zaščito pri 
delu itd. Njihovi sklepi niso 
bili obvezni za osrednji delav. 
ski svet; le-ta jih je lahko ra*-

veljavil. Iz tega bi bilo torej 
moč razbrati, da v tem kolek­
tivu nimajo pravih obratnih 
delavskih svetov, temveč 
le dobro organizirano delo 
članov osrednjega delavskega 
sveta in da jim je s tem uspe­
lo, da v posameznih obratih 
pravočasno razpravljajo o vseh 
tistih vprašanjih, ki bo o njih 
razpravljal še osrednji delavski 
svet.

ZAKAJ UKINJATI 
OBRATNE DELAVSKE 

SVETE?
V nekaterih delovnih kolek­

tivih pa so se pojavile težnje, 
naj bi delavske svete ukinili 
(na primer na Jesenicah), ker 
zavirajo, kot pravijo nekateri, 
hitro reševanje problemov in 
enotno gospodarsko politiko 
podjetja. V Jeseniški železarni 
imajo voljene obratne delav­
ske svete. Vsega imajo 9 grup- 
nih in 2 obratna delavska 
sveta. Njihova pofolastila so

(Nadaljevanje na 4. strani)

gospodarskih panogah in veja. 
V osnutkih so sicer predvidene 
tarifne postavke v razponih, 
vendar pa ni predvidenih nobe­
nih ekonomskih meril. Predlogi 
se sptah omejujejo samo na de­
narne zneske in na to, da ozna­
čujejo delovna mesta, ne vse­
bujejo pa določil, kaj je treba 
napraviti za ta al; on zaslužek. 
To je, ne vsebujejo normativov 
dela.

Razprave o predlogih tarif­
nih sporazumov so doslej poka- 
zale, da delovnim kolektivom 
predložen; tarifn; sporazum; ne 
izpolnjujejo tistih nalog, zaradi 
katerih se je porodila pobuda 
zanje. Nasprotno pa prinašajo s 
seboj resne družbenoekonomske 
posledice, zarad; katerih so v 
tak; oblik; družbenopolitično in 
ekonomsko nesprejemljivi.

Katere so bistvene družbeno­
politične in ekonomske slabosti.

Glavna utemeljitev, s katero 
predlagatelji sedanjih tarifnih 
sporazumov opravičujejo tak 
koncept tarifnega sporazuma, 
je, da so zelo občutne razlike 
med zaslužki delavcev enakih 
oziroma sorodnih kvalifikacij­
skih skupin delavcev, ki delajo 
na enakih oziroma sorodnih de­
lovnih mestih. PO' trditvah pred­
lagateljev tarifnih sporazumov 
je mogoče te razlike tako od­
praviti, da enostavno predpiše­
mo razpone, v katerih se lahko 
gibljejo tarifne postavke delav­
cev, ki delajo na določenih de­
lovnih mestih.

Nikakor ne gre oporekati, da 
obstajajo občutne razlike med 
tarifnim; postavkam; delavcev 
enakih in sorodnih kvalifikacij­
skih skupin, Te razlike so. Ven­
dar nam ne zadošča gola ugoto­
vitev. Treba je it; globlje in 
spoznati vzroke razlik med ta­
rifnimi postavkami delavcev 
enakih in sorodnih kvalifikacij­
skih skupin. Prav tako ne gre 
oporekati trditvi, da je mogo­
če s predpisanim; tarifnimi po­
stavkami enostavno odpravita 
razlike med tarifnimi postavka­
mi delavcev enakih kvalifikacij­
skih skupin. Toda če ne ugoto­
vimo vzrokov, zaradi katerih 
nastajajo razlike v tarifnih po­
stavkah za delavce enakih kva­
lifikacijskih skupin, bomo tudi 
stežka ugotovili, kakšne daljno­
sežne posledice prinaša urejeva­
nje tarifnih postavk z admini­
strativnim predpisom.

Kako je sploh prišlo do ome­
njenih razlik v tarifnih postav­
kah in v zaslužkih delavcev 
enakih lin sorodnih kvalifikacij­
skih skupin? Za to sta dva 
vzroka. Za letošnje leto smo 
uzakonil; kot mdnimaln; osebni 
dohodek, k; je istočasno druž­
ben; inštrument za delitev do­
hodka podjetij med kolektivi in 
skupnostjo, določen odstotek od 
obstoječih tarifnih postovk. V 
preteklosti pa so se tarifne po­
stavke oblikovale pod najraz­
ličnejšimi vplivi in je zato pri­
šlo do ekonomskih razlik. Čim 
višje so bile tarifne postavke v 
nekem kolektivu, tem ugodnej­
ši je bil položaj pr; delitvi do­
hodka gospodarske organizacije, 
če ga je seveda ustvarila. Zato 
so tiste gospodarske organizaci­
je, ki so imele v preteklosti so­
razmerno višje tarifne postovke, 
tudi sedaj lahko določile višje 
tarifne postavke in zaslužke kot 
druge. Pokazalo pa ee je še ne­
kaj. S sedanjim; gospodarskimi 
inštrumenti zajamemo dohodke 
predvsem iz naslova osebnih 
hodkov. anemarjen pa je tisti 
del dohodka, ki prihaja i® 

(Nadaljevanje na 5. strani)
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Sindikat žn zbor proizvajalcev naj spremljata 
vsa gospodarska in družbena dogajanja v občini

(Nadaljevanje s strani 1) 
dansfci predpis otežuje uresni­
čenje teh oidjev. Prav letošnji 
gospodemslkii inštrumenti one­
mogočajo gradbenim podjetjem 
nafcup mehanizacije, ker jim za 
to ne preostane sredstev. Toda 
marsikaj je le izgovor. Grad­
bena podjetja imajo danes mo­
nopol In raje sprejemajo velika 
dela, velike gradnje, ki so eno­
stavnejše in ne zahtevajo za­
pletene organizacije. Pri takih 
gradnjah lahko zavlačujejo ro­
ke dn se opravičujejo s števil­
nimi izgovori.

Zatem je tovariš Krese go­
voril o osemurnem delovniku, 
ki ga ne kaže uveljavljati v 
gradbeništvu, sicer se bodo de­
lavci zaposlovali drugje. Delav­
cu moramo dats samo pravico 
do osemurnega delavnika, ne 
moremo ga pa prisiliti, da ne 
bj delal več, če sam želi, ker bi 
rad več zaslužil.

Nič manj ni važna preskrba 
delavcev v gradbeništvu. Pre- 
mnogokrat stanujejo v slabih 
provizorijilh in imajo neureje­
no prehrano. Okrajni ljudski 
odbor v Ljubljani je pokazal za 
to večje razumevanje in je do­
ločil ustrezen znesek od stano- 
vansikega sklada prav za grad­
njo stanovanj za gradbene de­
lavce. To bo prispevalo k usta­
litvi gradbenih delavcev v ljub­
ljanskih gradbenih podjetjih.

Monopolistične težnje tudi 
v gradbeništvu

Za izboljšanje gradbene ope- 
raitive pa bi morala večja pod­
jetja usitamavttjati stranske 
obrate. Tako bj se razvila v sa­
mostojne gradbene kombinate 
in bi lahko sama izvajala vsa 
dela. Gradbena dn druga moč­
nejša gospodarska podjetja le 
nerada ustanavljajo take stran­
ske obrate, deloma zaradi opor­
tunizma, ker s tem prevzemajo 
večjo odgovornost. Nekatera 
podjetja pa pravijo, čemu bi 
ustanavljali nove obrate, saj 
vsak tak obraft zahteva osamo­
svojitev, kakor hitro se uspo­
sobi. Boje se torej tistega, kar 
je v bistvu najbolj pozitivno. 
Zelja po osamosvojitvi kaže na 
pogum in sposobnost delovnega 
kolektiva, kd hoče sam gospo­
dariti. Če obrat odpade od ma­
tičnega podjetja, se da to ure­
diti s pogodbo, lahko še ob nje­
govi ustanovitvi. Kooperacija 
med tako nastalimi podjetji bi 
mimo tega omogočila še to, da 
bi nekdanji stranski obrati s 
proslOmd kapacitetami oprav­
ljali še druga dela. Vse to bi se 
dalo urediti v okviru enega 
podjetja, če velika podjetja ne 
bi uveljavljala svojih monopo­
lističnih teženj.

Tudi drugod, ne samo v grad­
beništvu, opažamo take mono­
polistične težnje. Če gre kake­
mu podjetju slabo, se takoj 
najde veliko podjetje, ki ga je 
pripravlj emo prevzeti kot svoj 
obrat, ni pa mu pripravljeno z 
medsebojnim dogovarjanjem, z 
ustvarjainjem medsebojnih go­
spodarskih odnosev, s koopera­
cijo pomagati, da bi se dvignil.

Tovariš Krese je govoril o 
tem, da bi bilo prav, če bi dz 
stanovanjskega sklada izločili 
sredstva za gradnjo podjetij, v 
katerih bi izdelovali gradbeni 
materi®!, pa čeprav bi šlo to 
trenutno na račun števila sta­
novanj. Toda če bi ravnalo ta­
ko, bi kasneje lahko gradili hi­
treje in ceneje. Nekateri foru­
mi vztrajajo pri gradnji stano­
vanj, pa čeprav vemo, da sta­
nejo 3 milijone dinarjev. Omo­
gočiti bi morali, da bi lahko iz 
stanovanjskih skladov izpopol­
nili mehanizacijo gradbenih 
podjetij, izboljšali obrtna pod­
jetja itd. Sedaj pa skušamo po­
cenitev stanovanjske gradnje 
reševati z osiromašen jem stano­
vanjskega prostora. Tovariš 
Krese je govoril o normativih 
za gradnjo dn med drugim de­
jal, da nekateri pravijo, da bo 
tisti, ki nama stanovanja, zado­
voljen z vsakršnim. To je sicer 
res, vendar le do neke mere. 
Danes bo človek, ki bo dobil 
siromašno stanovanje, sicer za­
dovoljen, kmalu potem pa, ko 
se bo vselil, bo postal nezado­
voljen, ker se bodo njegove po­
trebe dn potrebe njegove druži­
ne povečale. Končno pa ne more­
mo kraititli človeku želje po ko­
palnici, večji družini itd. Ne 
moremo zagovarjati razkošnih 
gradenj, kakršne so si privo­
ščili nekateri investitorji, gre 
Pa za minimalen stanovanjski 
prostor, kakršnega potrebuje 
kulturna družina, naš delavec, 
zato da se lahko odpočije, da 
si uredi družinsko življenje itd.

Zakaj za vsako stavbo nov 
načrt?

K pocenitvi stanovanj lahko 
mnogo prispeva smotrno pro­
jektiranje. Sodoben načrt mora 
temeljiti na standardizaciji in 
tipizaciji gradbenih elementov. 
Na iskanju ustreznih norm v 
kvadraturi, na izboljšanju pro­
jektantske in revizijske službe 
In, kar je še posebej važno, na 
izdelanih urbanističnih načrtih. 
Tleh načrtov pa večina naših 
Občin še danes nima. To onemo- 
goča stihijsko izgradnjo, ki jo

izkorišča vsak arhitekt za to, 
da si izmišlja vedno kaj novega. 
Ker nimamo urbanističnih na­
črtov in ker ne vemo, .kaj bo­
mo na področju občine gradili 
v bližnjih desetih letih, se zgo­
di, da zaradi sprememb, ki vpli­
vajo na sredstva, in iz bojazni, 
da ne bi ta sredstva zapadla, 
gradimo nesmotrno, razkošno 
ali pa take objekte, ki trenutno 
niso najvažnejši. Toda tega niso 
krivi samo arhitekti, krivi so 
tudi investitorji, ki ne pazijo na 
to, da bi bila sredstva uporab­
ljena dovolj smotrno. V Slove­
niji je bilo po vojni zgrajenih 
že mnogo blokov. Oglejmo si te 
bloke, preden začnemo zidati, 
in primerne načrte ponovno 
uporabimo. Tudi tako bi precej 
prihranili. Toda ne, namesto te­
ga delamo za vsak blok nov na­
črt in vsakdo hoče zgradi ti nekaj 
novega. To je možno samo zato, 
ker se tisti, ki ustvarjajo ta 
sredstva premalo vmešavajo v 
ta vprašanja.

Podjetje bo v resnici lastnik 
stanovanja

Končno je tov. Leopold Krese 
govoril še o finansiranju in kre­
ditiranju stanovanjske gradnje. 
Čeprav stanovanjski skladi ni­
so majhni, ne morejo zadovolji­
ti vseh ogromnih potreb. Priteg­
niti bo treba tudi vsa razpolož­
ljiva sredstva podjetij, pa tudi 
sredstva posamezmiikov, kj naj 
bi gradili v okviru stanovanj­
skih zadrug. Novi zakon o 
upravljanju stanovanj bo rešil 
tudi pravne odnose na tem pod­
ročju. Med drugim je važno zla­
sti to, da bo podjetje, ki bo 
gradilo stanovanje, z njim tudi 
resnično razpolagalo. Imamo 
primere, da v stanovanjih, ki 
so jih gradile velike tovarne in 
gospodarske organizacije ter 
ustanove s svojimi sredstvi, sta­
nuje le še malo ljudi, ki so za­
posleni v teh podjetjih. Mnogi 
so namreč podjetja zapustili 
kmalu potem, ko so dobili sta­
novanje, zato ker so jim v dru­
gem podjetju nudili več ugod­
nosti, na primer boljšo plačo. 
Stanovanje pa so si v skladu s 
sedanjimi predpisi seveda obdr­
žali. Take špekulacije bo novi 
zakon onemogočil, saj tudi zato 
podjetja niso kazala preveč za­
nimanja, da bi vlagala svoja 
sredstva v gradnjo lastnih sta­

pialno politiko. S tem so sicer 
pridobili nekaj 100 sob za pod­
najemnike, vendar pa so po 
drugi strani vzbudili pri več kot 
100 družinah nezadovoljstvo. 
Ubrali so slabo pot, namesto da 
bi se borili za druge elemente, 
s pomočjo katerih bi lahko hi­
treje gradili stanovanja in tako 
tudi poskrbeli za podnajemnike. 
Tako poseganje v intimnost 
družinskega življenja dima po­
sebne perspektive. Res ima 
morda kdo trenutno nekaj več 
prostora, kot ga sedaj »potrebu­
je, toda že jutri se mu bo mor­
da rodil otrok, pojutrišnjem bo 
imel bolnika in bi potreboval 
večje stanovanje. Če ima kdo 
malo več ugodnosti v stanova­
nju, to še ni razkošje, ni izko­
riščanje. Izogibati bi se morali 
takih posegov, ker se z njimi 
približujemo ureditvi, ki smo 
jo poznali neposredno po vojni. 
S takim vračanjem na staro ne 
bomo veliko pridobili, ker je že 
znano, da .z administrativnimi 
ukrepi, s preseljevanjem in z 
utesnevanjem ne bomo prišli do 
večje stanovanjske površine, 
kot jo imamo, pa naj ljudi še 
tako stiskamo. Problem moramo 
rešiti predvsem z gradnjo ved­
no več stanovanj, ne pa, da za­
radi utesnj evanj a ustvarj amo 
nerazpoložen j e pri velikem de­
lu prebivalstva.

S tem pa seveda ni rečeno, da

ne bi smeli iskati poti, kako bi 
tudi na tem področju sprostili 
delovanje ekonomskih zakonov 
ter prešli postopoma na eko­
nomsko najemnino. To je edini 
način dobrega gospodarjenja in 
moramo to načelo uveljavljati 
na vseh področjih. Ljudski od­
bori pa zaenkrat ne morejo 
uvesti ekonomskih najemnin, 
ker bj to povzročilo velika ne­
sorazmerja, če ne bi istočasno 
prehajali tudi na delovanje eko­
nomskih zakonov pr,i nagraje­
vanju. Osnovno je to, da išče­
mo kar najbolj pravilno pot pri 
reševanju tega vprašanja.

Potrošnik naj plača le 
vzdrževanje komunalnih 

naprav
Tovariš Krese je zatem govo­

ril o vlogi stanovanjskih skup­
nosti, ki so, kot je dejal, lahko 
izredno uspešen družbeni organ, 
predvsem takrat, ko gre za re­
ševanje drobnih vsakdanjih po­
treb državljanov. V Sloveniji 
obstaja formalno že nekaj nad 
100 stanovanjskih skupnosti. 
Deloma so nastala na iniciativo 
državljanov samih deloma pa so 
bile postavljene nekako od zgo­
raj z imenovanjem iniciativnih 
odborov. Slednji delajo bolj sla­
bo in čakajo na denarna sred­
stva, ki naj jih da občinski 
ljudski odbor. V Savski koloni­

ji, na primer, vodi stanovanj­
ska skupnost vse gradnje in 
razpolaga z milijoni. Ob tem pa 
se taka stanovanjska skupnost 
ne ukvarja z vprašanjem, kako 
mobilizirati lastna sredstva dr­
žavljanov ter njihove fizične in 
umske sposobnosti. To ni raz­
širjena družina, pač pa razšir­
jen aparat, podaljšana roka ob­
čine v slabem smislu.

Končno je govoril tovariš 
Krese še o problemih obrti, ki 
ne more državljanom nuditi do­
volj uslug. V perspektivnem na­
črtu je predvideno, da bi mo­
rali dati za razvoj obrti letno 
okoli 2 milijardi dinarjev. La­
ni smo dalj polovico tega.

Tudi ni slabo, če prehaja obrt 
v industrijo, toda ob tem bi mo­
rali skrbeti za istočasno rast 
novih delavnic, industrijska 
podjetja, zlasti tista, ki delajo 
blago za široko potrošnjo, pa bi 
morala odpirati svoje servisne 
delavnice.

Glede cen komunalnih uslug 
je ob zaključku dejal referent, 
da moramo zastopati stališče 
kongresa delavskih svetov, in 
Sicer, da morajo biti cene za 
komunalne usluge take, da bo 
potrošnik plačal dejanske stroš­
ke in vzdrževanje. Ne moi'amo 
pa se strinjati s tem, da bi bile 
cene za komunalne usluge to­
likšne, da bi krile tudi razšir­
jeno reprodukcijo.

UROŠ RUPREHT, PREDSEDNIK 0SS LJUBLJANA:

Ne razkošna, vsekakor 
pa primerna stanovanja

V razpravi se je najprej ogla­
sil predsednik Okrajnega sindi­
kalnega sveta dz Ljubljane in 
med drugim govoril o vlogi sta­
novanjskih skupnosti, ki so zla­
sti! pomembne za naša industrij­
ska središča. Dejal je, da sl mo-' 
ramo biti predvsem na jasnem, 
da stanovanjska skupnost ne bo 
uspevala, če jo bomo ustvarili 
»od zgoraj« in s predpisovat 
njem. Stanovanjska Skupnost 
mora biti predvsem na jasnem, 
da stanovanjska Skupnost ne bo 
uspevala, če jo bomo ustvarili 
»od zgoraj« in s predpisova­
njem. Stanovanjska skupnost

(}a morajo sindikati nastopiti 
tudi proti pojavom skrajnega 
primitivizma, za katerega člo­
vek skoraj ne najde imena. Ta­
ko so razdelili stanovanja v štiri 
skupine. Po skromnih izračunih 
kaže, da bi moral imeti tisti, ki 
bi se želel vseliti v stanovanje 
najnižjih kategorij, tri sto do 
štiri sto tisoč dinarjev, da bi 
stanovanje opremil vsaj z naj­
nujnejšim, kar potrebuje — z 
vodovodnimi pipami, školjkami 
in podobnim. Prot; takim poja­
vom »štednje« se moramo enako 
prizadevno boriti, kakor proti 
pojavov najrazličnejšega luksu-

Clani republiškega sveta Zveze sindikatov Slovenije med plenarnim zasedanjem

novanj. Tisti, ki bo zapustil to­
varno, ki mu je dodelila stano­
vanje, se bo moral pač umakniti 
in se zadovoljiti samo s sobo, 
dokler mu podjetje, kjer bo za­
poslen, ne bo dodelilo novega 
stanovanja. To bo verjetno tudi 
omejilo fluktuacijo.

Uvajanje ekonomskih 
najemnin

Stanovanjska najemnina tre­
nutno niti ne pokriva stroškov 
za vzdrževanje. Občinski ljud­
ski odbori sicer v skladu z 
uredbo o upravljanju stanovanj 
lahko zvišajo najemnine, ven­
dar se te teoretične možnosti 
ne moremo poslužiti kar naen­
krat in preiti na ekonomske na­
jemnine, ker mora vzporedno 
s tem rasti tudi realna plača, ki 
je odvisna ne samo od nominal­
ne plače, ampak tudi od vrste 
komunalnih služb. Nizke, ne­
ekonomske najemnine vplivajo 
na neracionalno izkoriščanje 
stanovanj, stanovanja so slabo 
vzdrževana itd. Nekateri ljudski 
odbori so v zadnjem času z od­
lokom predpisali diferencialno 
najemnino za stanovanjske pro­
store, ki niso dovolj zasedeni. 
Vprašanje je, ali je tak ukrep, 
ki živo zadeva v 'življenjske 
probleme ljudi, res najboljši za 
reševanje stanovanjskih proble­
mov. Tovariš Krese je omenil 
Celje, kjer so 10 odstotno povi­
šali najemnine, če zaseda večje 
stanovanje manj ljudi, kot so 
določili. Torej plačajo dvakrat 
višjo stanarino za vse stanova­
nje, dn ne le za tisti del, ki je 
premalo zaseden.

Po mnanju tovariša Kreseta to 
ni uspešna pot za reševanje sta­
novanjskega vprašanja in po­
meni popuščanje pned neprecd-

mora bit; plod neposrednih po­
treb prebivalstva določenega te­
rena. V takem primeru bo bo­
lje uspevala in ne bo čakala, 
kdaj ji bodo administrativno 
dodeljena finančna sredstva. Ce 
izhajamo s stališča, da morajo 
biti tudi vse službe v okviru 
stanovanjske skupnosti zrcalo 
neposrednih potreb tistega pod­
ročja, potem je več ali manj 
jasno, da se da urejevati te 
stvari tudi s skromnimi sred­
stvi. Pri' zbiranju sredstev pri­
čakujemo preveč od občin, pre­
malo pa smo usmerjeni na pod­
jetja, ki bi morala prav tako 
skrbeti za družbeni standard. 
Res, da so bila zbrana znatna 
sredstva za stanovanjsko iz­
gradnjo, toda mnoge tovarne 
svojim delavcem kljub temu še 
niso rešile stanovanjskega pro­
blema. S tem pa ni rečeno, da 
podjetja ne bi bila pripravljena 
s svojimi sredstvi podpreti raz- 
razvoj stanovanjskih skupnosti, 
organizacijo servisov, če bi sto­
pili pred proizvajalce s povsem 
določenim programom. Ce ni 
jasnih programov, potem je tr­
kanje na blagajne naših delov­
nih kolektivov odveč. Nihče ne 
bo dajal sredstev za namišljene 
stvari. Če so problemi glede 
prehrane, na primer, zares 
takšni, kakor je pokazala siste­
matična analiza po podjetjih, 
potem smo lahko prepričani, da 
delavski sveti ne bi pomišljali 
takrat, 'ko bi bilo treba dati de­
nar za neposredno izboljšanje 
življenjske ravni v komuni.

Zatem je tovariš Uroš Ru- 
preht govoril o stanovanjski 
gradnji in dejal, da so sindika­
ti že izrekli ostro kritiko na ra­
čun tistih, fci so si privoščili 
luksuzne gradnje. Menil pa je,

za. Delovni ljudje upravičeno 
zahtevajo, da za sredstva, ki jih 
ustvarijo, dobe ne razkošno, 
vsekakor pa primemo stanova­
nje.

V razpravi je sodeloval 
BRANKO BABIC, predsednik 
komisije za družbeno upravlja­
nje pri republiškem svetu sin­
dikatov. Govoril je o obrti ter 
ugotovil, da na tem področju 
zadnje čase celo nazadujemo v 
primerjavi s stanjem pred voj­
no. Sicer je danes v obrti zapo­
slene mnogo več delovne sile, 
skoraj dvakrat toiko, toda obrt­
nih podjetij je znatno manj 
(okoli 6000) kot pred vojno. 2e 
ta podatek kaže, da imamo 
predvsem več velikih obrtnih 
podjetij in je razumljivo, da je 
v njih tudi proizvodnost večja. 
To je sicer zelo ugodno, po­
vzroča pa tudi dokajšnje težave. 
Velika obrtna podjetja niso pri­
pravljena nuditi drobne usluge 
in tako stežka uspeš, da ti kdo 
popravi malenkostne okvare. 
Zato bi moralj ustanoviti tudi 
več manjših podjetij, ki bodo 
opravljala manjše usluge, ka­
kršne potrebujemo vsak dan. 
Zato bi morali tudi z določeno 
gospodarsko politiko spodbujati 
razvoj take obrti.

Zatem je govoril še o stano­
vanjskih skupnostih ter ugoto­
vil, da se podjetja pa tudi sin­
dikati premalo zanimajo za te 
organe, zlasti takrat, ko bi bilo 
treba razmišljati o sredstvih. 
Podjetja menijo nekako takole; 
češ, če je stanovanjska skupnost 
stvar občim, naj da občina sama 
sredstva, ki so potrebna za 
ustanavljanje raznih servisov, 
ker pa občine nimajo nekih po­
sebnih sredstev mimo tistih, ki 
jih ustvarjajo tovarne in kolek­
tivi, te stvari brez sodelovanja 
vseh ne bodo urejene. Zlasti 
sedaj, ko ustanavljamo stano­
vanjske skupnosti, je važna 
podpora podjetij. Formiranje 
stanovanjskih skupnosti in skrb 
za rast tega družbenega organa 
mora postati zato ena važnih 
dejavnosti sindikatov.

O prepotrebnem poseganju v 
organizacijo gradbene operative 
in v industrijo gradbenega ma­
teriala je govoril tovariš Bogo 
Pečan. Med drugim je dejal, da 
letno vlagamo v Sloveniji za 
gradnjo stanovanj že okoli 7 
milijard dinarjev. Toda sred­
stva se uporabljajo premalo 
smotrno, pa tudi nadzor nad 
uporabo je zelo slab. V Slove­
niji nimamo organa, ki bi us­
merjal gospodarjenje s temi 
sredstvi in stanovanjsko grad­
njo v celoti. Zato si lahko vsa­
ko podjetje izmišlja kaj novega, 
vsak dela po svoje, če hočemo 
doseči na tem področju hitrej­
ši napredek, bomo morali to 
dejavnost veliko bolj usmeriti. 
Sicer je res, da so zavodi za 
stanovanjsko izgradnjo prine­
sli določene izboljšave, toda tu­
di to je premalo.

Zatem je govoril o tipizaciji 
gradbenih del pri stanovanjski

novanjske izgradnje, marveč 
tudi gradbeno dejavnost na va­
si- Perspektive za razvoj grad­
bene industrije so bile letos ze­
lo ugodne. Toda kritizirati mo­
ramo naše obrate, zlasti ope­
karne, ki se na natečaj za kre­
dite niso odzvale. V Sloveniji 
so od 50 opekarn sodelovale na 
tem natečaju samo tri, medtem 
ko se je v Srbiji prijavilo na 
natečaj več kot 30 opekarn. 
Okrajni in občinski sindikalni 
sveti bi morali o teh stvareh 
razpravljati, zlasti zato, ker bo­
do vsak ča3 ponovno razpisana 
investicijska posojila za indu­
strijo gradbenega materiala v 
višini 6 milijard dinarjev. Ob­
čine in okraji naj bi podprli to 
industrijo in poskrbeli, da bo­
do pravočasno pripravljeni ela­
borati, saj se bodo investicije 
vsekakor bogato obrestvovale. 
Sedaj £e občinski ljudski odbo­
ri mnogo hitreje navdušijo za 
tekstilno ali za kovinsko indu­
strijo, čeprav so opekarne tiste, 
ki lahko vplivajo na pocenitev 
in hitrejši napredek stanovanj­
ske gradnje, saj pri tej gradnji 
uporabljamo še vedno okoli 70 
odstotkov opečnih izdelkov.

Tovariš Pečan je govoril še o 
problemu strokovnih kadrov. 
Med drugim je omenil, da je 
Tehniška srednja šola vzgojila 
80 strokovnjakov za gradbeni 
material. Toda v dalo se jih je 
pozneje vključilo, samo 5, vsi 
drugi pa so se zaposlili drugje. 
Ne le zaradi tega. pač pa tudi 
zaradi pomanjkanja drugih ka­
drov, zlasti zidarjev, v indu­
strijskih centrih storilnost pa­
da. Zidarjev ni, ob tem pa nova 
gradbena podjetja pravijo, da 
ne morejo uvajati dela po učin­
ku. Dogodilo se je, da je pod­
jetju, potem ko je uvedlo delo 
Po učinku, že po. enem tednu

BOGO PEČAN: SEKRETAR GOSPODARSKEGA ODBORA RSS:

Za izvoz serijsko - 
za domačo porabo 

posamično
izgradnji. Tipizacija lahko po­
vzroči organizirano gradnjo, ob 
tem pa bomo reševali tudi 
mnoge druge probleme že zato, 
ker bomo gradili hitreje in ce­
neje. Sedaj je tako, da grad­
nja po dokončani tretji fazi za-, 
stane, ker ni izvajalcev za ta­
ko imenovana obrtniška dela. 
Industrija temu noče prisluhni­
ti, čeprav zares ni potrebno ča­
kati na zvezne predpise, k; bo­
do določali normative. V Slove­
niji bi se lahko industrija ne 
glede na to dogovorila in izko­
ristila tudi razpoložljive kapa­
citete, zlasti v pomožnih obra­
tih- Tovariš Pečan je menil, da 
bi lahko s tem pocenili stano­
vanjsko gradnjo, ne pa, da na 
račun stanovanjskega standar­
da zmanjšujemo stanovanjske 
površine.

V Sloveniji primanjkuj® vsa­
ko letp okoli 10 milijonov ko­
sov opeke. To ne ovira le sta-

zmanjkalo gradbenega materi­
ala, nato pa je 4 dni čakalo na 
nov material. Verjetno ne bi 
mogli bolj nazorno kot s tem 
podatkom opozoriti na to. kako 
važna je pospešena gradnja in 
obnova industrije gradbenega 
materiala. Končno je govoril 
tovariš Pečan še o kooperaciji 
v gradbeni industriji.

O istih vprašanjih je govoril 
tudi tovariš RUDI GANZITI, 
član tajništva RSS- Ko je go­
voril o najemanju kreditov v 
gradbeni industriji, je dejal, da 
so roki za odplačila teh kredi­
tov prekratki. Zastarele ope­
karne je treba temeljito obnav­
ljati, in to stane včasih tudi 
do 80 milijon v dinarjev. Ta 
kredit je težko vrniti v šestih 
letih, zato se opekarne ne ude­
ležujejo natečajev- Te stvari bj 
morali odgovorni organi prou­
čiti, sindikati pa bi morali dati 
pobudo za to.

Okna in vrata so v primerja­
vi z letom 1933 80 krat dražja, 
je dejal tovariš Ganziti, ko je 
govoril o pomenu tipizacije. S 
tipizacijo bi zelo veliko prihra­
nili. da ne govorimo o pravo­
časnih dobavah, ki sedaj zadr­
žujejo gradnje. Zanimivo je, da 
neko podjetje z Bleda izvaža 
tipizirana okna celo v Anglijo. 
To dokazuje, da se industrija 
zanima za serijsko izdelavo 
opreme. Toda vsi čakajo, da bo 
izšel zakon o tipizaciji, name­
sto da bi začeli stvari reševati 
v praksi. Da bi dosegli izboljša­
nje na tem področju, ni potre­
ben velik aparat, številna ad­
ministracija. Dovolj bi bilo že 
sodelovanje vseh prizadetih 
podjetij z gradbeno operativo.

. To bi se dalo doseči z občasni­
mi konferencami -. zavodov za 
gradnjo stanovanj ali pa na 
konferencah komunalnih usta­
nov v mestih.

OLGA VRABIČ, SEKRETARKA CENTRALNEGA SVETA ZSJ:

V občinah premalo 
ocenjujejo 

življenjske pogoje
Tovarišica OLGA VRABIČ je 

govorila o nekaterih nalogah v 
zvezi z dviganjem življenjske 
ravni zaposlenih. Ugotovila je, 
da se življenjska raven ne zvi­
šuje tako naglo, kot smo pred­
videli s perspektivnim načrtom. 
Realna plača se je po podatkih 
zveznega statističnega zavoda v 
prvem polletju povečala za 2 "/• 
čeprav predvideva gospodarski 
načrt povečanje 7 do 8%. An­
keta, ki jo je izvedel Centralni 
svet, pa nakazuje, da v nekate­
rih industrijskih ter rudarskih 
središčih realna plača letos 
sploh ni višja kot lani. V tem 
so kolikor toliko uspela le več­
ja mesta v Jugoslaviji. Ti po­
datki, ki jih sicer ni moč jema­
ti kot povsem objektivne, nas 
vendarle opozarjajo na nepo­
sredne naloge- Dejstvo je, da so 
najbolj porasli stroški za usluge 
in za življenjske potrebščine, 
predvsem za kmetijske pridel­
ke, Torej gre za organizacijo 
uslužnostne obrti in za izbolj­
šanje preskrbe industrijskih 
središč z živili- Pri vsem tem 
ne moremo trditi, da občine ni­
so nič naredile. Vsekakor za­
znamujemo napredek na naj­
različnejših področjih, ki iz­
boljšujejo življenje. Točno pa 
je, da v občini nihče ne ocenju­
je, kako se povečujejo realni 
prejemki delavcev. Zato nimajo 
potrebnega strokovnega osebja. 
Edini, ki se s tem ukvarja, je 
zvezni zavod za statistiko. Toda 
anketa, zbrana na osnovi an­
ketiranja 400 družin, ne more 
biti osnova za delo v vseh ob­
činah in v vseh industrijskih 
središčih. Ker posamezne obči­
ne nimajo pregleda, kako je z 
realnimi prejemki, sprejemajo 
odloke, ki vplivajo na zniževa­
nje, namesto na višanje živ­
ljenjske ravni. Občine spreje­
majo ukrepe, ki podražujejo 
usluge, blago itd. Letos, n. pr., 
so mnoge občine preprečevale 
prodajo kmetijskih pridelkov 
zadrugam, zato da bi zaščitile 
svoja podjetja. Prebivalstvo v 
takih občinah je plačevalo Pri­
delke draže, čeprav bi zadruge 
nudile blago po nižjih cenah. 
Ponekod so spodili proizvajalce 
s tržnic z odlokom sanitarnega 
inšpektorata, češ da stojnice 
niso higienične. Tega niso ugo­
tovili vse do tedaj, dokler ni 
prišel cenejši ponudnik. Komu­
ne sprejemajo odloke, ki zade­
vajo cene komunalnih uslug- V 
Celju, n. pr-, pripravljajo od­
lok, £ katerim bi se podražila 
v.oda od 10 na 27 din za kubični 
meter, Kaže, da ljudski odbori 
premalo razmišljajo o tem, kal 
bi pomenilo za 4-člansko dru­
žino, če bi se izdatki za vodo 
povečali za 600 do 700 din na 
mesec- To bi bil namreč stalen

in ne enkraten Izdatek. Tudi 
odloki o dopolnilnih prispevkih 
na osebne dohodke vplivajo ne­
posredno na kupno moč delav­
cev in uslužbencev. Vse to nas 
opozarja, da bi bilo treba tudi 
na občini urediti službo, ki bi 
spremljala te stvari. Ljudski 
odbori bi bili tako pravočasno 
opozorjeni tudi na posledice, ki 
jih prinese sprejemanje določe­
nega predpisa.

Komune se, kot rečeno, pre­
malo ukvarjajo s problem-; živ­
ljenjske ravni. Sedaj sprejema­
jo odloke o tem, kakšna naj bi 
bila struktura stanovanj, ki jih 
bomo gradili. Določajo, koliko 
samskih stanovanj in koliko 
družinskih bodo gradile. Tj po­
datki niso zbrani na osnovi so­
lidnih ocen, zato gradimo pre­
malo samskih stanovanj. Po 
zveznih podatkih živi v sredi­
ščih 34% samcev. To- je pred­
vsem kvalificirana mladina, ki 
je prišla iz šol in stanuje v ne­
mogočih stanovanjih. Prav go­
tovo bi morali skrbeti tudi za 
te ljudi. Podobno je z družbeno 
prehrano. Saj je anketa v Beo­
gradu pokazala, da bi se nanjo 
vezalo, če bi bila dobro organi­
zirana, 64% vseh prebivalcev.

Pomanjkanje dobrih ocen se 
kaže tudi v perspektivnih go­
spodarskih načrtih. Tisti deli 
občinskih perspektivnih načr­
tov, ki nai bi nakazali razvoj 
življenjske ravni in naloge v 
tej zvezi, so najslabše obdelani 
in zelo posplošeni-

Problemov življenjske ravni 
seveda ne bo reševal ljudski 
odbor sam- Pri tem mora sode­
lovati ves mehanizem družbe­
nega upravljanja, vsa podjetja 
z delavskimi sveti, stanovanj­
ska skupnost itd. Trenutno so 
še zelo nejasna stališča glede 
odnosov med gospodarskimi or­
ganizacijami ter občino in sta­
novanjsko skupnostjo. Nekatera 
podjetja kar sama ustanavljajo 
menze, servise, otroške ustano­
ve. Drugod zopet se podjetja za 
to sploh ne zanimajo, češ mi ne 
damo ničesar, ker je občina 
dolžna skrbeti za to. Sindikati 
ne vidijo, da nudi stanovanjska 
skupnost osnovo, v okviru kate­
re bi lahko urejevali mnoga 
vprašanja življenjske ravni. O 
teh stvareh se je treba dodobra 
pogovoriti- Prav gotovo drži, 
da bodo morala mnoga podjetja 
sama razvijati določene druž­
bene službe. Vprašanje je samo, 
katere. Higiensko-tehnično za­
ščito mora imeti vsako podjet­
je- Nekatera podjetja bodo mo­
rala imeti lastne obratne ambu­
lante. spet druge svoje menze. 
Vprašanje pa je, če je vselej 
koristno, da je v občini 10 sla­
bih menz, namesto da bd sred­
stva združili in organiziran
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eno, toda tisto dobro. Nekatere 
občine so že začele s takimi 
skupnimi akcijami. V Zrenjand- 
nu so pred kratkim odprli mo­
derno kuhinjo, ki lahko pripra­
vi dnevno 7-000 obrokov. Sred­
stva so prispevala vsa podjetja. 
Podobno so rešili tudi vpraša­
nje otroških ustanov. Vsaka go­
spodarska organizacija je pri­
spevala določen znesek glede 
Ha številno zaposlenih. S tako 
zbranim; skupnimi sredstvi so 
uredili 17 otroških ustanov na 
različnih koncih mesta.

Na koncu je tovarišica Olga 
Vrabič dejala, da bi se morali 
sindikati sistematično ukvarjati 
in analizirati vprašanja v zvezi 
z življenjskimi pogoji. Tega h; 
s<? morali lotiti že občinski sin­
dikalni sveti. Koristni bi bili 
seminarji za funkcioniranje teh 
svetov, da bi lahko z večjim 
znanjem reševali te naloge. S 
sedanjimi kadri jdm namreč ne 
bomo kos. Gre predvsem za 
Strokovni aparat. M bi bil spo­
soben pripravljat; take ocene za 
Sindikalne svete. Trenutno je v 
vsej Jugoslaviji na sindikalnih 
forumih vsega skupaj 520 usluž­

bencev, vštevši tehnično in po­
možno osebje- Verjetno je to 
premalo-

Tovariš FRANC PIPAN, 
predsednik republiškega odbora 
obrtnikov in komunalnih delav­
cev, je najprej govoril o razvo­
ju obrti v občini ta o vzgoji 
obrtnih kadrov. Zatem pa je 
razpravljal o pripravljanju na­
črtov za nove gradnje. Odobri­
tev načrtov je zelo zapletena 
in je včasih treba čakati nanjo 
tudi leto in več. Povsem nera­
zumljivo pa je, zakaj je treba 
čakati za enake zgradbe ponov­
no odobriti. Tako j-e n. pr. ob­
čina dobila odobritev za dolo­
čen stanovanjski blok v decem­
bru preteklega leta, ko je za­
čela graditi drugega, ki je po­
vsem enak — razlika je samo 
v tem, da je v prvem trafopo- 
staja, v drugem pa lokal — je 
revizija te malenkostne spre­
membe trajala 9 mesecev in 
je stala 27.000 dinarjev brez 
izdatkov za nagrajevanje ljudi, 
ki so delali to oceno itd. itd. če 
gradimo tipizirane zgradbe, bi 
morali odpraviti tak način odo­
bravanja,.

IVO JANŽEKOVIČ, PREDSEDNIK OSS MARIBOR:

Občine 
ne zmorejo 

vsega
V razpravi je bilo nekajkrat 

poudarjeno, de se občine ozi­
roma zbori proizvajalcev briga­
jo predvsem za industrijo, je 
dejal tovariš Janžekovič. Me­
nim, da je treba stvar oceniti 
tudi drugače. Nekatere občine 
so se v letošnjem letu po mne­
nju tovariša Janžekoviča celo 
preveč usmerile v komunalno 
dejavnost in premalo ocenjuje­
jo probleme industrije in obrti. 
Zlasti je slabši odnos do manj­
ših industrijskih obratov, od 
katerih občinski ljudski odbori 
ne morejo pričakovati velikih 
sredstev. Problem® življenjske 
ravni pa je treba tesno poveza­
ti . proizvodnostjo in nič ne 
pomaga ustvarjati načrte glede 
tega, dokler ne rešimo osnov­
nih vprašanj, ki se tičejo gospo­
darjenja posameznih podjetij. 
Ko je govoril o proračunskem 
prispevku, je dejal, da bi bilo 
treba stvari urediti tudi drug­
je, ne le v občinah, čeprav ni 
moč zanikati, da ne vodi obči­
ne pri predpisovanju le-tega 
želja po pridobivanju sredstev 
Toda tega so krivi tudi višji 
organi, ki so že v naprej vklju­
čili ta sredstva v ^bčioske pro­
račune, Okraj je sredstva, ki so 
zbrana z dodatnimi proračun­
skimi prispevki, že v naprej 
vračunal v občinski proračun. 
Vsekakor bi bilo treba obliko­
vanje proračunov, zlasti pa 
vprašanje fakultativnih dohod­
kov, urediti drugače, da bi se 
izognili kritiki, ki včasih tudi 
nima osnove.

Potem je tovariš Janžekovič 
ugotovil, da se je gradbeni ma­
terial podražil, zlasti opeka, ta­
ko da z večjimi sredstvi v bfst- 
vu ne bomo zgradili mnogo več. 
Bri vsem tem so gradbene ope­
karne v mariborskem okraju 
izpolnile v prvem polletju le 
28.8% letnega načrta. Ponovno 
je omenil, da je treba urediti za 
industrijo gradbenega materia­
la odplačilne rbke za najete 
kredite.

O uvedbi proračunskega pri­
spevka je govoril tud; MITJA 
ŠVAB, član republiškega sveta. 
Dejstvo je — je dejal, da je bil 
dodatni proračunski prispevek 
v določenem povprečju uveden 
že z republiškim letnim načr­
tom. Občine so ga hočeš nočeš 
morale predpisovati in tako ta 
instrument n; dal občinam no­
benih možnosti, da bi z zbrani­
mi sredstvi reševale probleme 
družinskega standarda. Tako 
zbrana vsota je bila potrebna 
za pokritje administrativnih iz­
datkov. Tudi zvezni odlok, ki 
določa, da sm® biti razmerje Za 
nekatere usluge (vodarina, ka­
nalizacija itd.) med gospodinj­
stvom in industrijo le 1:3 vpliva 
va na standard. Prej je bilo na­
mreč to razmerje večje. V 
Ljubljani, n. pr., je industrija 
plačevala za vodo 8 krat več 
kot gospodinjstva. Občine mo­
rajo v zakonitem roku ustvari­
ti sorazmerja, predpisana z od­
lokom, in zato ne gre kriviti 
samo njih, če bodo podražitve 
vplivale na življenjsko raven. 
Na posledice bi morali računa­
ti že takrat, ko je bil omenje­
ni odlok sprejet, kajti povsem 
lasno je, da industrija zaradi 
manjših obveznosti oziroma za- 
radj cenejših uslug svojega bla­
ga ne bo pocenila- Izdatki za 
usluge so namreč v celotnem 
dohodku zelo majhna-

Zadnje čase mnogo govorimo 
o tem, da naj občina skrbi za 
obrt, trgovino, servise itd. To­
da zavedati se moramo, da le­
ta nima na razpolago toliko 
Sredstev, zlasti ne letos, ko je 
poraba omejena, da bi lahko 
hoži-la vse te probleme- Ni pa 
Posebnega zanimanja za to, da 
bi se združevala podjetja, pred­
vsem tista, ki so se jim skladi 
lotos znatno povečali. Večina 
Vidi le sebe in svoje potrebe, 
čeprav bi lahko tudi izven pod- 
l*tja in z združevanjem sred­

stev reševali življenjsko važna 
vprašanja svojih delavcev. Ta­
ko n. pr. je že konferenca mest 
predlagala, naj bi industrija 
združevala sredstva in odpirala 
skupne trgovine v večjih sre­
diščih. Posebnih odmevov ni, 
čeprav imajo nekatera podjetja 
znatne zaloge in bo prodaja 
vedno težja tudi zato, ker trgo­
vina ne zmore vsega prometa. 
Podjetja bi lahko z zdrževa- 
njem sredstev na tem področju 
veliko pomagala občinam pri 
urejevanju trgovine, sebi pa bi 
pomagala k boljši prodaji bla­
ga v prihodnje.

Tovariš JOSIP JOŠT, pred­
sednik OSS Celje, je govoril o 
načrtih glede združevanja grad­
benih podjetij, zato da bi ta bo­
lje reševala svoje naloge. V 
Celju nameravajo združiti štiri 
gradbena podjetja v dve. Eno 
naj bi se ukvarjalo Izključno s/ 
stanovanjsko gradnjo, drugo Pa 
z industrijsko. Tovariš Jošt je 
dejal, da bi tako združena pod­
jetja lahko nabavljala mehani­
zacijo in z razpoložljivimi kadri 
bolje organizirala delo. Glede 
odlokov o povišanju najemnin 
pa je dejal, da se mu zdi, da so 
bila ta vprašanja rešena na hi­
trico, brez širše razprave m te­
meljitih gospodarskih analiz. 
Zato je menil, da je kritika, 
izrečena na ta račun, povsem 
upravičena. V celjskem okraju 
zaradi tega stvar znova ocenju­
jejo.

Tovariš JOŽE LOVRENČIČ, 
član republiškega sveta in pred­
sednik sindikata GRADISA, 
meni, da rešujejo zbori proiz­
vajalcev probleme občin preveč 
s stališča podjetij in premalo s 
stališča prebivalstva. Odborniki 
se pred sejami ne posvetujejo 
niti s kolektivi niti z delavski­
mi sveti. Zato včasih glasujejo 
tudi o stvareh, ki jih ne pozna­
jo dovolj- Sploh pa odborniki 
zborov proizvajalcev premalo­
krat pridejo med proizvajalce, 
da bi se z njimi pogovarjali o 
nalogah, o delu in problemih 
občine. Ko je govoril o zaščiti 
delavcev, je menil, da te zašči­
te niso organizirane tako, da bj 
boljše delo itd. prineslo tud; 
prihranek na sredstvih, s kate­
rimi bi lahko pokrili izdatke za 
vse te stvari.

Tovariš GOMOLJ, član repu­
bliškega sveta, je govoril o 
obrtni dejavnosti ter ugotovil, 
da v Mariboru le-ta sploh ne 
zmore vseh naročil, saj se je 
povpraševanje povečalo za 4 do 
5 krat, obrtna zmogljivost pa je 
enaka ali celo manjša. Zaslužki 
teh obrti so tako veliki, da je 
nekaterim prav vseeno, če mo­
rajo plačati tudi pol milijona 
dinarjev kazni, ker niso izpol­
nil} obveznosti do dogovorjenih 
rokov.

Tovariš FRANC PLAZAR, se­
kretar komisije za družbeno 
upravljanje RSS, je govoril o 
cenah komunalnih uslug v 
Ljubljani. Po njegovem mnenju 
razpravljajo o cenah lokalnega 
prometa v Ljubljani zadnji tre­
nutek, čeprav je že dalj časa 
znano, da ima podjetje 70 mili­
jonov primanjkljaja. V Zagrebu 
ima n. pr. tramvaj kljub nizkj 
voznini 70 milijonov dobička, 
pri nas pa 70 milijonov jzgube. 
Ko bo šel tramvaj iz prometa, 
pa se bo ta izguba povečala na 
več kot sto milijonov dinarjev.

Razpravo je zaključil pred­
sednik republiškega sveta tova­
riš STANE KAVClC. Govoril je 
o nekaterih težnjah, ki prepre­
čujejo, da bi imela podjetja in 
komune boljši odnos do vpra­
šanj življenjske ravni.

RAZGLEDNICA IZ TRENTE = Okrajni ljudski odbor 
Kranj zahteva
da se število zaposlenih vskladi 
s predvidenim planom

Trentar Jože Komac si je visoko gori v planini, kjer 
se poleti pase drobnica in kjer delajo sirarji, oprtal 
na pleča dva obilna hleba ostrega ovčjega sira m 

ju zanesel na trg — v dolino

Predvsem dva oinitelja, to 
je zaostaj-an/je -produktivnosti 
dela za planskimi predvide­
vanji in premajhen napredek 
v zagotavljanju družbenega 
standarda industrijskim sre.

Še vedno visoke cene
Največ težav imajo Velenj­

čani s tržnico. Prav sedaj na 
sektorskih konferencah raz­
pravljajo o preskrb} rudarjev z 
zelenjavo sadjem, mlekojn itd. 
Znano je, da so na Velenjskem 
trgu cene precej visoke, saj 
prodajajo mleko po 38 din, jaj­
ca po 20 dinarjev, jabolka po 
30 dinarjev, čeprav je sadja le­
tos dovolj. Sindikata precej 
razpravljajo, kako bi draginjo 
odpravili. Nekateri sodijo, da so 
potrošniki tega sami; krivi. Ve­
lenje je hitro zraslo, trgovska 
odkupna mreža pa ni bila dobro 
urejena. Ker trga ni bilo, so 
prebivale} nakupovala sadje pri 
okoliških kmetih, ki pa so cene 
navijali. Tako delajo še sedaj. 
Zaradi vsega tega naj bi trgov­
ska podjetja pa tudi kmetijske 
zadruge tako organizirali trgo­
vino s kmetijskimi pridelki, da 
bi te poitrošmitoi kupovali po 
zmernih cenah. Š.

diščem dajeta razpravam o 
politiki zaposlovanja še po­
sebno aktualno vsebino. Pet­
letni plan gospodarskega raz­
voja kranjskega okraja pred-

naj temeljito analizirajo. aH 
so zaposleni delavci polno za>» 
posieni in naj potrebe po no­
vih delovnih mestih kritjeijd 
iz notranjih rezerv. Pni 
zmanjšanju delovne sile je 
treba upoštevati zlasti tiste 
delavce, ki zanemarjajo pou 
klicno delo, zaradi opravkov 
na posestvih. Po eklepu Jijiudt- 
skega odbora podjetja -n« hi 
smela odpustiti invalidov, že­
na in delavcev^ :z indiUsšfSj- 
skih središč, ker je družbeni

Nerešena vprašanja 
v preskrbi z zdravili
V prometu z zdraviti, v proizvodnji, predpisovanju in potrošnji zdravil 
so nerednosti. Skupščina ljubljanskega okrajnega zavoda za social­
no zavarovanje je o njih razpravljala in priporočila Svetu za zdrav­

stvo, naj jih posebej prouči
»Mysoline, prosim. Imate my- 

soline ...?«
Bolnik je vprašujoče zrl v far­

macevtko in ponujal recept sko­
zi okence.

»Ni — Počakajte malo!«
Vedela je, da ga nima, da je 

to zdravilo že pošlo. Toda pre- 
svež je bil še spomin na nedavni 
dogodek v lekarni. Bolnika je 
napadla božjast, ko je zvedel, 
da tega zdravila nimajo. Zato ni 
hotela več naravnost odgovoriti.

»Da, imeli smo ga, pa je pošlo. 
Poskusite v drugi lekarni.«

»Ce ni, pač ni.« Skomignil je 
z rameni in odšel drugam.

Mysoline je moderno zdravilo, 
ki zanesljivo preprečuje epilep­
tične napade. Bolnik mora vzeti 
dnevno eno do tri tablete, odvis­
no od bolezni. V zavitku je sto 
tablet in stanejo 1560 dinarjev.

»Nimamo,« je kaj pogosten od­
govor v lekarnah. Dne 25. sep­
tembra so v lekarni na Mikloši­
čevi cesti v Ljubljani naročili 15 
vrst zdravil pri »Kemofarmaci- 
ji«, dobili so pa le tri. V knjigi 
naročil je presenetljivo veliko 
ničel. Ni...

Zakaj?

REGISTRIRANA IN NEREGI­
STRIRANA ZDRAVILA

Uporabo zdravil odobrava 
zvezna komisija za zdravila. Ta 
jih pregleduje in jih daje posa­
meznim klinikam v preizkušnjo. 
Potem izdajo dovoljenje za re­
gistracijo, kar objavljajo v ča­
sopisu »Narodno zdravlje«. Ra­
zen tega pa so Izdali lani v apri­
lu tudi knjigo »Gotovi lekovi«, 
v kateri naj bi bila objavljena 
vsa doslej registrirana zdravila.

Toda v tej knjigi je 17 uvože­
nih preparatov in 13 domačih, ki 
doslej še niso bili registrirani, 
obenem pa je izostalo 180 zdra­
vil domače proizvodnje__

Tudi v časopisu »Narodno 
zdravlje« objavljajo večkrat ne­
registrirana zdravila, ki jih pri 
nas ni moč dobiti. Kako naj po­
tem zdravnik ve, katero zdravilo 
je registrirano in katero ni, ka­
tero je ob taki zmedi moč dobiti 
pri nas in katerega ne. Glede 
tega so v posebni zadregi zdrav­
niki ljubljanskih kliničnih bol­
nišnic. Zdravniki preskušajo no­
va zdravila, ugotove, da so celo 
uspešna in jih predpišejo v do­
bri veri, da so že registrirana. 
Bolnik pa potem teka od lekarne 
do lekarne in mora navsezadnje 
znova k zdravniku, da mu na­
piše drugi recept, ker pač ni do­
bil prvotno predpisanega zdra­
vila.

PREMALO DEVIZ
Četudi je zdravilo registrirano 

in odobreno, ga dostikrat ni moč 
dobiti, kot na primer že omenje­
nega mysolina. Vzrok — prema­
lo deviz.

Za vso državo je odobreno za 
okoli 800 milijonov dinarjev de­
viz. 2e ta vsota je premajhna. 
Vsota deviz za nakup blaga za 
široko potrošnjo se je 'povečala 
od prejšnjih treh milijard na de­
set milijard dinarjev, delež de­
viz za zdravil" se je potemta­
kem zmanjšal od 26,6 na 18 od­
stotkov.

Drugi vzrok pa je v ključu, po 
katerem dele devize po republi­
kah. Devize razdele na republi­
ke po številu prebivalstva, tako 
dobi naša republika 12,5'% deviz. 
Vse pa kaže, da tako načelo o

delitvi deviz ne ustreza. Pri nas 
je dosti bolj razvita mreža 
zdravstvenih ustanov kot v dru­
gih republikah, obenem pa so 
tudi ljudje zdravstveno bolj pro­
svetljeni in je torej tudi veliko 
večje povpraševanje po zdravi­
lih.

In posledice? Kroničnega al­
koholika, na primer, ne morejo 
do kraja pozdraviti, ker ne do.be 
zdravil in je vrženo proč tudi 
vse tisto, kar je doslej dobil itd. 
Same nevšečnosti, tekanje k po­
novnim pregledom, zamujanje 
časa in kup slabe volje.

Zato bi kazalo povečati vsoto 
deviz na račun uvažanja tek­
stilnega }n drugega blaga za ši­
roko potrošnjo.

Razen tega naj bi imela pod­
jetja, ki uvažajo zdravila, mož­
nost, da bi lahko ene vrste de­
viz zamenjala za druge, tudi 
»čvrste« devize. Podjetje »Sano- 
labor«, na primer, je sklenilo 
pogodbo z .nekim italijanskim 
podjetjem za nakup rentgenskih 
filmov. Ker v Narodni banki ni­
so Imeli takih deviz, so jim odo­
brili francoske franke. Pogodba 
z italijanskim podjetjem je pro­
padla. Skleniti so morali novo z 
njim doslej nepoznanim franco­
skim podjetjem. Cas je tekel, v 
kliničnih bolnišnicah pa so osta­
li brez rentgenskih filmov.

KORIST PODJETJA 
KORIST SKUPNOSTI

V proizvodnji zdravil deluje 
nekako dvoje silnic: v podjetjih 
si prizadevajo, da bi proizvajali 
le tisto, kar je za njih »intere­
santno«, kar se jim izplača, druž­
ba pa želi, da bi doma proizva­
jali vsa tista zdravila, ki jih lah­
ko proizvajamo in ki jih nujno 
potrebujemo.

V težnji po rentabilnem poslo­
vanju je na primer tovarna »Pli­
va« opustila proizvodnjo skoraj 
30 preparatov, med njimi tudi 
methylthiouraeil, zdravila proti 
bazedovki. V tovarni »Ris« so 
zmanjšali proizvodnjo kirurških 
rokavic od pogodbenih 30.000 na 
1500 in proizvajajo raje renta- 
bilnejše žoge, lutke in podobno. 
Iz istih razlogov so v »Leku« in 
»Plivi« odklonili proizvodnjo 
cronetala (zdravilo proti kronič­
nemu alkoholizmu). Potlej se 
seveda primeri, da proizvaja več 
tovarn enako ».interesantno« 
zdravilo, vendar z različnimi 
imeni in embalažo. Tako je da­
nes na trgu 17 vrst tablet proti 
bolečinam in glavobolu in ker 
so to proizvodi različnih tovarn, 
so tudi cene različne. Kontrolna 
služba socialnega zavarovanja 
prihaja potem v spore z lekar­
nami zavoljo predpisa, da mora­
jo od enakovrednih zdravil pro­
dajati najcenejše.

Podjetja pravijo: »Stvar je bi­
la že razčiščena, ko smo postali 
podjetje — torej poslujemo in 
proizvajamo po ekonomskem va- 
čunu in potemtakem ne moremo 
biti socialna ustanova«. Sicer pa 
v tovarnah tudi danes izdelujejo 
»neinteresantne« artikle, dasi ne 
s prevelikim navdušenjem. Pri­
zadevajo pa si, kot na primer v 
»Leku«, da prihranijo družbi z 
novo proizvodnjo čimveč deviz. 
V kratkem bodo začeli proizva­
jati nekaj preparatov in bodo 
tako prihranili družbi sto tisoč 
dolarjev na leto.

Vsekakor bi kazalo uskladiti 
težnje podjetij po rentabilni pro­
izvodnji in težnje skupnosti, da 
bi preskrbeli trg z domačimi 
zdravili. V podjetjih pravijo, da 
manjka »močne roke«, ki bi od­
redila, kaj naj proizvaja posa­
mezna tovarna, to pa seveda ta­
ko, — da bi bilo breme enako­
merno porazdeljeno na vse to­
varne in da bi vsaka proizvaja­
la poleg »interesantnih« tudi ne­
kaj »neinteresantnih« artiklov. 
Sicer pa imamo združenje ke­
mične industrije, ki bi 1. .ko 
marsikje prispevalo k ureditvi 
teh vprašanj, kajti z administra­
tivnim vsega ne bi rešili, dasi 
čisto brez tega ne bo šlo.

KAJ STORITI?
^ Predvsem bi bilo treba na­

praviti red v registraciji zdravil, 
da v uradnih izdajah ne bodo 
objavljan neregistriranih zdra­
vil. S tem samo zavajajo zdrav­
nike, da predpisujejo taka zdra­
vila, bolniki pa jih nikjer ne do­
be. Obenem naj bi vsa stvar ta­
ko uredili, da bi bili zdravniki 
sproti obveščeni, kakšna zdra­
vila so na razpolago, da bi le 
lahko predpisovali samo registri­
rana zdravila.
9 V proizvodnji zdravil po­

grešamo predvsem načrtnosti. 
Podjetja bi morala biti prek 
združenja tesneje povezana z 
zveznimi organi, ki dovoljujejo 
registracijo zdravil in imajo po­
datke o tem, kakšna zdravila po­
trebujemo, katera bodo uvozili 
in katera bi kazalo proizvajati 
doma. Podjetja pa bi ne smela 
ukiniti proizvodnje nobenega 
zdravila, ne da bi dobila prej so­
glasja. Le tako bi preprečili, da 
bi doma proizvedenega zdravila 
ne zmanjkalo čez noč.
^ Menimo tudi, da bi nikdar 

ne smelo zmanjkati deviz za na­
kup potrebnih zdravil. Tudi ad­
ministrativni postopek pri na­
bavljanju zdravil naj bi skraj­
šali. Vsekakor pa bi morali do­
deljevati devize po dejanskih 
potrebah in ne po številu prebi­
valstva. V- J-

videva, da se bo produkitiv- standard v industrijskih, sre-
1 ncr? 1 nt> 1 ______:____ • „ ___ _• _nost dela od leta 1957 do 1961 

povečevala letno povprečno 
za 7%, v razdobju teh .petih 
let pa naj bi zaposlili skupno 
4300 oseb. Polletni uspeh pa 
je ravno nasproten: meditem 
ko je bil letni plan zapasilditve 
že v polletju presežen za 3,3%> 
pa je produktivnost za okoli 
4,5°/» pod planom, dasiravno 
se je v primeri z lanskoletno 
povečala za 2,5%. Težnja po 
zaposlovanju nove delovne sile 
je tako velika, da bi ne glede 
na istočasno fluktuacijo — že 
v prvem polletju izpolnili 
petletni plan zaposlitve, če bi 
zadostili zahtevam po delovni 
sili: samo 68 gospodarskih or. 
ganizacij (56 industrijskih, 8 
gradbeniških, 2 prometni in 
2 gozdarski), je pri posredoval, 
nicah za delo zahtevalo nič 
manj kot 4237 oseb!

Ko odgovorni organi gospo­
darskih organizacij vprašuje­
jo po vzrokih tega pojava, ne 
dobijo pravih odgovorov. Ne­
kateri činitelji govore v prid 
trditvi, da so v podjetjih pre­
malo pregledali možnosti za 
povečanje produktivnosti in 
so zaradi tega za izpolnitev 
plana izbrali lažjo pot, to je 
povečanje delovne sile- V 
istem razdobju se je v indu­
striji zmanjšalo število ur, 
opravljenih po učinku, za 1,7% 
hkrati pa so se izostanki po­
večali, tako da so v posamez­
nih podjetjih znašali v kraj­
ših obdobjih celo nad 20%. 
Zlasti so se povečali bolniški 
izostanki. Zastopniki iz neka­
terih .podjetij navajajo pri­
mere, ko delavec, ki mu pod­
jetje ne odobri dopusta, ne­
nadoma »zboli«. Očitno je, da 
gredo ti pojavi prav na račun 
delavcev s podeželja, ki upo­
rabljajo takšen »bolniški« do­
pust za delo, bodisi na posest­
vu ali pa pri sošedu. Na to 
opozarja zlasti dejstvo, da na­
rašča število izostankov v pr­
vih 7 dneh. Zaradi naraščanja 
izostankov je torej razumlji­
vo, da si v podjetjih ustvarja­
jo rezervo, a imajo kljub te­
mu težave pri izpolnjevanju 
planskih nalog.

Zaradi tega je Okrajni ljud­
ski odbor Kranj z raznimi 
ukrepi zelo odločno posegel v 
politiko zaposlovanja. Ljud­
skim odborom oziroma gospo­
darskim organizacijam naro­
ča, naj vsklaidijo število za­
poslenih z družbenim planom. 
Sklep sicer ne govori, da naj 
odpuste zaposlene, kolikor jih 
je več, kot predvideva druž­
beni plan. Glavni. smisel tega 
ukrepa je v tem, da delavce, 
ki zapustijo podjetja, napoti­
jo v panoge, kjer jih manjka, 
in sicer v gradbeništvo, kme­
tijstvo, obrt, gostinstvo in ko­
munalno dejavnost. S tem bo­
do preprečili izredno veliko 
fluktuacijo delovne sile: leto« 
se je v ‘podjetjih samo v pr­
vem polletju izmenjalo skoraj 
8 tisoč oseb. Okrajni ljudski 
odbor priporo/ča podjetjem,

Krivci bodo kaznovani
V 38. številki našega lista z 

dne 11. sept. 1958 smo objavili 
članek »Ali je potrebno še kaj 
več«. Oddelek za gospodarstvo 
občine Ajdovščina nas ie te 
dni opozoril, da nadzorstva 
nad trgovino niso zaupali 
uslužbencu tega oddelka, tem­
več da so za to odgovorno na­
logo nastavili tržnega inšpek­
torja. y svojem dopisu nas še 
opozarja, da so morala trgov­
ska podjetja na osnovi ugoto­
vitev tržnega inšpektorja zni­
žati cene živilom, ki so jih 
prodajala draže, kot bi jih 
smela, ih da bodo krivce kaz­
novali.

diščih v primeri z delavci s 
podeželja že tako močno pri­
zadet. Ivan Kristan

Realno
ali nerealno?
Na seji občinskega ljudskega 

odbora v Zagorju so pred dnevi 
govorili o izpolnjevanju letnega 
družbenega načrta in med dru­
gim ugotovili, da je obrtno pod­
jetje »Keramika« na Izlakah do 
konca junija, torej do I. pollet­
ja, že izpolnilo celotni proizvod­
ni načrt in ga celo prekoračilo 
za 20 odstotkov. To je menda 
edino slovensko podjetje, ki že 
sedaj dela za drugo leto.

Ni se mogoče znebiti vtisa, da 
je delavski svet ob začetku le­
ta, ko je govoril o letnem proiz­
vodnem načrtu, nerealno ocenil 
svoje proizvodne možnosti in 
zato sestavil nerealen letni 
načrt. Vendar je treba v isti 
sapi poudariti, da je planiral 
skoraj za 90 odstotkov večji do­
hodek kot leta 1957.

V obrazložitvi tega podjetja 
je bilo rečeno, da se imajo za 
tolikšen uspeh zahvaliti v prvi 
vrsti nadpovprečni pridnosti in 
prizadevnosti celotnega kolekti­
va, ki ustvarja v docela nemo­
gočih razmerah (njihovi obrati 
so dejansko bolj podobni hle­
vom kot delavnicam) ter dej­
stvu, da jim je uspelo med le­
tom postaviti še eno peč za iz­
delavo elektroporcelana. Zani­
mivo je nadalje to, da je pod­
jetje že letos povečalo norme 
za 40 odstotkov in zmanjšalo 
izmeček od osem na dva, naj­
manj pa na tri odstotke, kar ne 
uspe niti tovarni, ki ima v iz­
delovanju keramičnih izdelkov 
dolgoletne izkušnje, in najmo­
dernejše stroje. Podjetje pa je 
celo znižalo cene svojim iz­
delkom in uspelo skleniti po­
godbe s Poljsko za dobavo va­
rovalnih patronov oziroma 
bergmanovih keramičnih pipic, 
po katerih je vsepovsod veliko 
povpraševanj e.

In ne le to: proizvodni proces 
so tako zelo izpopolnili, da niti 
tista dva odstotka izmečkov ne 
gresta v izgubo, ker so eno­
stavno ustanovili majhen obrat 
za kompleitiranje varovalnih pa­
tronov, ki jih prodajajo po ne­
koliko nižji ceni kot kvalitetne 
izdelke. Nekateri odborniki so 
zmajevali z glavo in kar niso 
mogli verjeti, da je uspelo ko­
lektivu, ki je bil še pred leti 
pred malone neizbežnim pro­
padom, v tem kratkem času po­
vsem spremeniti razmere v svo­
ji tovarnici. Potem so kajpak 
na široko razpravljali o tem, 
ali je kolektiv v začetku leta 
pravilno postavil svoj letni na­
črt, ali je izkoristil prednosti, 
pred katerimi se je znašel. Vo­
lja kolektiva za nadaljnji vzpon 
je več kot trdna. Z ustvarjeni­
mi dohodki nameravajo preure­
diti delavnice in si tako ustva­
riti tudi boljše delovne pogoje. 
In ker so zdaj že ugotovili, za 
koliko lahko razširijo obrate, 
ne da bi jim pomagala skup­
nost, že pridno sestavljajo per­
spektivni načrt, po katerem bo­
do ustvarjali letno okrog 500 
milijonov brutto dohodka. Vse­
kakor menimo, da letos januar­
ja morda res niso upoštevali 
vseh možnosti, ki jim jih daje 
trg, in ker so mlad kolektiv, si 
tud} niso upali siliti navzgor. 
Zdaj, ko so spoznali, kaj lahko 
dosežejo, bodo vsekakor real­
neje načrtovali, kar bo v korist 

celotni zagorski komuni. M. V.

Pogled na tovarno »Lek«, ki je najmočnejši proizvajalec zdravil in farmacevtskih pre­
paratov v naši republiki. V »Leku« se Že dlje časa ukvarjajo z mislijo, da bi sami 
začeli proizvajati neke nove vrste živosrebrnih preparatov, pripravljajo pa tudi sintezo 
kalcijevih spojin za nove vrste zdravil, ki smo jih doslej morali uvažati. V tovarni 
»Lek« bodo R tem prihranili vsake leto za dobrih 100.000 dolarjev dragocenih deviz.
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SEJE OBČINSKIH SINDIKALNIH SVETOV

Kaj zgraditi najprej?
Podjetja niso pripravljena prispevati sredstev, če ne bodo vedela, za kaj so namenjena

Gb&inski sindikalni svet Ma- 
ribor-Tabor Je v zadnjem času 
večkrat razpravljal o sodielo- 
vanou podjetij pri reševanju 
nekaterih težav občinskega 
ljudskega odbora, ki jih ima pri 
gradnji osemletke, vodovoda in 
cest. Svoj čas je občinski ljud­
ski odbor sklicali predstavnike 
podjetij in se z njimi dogovo­
ril, da bodo del sredstev za do­
graditev teh objektov prispeva­

le gospodarske organizacije. 
Toda ostalo je le pri besedah, 
delavski sveti o tem dogovoru 
do sedaj še niso razpravljali. 
Morda zaradi tega, ker še ne 
vedo, kolikšen naj bi bil ta 
prispevek, in si niso edini v 
tem, ali naj s svojimi sredstvi 
pomagajo zgraditi šolo, menzo 
ali pa cesto, ki naj bi vodila do 
vzpenjače. Sindikalni svet je 
spričo tega priporočil podružni-

Prenaglo zaposlovanje 
v konjiški občini

Predsedstvo občinskega sindi­
kalnega sveta v Slovenskih Ko­
njicah je na minuli seji raz­
pravljalo o zaposlovanju novih 
delavcev v podjetjih na pod­
ročju te občine. Po podatkih 
posredovalnice za delo sio v le­
tošnjih prvih osmih mesečin 
nanovo zaposlili več kot 600 
delavcev, medtem ko je 200 de­
lavcev odpovedalo delovno raz­
merje. Več ko polovica teh lju­
di se je zaposlila pri sezonskih 
delih na gradbiščih in v kmetij­
stvu. Tako je bilo število novo 
zaposlenih delavcev za 40'Vji 
večje, kot je predvidel občivl- 
ski družbeni plan, le-ta je nam­
reč določali, da bodo v letoš­
njem letu v konjiški občini za­
poslili 5°/e več delavcev, kot 
Jih je bilo zaposlenih lani.

Sindikati bodo podprli 
organiziranje stano­
vanjskih skupnosti

Na zadnji seji občinskega sin­
dikalnega sveta v Trbovljah so 
razpravljali o vlogi sindikatov 
pri pripravah na ustanavljanje 
stanovanjskih skupnosti. Ugo­
tovili so, da se je doslej samo 
odbor Socialistične zveze za­
vzemal za ureditev stanovanj­
skih skupnosti, in sklenili, raj 
hi tudi člani sindikata na svo­
jem področju aktivno posegli v 
razprave in posredno ali pa ne­
posredno kot proizvajalci po­
magali, da bi se z ustanovitvijo 
stanovanjskih skupnosti izbolj­
šali življenjski pogoji v posa­
meznih r.aselljih.

Na plenumu so se pogovorili 
tudi o dosedanjem delu sindi­
kalnih organizacij, prav tako 
pa tudi o delu občinskega sindi­
kalnega sveta In njegovih ko­
misij. Ugotovili so, da sindikal­
ni svet že vedno premalo po­
maga podružnicam oziroma da 
se podružnice ne zatekajo po 
pomoč k sindikalnemu svetu 
pri izpolnjevanju obsežnih na­
log, ki jih imajo sindikati v se­
danjem obdobju. Ob koncu so 
sprejeli delovni program sindi ­
kalnega sveta. K.

Sindikalni odborniki so me­
nili, da podjetjem ne kaže na 
novo zaposlovati ljudi s kmeč­
kih gospodarstev,, ker zaradi 
leg* trpi proizvodnja. Prav ta­
ko ne kaže zaposlovati delavcem 
iz oddaljenejših krajev, ker se 
s tem povečuje stanovanjska 
stiska, nastajajo pa težave gle­
de prevoza.

Občinski sindikalni svet je 
ob tej priliki razpravljal tudi o 
storilnosti in organizaciji de'.a 
v podjetju. Prva, čeprav neoo- 
polna poročila kažejo, da se 
storilnost ni dosti povečal?.,, 
prav tako ni večje število zapo­
slenih delavcev vplivalo, da bi 
proizvodnja sorazmerno popa­
sla. Sicer je treba upoštevati, 
da morajo podjetja skrbeti tudi 
za kvaliteto svojih izdelkov, 
kar zahteva več boljšega delu, 
vendar kljub temu ne bi smeh 
zanemarjati tistih vprašanj, ki 
so tesno povezana s pravilno 
razporeditvijo delavcev znotraj 
podjetij.

cam, naj se čimprej dogovorijo 
z delavskim svetom, da bi ob­
ljubo izpolnili in prispevali del 
sredstev za gradnjo centralne 
delavske menze, ki bi jo lahko 
tako organizirali, da bi dostav­
ljala hrano v podjetja. Na ob­
činskem sindikalnem svetu me­
nijo, naij bi za menzo prišla na 
vrsto osemletka in vodovod, 
nikakor pa ne 'cesta do poh,olj­
ske vzpenjača, kajti najbolj pe­
reče je v tej občini vprašanje 
šolstva in družbene prehrane. 
Cesto do pohorske vzpenjače pa 
naj bi zgradili s skladi okrajne­
ga ljudskega odbora oziroma s 
kakimi drugimi sredstvi.

V juliju je občinski ljudski 
odbor predlagal trgovskim pod­
jetjem, naj bi oskrbela potroš­
nike s sadjem in sicer tako, da 
bj sporazumno s kmetijskimi 
zadrugami prevzela komisijsko 
prodajo jabolk. Razen trgovske­
ga podjetja »Železničar« je ob­
činski ljudski odbor povsod 
naletel na gluha ušesa. Trgov­
ska podjetja tudi ne kažejo za­
nimanja za ureditev non-stop 
prodajaln s sadjem in povrtni­
no, ki bi obratovale od 5. do 
22. ure zvečer. Zato bodo to 
vprašanje skušale rešiti s po­
močjo zbora proizvajalcev in 
okrajne trgovinske zbornice.

Kmetijski strokovnjaki v 
vsej mariborski občini že več 
kot leto dni razpnaivf-ljeflo o 
združitvi kmetijskih gospodar­
stev v Limbušu in Pekrah. Z 
združitvijo teh dveh posestev 
bi lahko mehanizacijo bolje 
pa tudi pppolneje izkoriščali. 
Pocenili bi se upravni stroški, 
laže bi Izvedli arondacijo zem­
ljišč in rajonizacijo kultur. Ker 
nobeno od teh dveh posestev

nima 50 ha zemlje, se tudi ne 
more potegovati za kmetijske 
investicije zveznega sklada. 
Kmetijsko gospodarstvo v Lim­
bušu trenutno potrebuje 50 mi­
lijonov kredtita za ureditev 
Limbuške grape. Vendar ni 
sposobno, da bi sprejelo to ve­
liko ekonomsko obveznost. Ko 
je občinski sindikalni svet raz­
pravljal o tem problemu, je 
ugotovil, da sindikalne organi­
zacije niso vzbudile po teh ko­
lektivih zanimanja, kako bi to 
vprašanje čimbolje rešili. Zara­
di tega so sklenili priporočit, 
podružnicam, naj še enkrat te­
meljito proučijo vse činitelje, 
ki govorijo v prid tej združitvi.

Karto Audlč
Tudi teleprinterska mreža je pomemben sestavni del PTT omrežja. Sodobni teleprinterji 
naglo in dokumentirano posredujejo vsakovrstna sporočila koristnikom iz vse države

Delo in načrti PTT
V naši republiki pride ena 

pošta na 40 kvadratnih kilome­
trov oziroma na 3.099 prebival­
cev. Tako se v Sloveniji glede 
gostote telefonskega omrežja v 
povprečju močno približujemo 
nekaterim tehnično boj razvi­
tim evropskim državam. Pod­
jetje PTT v Ljubljani si priza­
deva, da bi izpolnilo perspek­
tivni' načrt razvoja poštnega 
omrežja, po katerem je predvi­
deno, naj bi prišla ena pošta 
povprečno na 3.000 prebivalcev. 
Temu povprečju smo se v Slo­
veniji že skoraj približali. Pred 
kratkim so odprti štiri nove po­
šte, jn sicer v Karteljevem, 
Malečniku, stari vasi ob Sotli in 
Ankaranu-

Telegrafski promet je v pri­
meru z letom 1939 narasel za 
70%, tako da pride v Sloveniji 
na 100 prebivalcev 29 telegra­
mov- Prav tako je narastel te­
lefonski promet v skladu z raz­
širjeno mrežo telefonskih na­
prav, vendar so potrebe po teh 
uslugah še vedno velike.1 Števi­
lo telefonskih naročnikov , iz 
dneva v dan narašča (leta 1939 
je bilo v Sloveniji 4.530 naroč­
nikov, danes pa jih že imamo 
17 tisoč, tako da pride na 100 
prebivalcev en telefonski na­
ročnik). Ti skopi podatki kaže­
jo, da gmo na tem položaju do­
kaj zaostali za drugimi država­
mi in bi morali to vprašanje 
čim hitreje rešiti. Zato so na

ZAVAROVANCI 0 ZDRAVSTVENI SLUŽBI

Zabavljanje iz navade?
Odgovor na to vprašanje se glasi: DA! Cez zdrav­

stveno službo zabavljamo vsi vprek dostikrat zgolj iz 
navade. Anketa, ki jo je razpisal zavod za socialno zava­
rovanje ljubljanskega okraja, s številkami dokazuje, da 
so zavarovanci z njo v glavnem zadovoljni. Grajajo torej 
tam in takrat, kadar je res kaj narobe.

Poklic zdravstvenega delavca 
je pač svojevrsten. Vsak dan 
)ima opravka z ljudmi, v nje­
govih rokah je tisto najdražje, 
kar imamo — naše zdravje. Naj 
nam devetlindevetdesetkrat po­
maga, če se enkrat samkrat 
zmoti ali mu živci ne vzdrže, je 
ogenj v strehi in vsa njegova 
dobra dela so pozabljena. Na­
pako obesimo na veliki zvon, 
vest o slabem delu kroži od ust 
do ust in zaključek: vsa zdrav­
stvena služba je zanič, slabo

PODRUŽNICE SE PRIPRAVLJAJO 
NA VOLITVE ZADRUŽNIH SVETOV
Pretekli teden so bile prve 

sektorske konference pred­
stavnikov sindikalnih organi­
zacij kmetijskfi zadrug v 
zvezi s pripravami na volit­
ve zadružnih svetov. Sodeč 
po izjavah delegatov kmetij­
skih zadrug v Dravogradu, 
Ptuju in Mariboru so se sin­
dikalne podružnice aktivno 
vključile v to telo. Poleg te­
ga, da pridno pomagaijo uprav­
nim od,borom kmetijskih za­
drug pri sestavi gradiva za 
polletne občne zbore, na ka­
terih morajo sprejeti nova 
zadružna pravila, določiti teh. 
nične postopke za volitve za­
družnih svetov itd.,. so že v 
več zadrugah imeli tudi pred­
volilne sindikalne sestanke, 
na katerih so razpravljali o 
kandidatnih listah za zadruž­
ne svete, o 'tarifni politiki, 
polletnem poslovanju in o od­
kupu.

Kot so povedali na konfe­
rencah, so glede odkupa naj­
večje težave v tem, ker ne ve­
do, ali bodo odkupljeno blago 
lahko prodali ali ne. Bazen 
tega pa nastaja v zvezd z le­
tošnjimi slabostmi pri odkupu 
sadja in krompirja vprašanje, 
kako izboljšati zadružno so­
delovanje — kooperacijo za 
večjo proizvodnjo, ko pa kme­
tovalci takoj vprašajo ali 
prevzame zadruga istočasno 
tudi obveznost, da bo blago 
odkupila. S tega vidika torej 
kaže v prihodnje odkup, pred­
vsem pa prodajo blaga od za­
druge naprej bolje organizi­
rati, da bomo lahko zavrnili 
izgovor, češ zaman je koope­
racija, če trg ne odkupi bla­
ga. Precej govora je bilo tudi

o tem, da so pri slabem od­
kupu predvsem prizadeti 
manjši kmetje, kajti ti so 
najbolj zainteresirani, da pro­
dajo čimveč pridelkov zavoljo 
finančnih potreb, medtem ko 
bogatejši kmetje niti preveč 
ne silijo s sadjem, ker imajo 
gozd, ki jim v vseh teh pri­
merih zagotovi potrebna sred­
stva. Precej so razpravljali 
tudi o ureditvi tarifne politi­
ke v kmetijskih zadrugah in 
o stanovanjskih vprašanjih, 
za kaj se do sedaj niso kdo ve 
kako brigali, zato pa tudi v 
zadrugah niso dobili strokov­
no veščih kadrov, ker so bili 
v primeri s plačami v drugih 
panogah slabo nagrajevani. 
Kakor smo omenili, bodo za­
družni delavci v teh krajih 
dokaj dobro zastopani v za­
družnih svetih m so kolektivi 
zadovoljni s takim številom 
zadružnih delavcev v zadruž­
nih svetih, saj bodo na pri­
mer v Vuzenici tevolNi v za­
družni svet, ki bo štel 33 čla­
nov, kar 13 članov delovnega 
kolektiva, v Radljah 7, v Dra­
vogradu 19, v Vuhredu 5 itd., 
seveda sorazmerno s številom 
kmetov — zadružnikov. Glede 
političnih priiprav na volitve 
v zadružne svete so povedali, 
da se tudi med zadružniki 
čuti zainteresiranost za te 
nove organe zadružnega uprav­
ljanja, čeravno se nekateri bo­
jijo. da bi bile z izpolnitvijo 
teh organov prikrajšane de­
mokratične pravice kmetov — 
zadružnikov. Pri pojasnjeva­
nju tega bodo — tako kot so 
se obvezali — pomagale tudi 
sindikalne podružnice.

F. Martinc
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ravnajo z bolniki in podobno. 
Sicer so pa tudi zdravstveni de­
lavci ljudje. In ljudje groše.

Toda naj govore sami zavaro­
vanci! Na vprašanje zavoda je 
odgovorilo 2721 zavarovancev iz 
enajstih občin ljubljanskega 
okraja, kj se zdravijo v 25 
zdravstvenih domovih.

96 : 4 ZA ZDRAVSTVENO 
OSEBJE

Eno izmed vprašanj se je gla­
silo, kako so bili zavarovanci 
sprejeti v zdravstvenih ambu­
lantah. 95,22 odstotkov zavaro­
vancev meni, da jih je admini­
strativno osebje vljudno spreje­
lo. Nekaj čez 4 odstotke (4,78) 
pa jih. pravi, da z njimi niso 
bili prijazni. O zdravnikih ima 
š« več ljudi ugodno mnenje, saj 
izjavlja 95,57 odst. anketirancev, 
da so jih lepo sprejeli in se z 
njimi toplo pogovarjali. Med ti­
stimi dobrimi štirimi odstotki, 
kj z zdravnikovim sprejemom 
niso bili zadovoljni, pa je prav 
gotovo tudi precej takih, ki so 
sami krivi nevljudnega spreje­
ma. Ce na vso silo pritiska na 
zdravnika, naj mu zapiše kakšno 
zdravilo, ga pošlje na klimatsko 
zdravljenje, ga hoče po vsej sili 
prepričati, da je tako bolan, da 
je komaj na nogah, v resnici pa 
mu ni nič, prav gotovo ne mo­
re imeti dobrega mnenja o 
zdravniku, če mu ne ustreže. 
Noben izmed anketirancev, ra­
zumljivo, ni o sebj zapisal nič 
slabega.

Dokaj slabši pa je odnos do 
zavarovancev v zobozdravstveni 
službi. Na vsakih sto zavarovan­
cev se jih nekaj čez sedem pri­
tožuje nad nevljudnim spreje­
mom. Med njimi pa je tudi do­
sti manj »poklicnih« zabavlja­
čev, saj v zobozdravstveni am­
bulanti ne dobijo kakšnega po­
sebnega zdravila, niti bolniške­
ga staleža niti kakršnihkoli 
drugih ugodnosti.

VSAK TRETJI PRIDE NA 
VRSTO PREJ KOT V POL URE

Čakanje na pregled v sploš­
nih ambulantah je poglavje za­
se. Tega, da na pregled v ambu­
lanti ne bi čakali, še dolgo ne 
bo. Zdravnikov je premalo in 
tudi ljudje smo vedno bolj 
zdravstveno prosvetljeni, pa je 
zato večja potreba po posvetu, z 
zdravnikom. Anketni podatki 
kažejo, da je prišla tretjina an­
ketirancev na vrsto, še preden 
je minilo pol ure, petina jih je 
čakala pol ure do eno uro, 45 
odstotkov pa več kot eno uro, 
preden so prišli k zdravniku.

V novi ljubljanski polikliniki 
čaka na pregled petina pacien­
tov do 20 minut, desetina do 
40 minut, petina, od 40 do 60 
mifeut, polovica pa čez eno uro.

Da, čakanje je dolgo, vendar 
le ne drži tolikokrat ponavlja­

na trditev, da ne moreš k 
zdravniku, ne da bi čakal po 
več ur. Seveda ni v vseh ambu­
lantah enako. V nekaterih je 
večja gneča kot v drugih in 
in tudi ni vsak dan enako. 
Največje težave so, kakopak, v 
specialističnih ordinacijah, ker 
specialistov najbolj manjka. 
Zato moraš dlje čakati tudi v 
novi polikliniki, kjer so te or­
dinacije združene. K temu še 
tale podatek: od bolnikov, ki jih 
je splošni zdravnik poslal k 
specialistu, jih je prišlo 
še Istega dne na vrsto.

ENA PETINA BOLNIKOV SE 
ZADRZl V ORDINACIJI DLJE 

KOT 20 MINUT
Dosti je očitkov, da pri zdrav­

niku zelo na kratko opravimo, 
da bolnika niti ne pregleda, 
ampak mu napiše kakšen pra­
šek, samo da se ga znebi. Pa še 
zdaleč ni tako!

Zavarovanci so sami zapi- 
sah, da se zdravniki potrudijo

z bolnikom in da si vzamejo 
tudi čas za to, čeprav je vrsta 
pred vrati.

Preberimo si tole! Stirj peti­
ne bolnikov se zadrži pri zdrav­
niku do 20 minut, šestina od 
20 do 40 minut, 2.51'Vo do ene 
ure, 1.18°/o pa jih je v ordina­
ciji tudi več kot eno uro.

Ali je potem še upravičen 
očitek, da si zdravnik ne vza­
me časa in da botnika tudj te­
meljito pregleda, če je treba?

Sami zavarovanci, ki so jih 
anketirali, to zanikajo. In o 
njihovih izjavah kaže razmiš­
ljati.

*

Seveda je tudj v javni zdrav­
stveni službi š® marsikaj — ne­
urejenega. Anketa pa dokazuje, 
da zavoljo nekaterih primesov 
ne moremo zmetati vse zdrav­
stvene službe v en koš, češ: 
slaba je. Grajati je treba tam, 
kjer je kaj narobe, in tiste, ki 
greše, kar pa ne velja samo za 
zdravstveno službo!

Vlado Jare

eni izmed zadnjih sej delavske­
ga sveta sklenili, da bodo pri­
pravili program perspektivnega 
razvoja PTT služb na področju 
LR Slovenije, in sicer za na­
daljnjih pet oziroma 20 let. 
Ugotovili pa naj bi tudi način 
in oblike finansiranja PTT služ­
be.

Po osvoboditvi so obnovili in 
modernizirali ter higiensko ure­
dili večino PTT prostorov, raz­
širili so poštno, telegrafsko in 
telefonsko omrežje s 15 novimi 
poštnimi uradi. Zgradili pa so 
okrog 18 poštnih poslopij. Tele­
fonsko krajevno omrežje se je 
od osvoboditve povečalo za 50%, 
medkrajevno za 80% itd. Po­
vsem nova Pa je mreža viso­
kofrekvenčnih telefonskih vo­
dov ter simultanih in kanal­
nih telegrafskih zvez. Telegraf­
sko telefonske linije, po katerih 
prenašajo telefonska in tele­
grafska sporočila, s0 večidel še 
iz zračnih fizičnih vodov, kar 
ne nudi kvalitetnih pogojev za 
dobro telefonijo, zlasti še, ker 
so ti vodi izpostavljeni atmo­
sferskim motnjam. Dokaj do­
trajane so tudi telefonske no­
tranje naprave. Saj je dve tret­
jini ročnih telefonskih central 
do kraja izrabljenih, ostale cen­
trale na so že na pol dotraja­
ne. Bolje so ohranjene telefon­
ske centrale. Ker so telegraf- 
sko-telefonska sredstva dokaj 
iztrošena, bi jih morali obnovi­
ti in modernizirati. Po perspek­
tivnem planu razvoja PTT 
uslug bo poštni promet v na­
slednjih petih letih narasel za 
32%, telegrami za 67"?’, telefon­
ski promet pa za 39%. Zato bo­
do rekonstruirali, dogradili in 
zgradili nekaj novih zgradb za 
poštno službo- (Mišljeni so pošt­
ni objekti v Novem mestu, Čr­
nomlju, Ribnici, Radovljici itd-) 
S tem! zgradbami bodo rešili 
vprašanje ključnih prometnih 
objektov in ustvarili najnujnej­
še pogoje za boljšo kakovost 
PTT uslug in hkrati rešili pro­
blem prepotrebnih prostorov 
pri avtomatizaciji telegrafske 
in telefonske službe.

Da bi dosegli normalno obra­
tovanje jn skrajšali čas preno­
sa poštnih pošiljk, to je, da bi 
vsako, poštno pošiljko predali 
naslovni pošti na področju LR 
Slovenije že do osme ure na­
slednjega dne in bi jo naslov­
nik prejel že v dopoldanskih 
urah, bodo nabavili prevozna 
sredstva ter drugo opremo ter 
mehanizacijo.

Telegrafsko mrežo bodo začeli 
postopno avtomatizirati. Že v 
naslednjih potih letih bodo po­
večali zmogljivost z vsemi po­
trebnimi napravami. Postavili 
bodo nove oziroma razširili av­
tomatske telegrafske centrale v 
Ljubljani, Mariboru, Celju, Ko­
pru in Novem mestu. Nakupili 
bodo nove telegrafske naprave 
in teleprinterje.

V Ljubljani bodo povečali 
število avtomatskih telefonskih 
priključkov, uredili bodo novo 
avtomatsko centralo v Šentvidu 
in povečali dosedanje centrale 
v Mariboru, Celju, na Vrhniki 
itd. Položili bodo medkrajevni 
kabel na relaciji Ljubljana — 
Kranj — Jesenice, dalje med 
Ljubljano, Mariborom in Dra­
vogradom, med Zagorjem, Tr­
bovljami in Hrastnikom, Zida­
nim mostom itd.

Prav tako bodo postavili 12- 
kanal-ne visokofrekvenčne na­
prave na relaciji Ljubljana — 
Nova Gorica in Ljubljana — 
Postojna. S tem bodo dobro po­
vezali Primorsko z Ljubljano jn 
ustvarili možnosti za uvedbo 
polavtomatskega prometa v pri­
hodnosti. Za realizacijo pollet­
nega programa bi podjetje po­
trebovalo okrog pet milijard 
dinarjev. Seveda tega programa 
ne bo moglo izpolniti z lastnimi 
sredstvi, kajti stroški stalno na­
raščajo, dohodki pa le v skladu 
s porastom prometa, kajti tari­
fe PTT uslug se od leta 1952 
dalje niso spremenile. Zavoljo 
teg-a bodo morali črpati pre­
cejšen del sredstev iz central­
nega investicijskega sklada za 
razširitev PTT mreže.

Dane Dovjak

Obratnim delavskim svetom 
osnovo za gospodarjenje!

(Nadaljevanje s 1. strani)

nekoliko širša kot v Litostro­
ju, vendar tudi v Jeseniški že­
lezarni obravnavajo zaključke 
obratnih delavskih svetov na 
osrednjem svetu le kot pripo­
ročila in jih navajajo le v pri­
meru, če se z njimi strinja 
osrednji delavski svet. Kaže, 
da se zaradi neorganiziranega 
dela in ne preveč natančnih do­
ločil o pravicah in dolžnostih 
obratnih delavskih svetov le­

ti niso mogli dovolj razviti- 
Ker na Jesenicah posamezni 
obrati niso samostojne eko­
nomske enote z ločenim obra­
čunom (kjer bi lahko ugotav­
ljali, koliko so ustvarili do­
hodka in bi lahko z raznimi 
ukrepi vplivali na boljše po­
slovanje). Ni bilo torej mate­
rialne osnove za delovanje 
obratnih delavskih svetov. Za­
to se je tudi pojavilo vpraša­
nje, ali naj takšne delavske 
svete ukinejo.

BREZ MZPRJSV
0 POLLETNEM GOSPODARJENJU

Ko so v Trbovljah ugotavlja- V gostinskem podjetju Majol- 
li, kako so kolektivi razpravlja- ka in v obrtnem podjetju Zla-
li o polletnih obračunih, so 
ugotovili, da v nekaterih gospo­
darskih organizacijah delavski 
sveti sploh niso razpravljali o 
tem. Primeri, da delavski svet 
ni sklical seje, na kateri naj bi 
obravnaval polletni obračun, 
ne govorijo v prid uresničeva­
nja zaključkov kongresa delav­
skih svetov, niti niso v skladu 
z osnovnimi načeli delavskega 
upravljanja. Oglejmo s-i nekaj 
primerov:

V gostinskem podjetju Turist 
so sicer sklicali sejo delavske­
ga sveta, ker pa niso bili 
sklepčni, so o polletnem obraču­
nu razpravljali šele tri tedne 
po zaključenem roku za oddajo 
obračuna,

<je boš našel napotilo 
9 za svoje družbeno 

9 udejstvovanje?
v »DELAVSKI ENOTNOSTI««!

tarstvo pa so se izgovarjali, da 
je direktor na dopustu in da 
čakajo nanj. Kljub temu pa so 
sklepali o izplačilu plač niad 
tarifnimi postavkami. To plačo 
so tudi izplačali.

V Splošnem gradbenem pod­
jetju zatrjujejo, da so le delno 
razpravljali o polletnem obra­
čunu, in to na seji upravnega 
odbora. O polletnem obračunu 
so govorili na seji delavskega 
sveta, potem ko ' so le-tega že 
poslali Narodni banki.

Iz zapisnika upravnega odbo­
ra podjetja »Elektrostandard« 
lahko razberemo, da so zelo 
kasno razpravljali o polletnem 
obračunu (16. septembra).

Ne bo odveč, če ponovno za­
pišemo, kar smo že zgoraj ome­
nili, namreč, da ponekod zelo 
neresno izpolnjujejo predpise 
in premalo skrbijo za uveljavi­
tev načel delavskega upravlja­
nja. T.

Na seji komisije za delavsko 
in družbeno upravljanje so 
menili, da obratnih delavskih 
svetov na Jesenicah ne bi ka­
zalo ukinjati. V Železarni vse 
osnove govorijo v prid usta­
navljanju ekonomskih enot. 
Dokler pa teh enot tam še ni, 
-bi lahko nekateri delavski sve­
ti gospodarili z določenimi 
sredstvi, ki jih v obratih 
ustvarjajo že sedaj. Lahko bi 
v samih obratih še bolj smo­
trno urejevali nagrajevanje, 
lahko bi sklad, ki ga imajo v 
ta namen, razdeljevali kar 
najbolj smotrno.

Hkrati s tem pa se je po­
javilo tudi vprašanje, kaj naj 
počne ob obratnih delavskih 
svetih še sindikalna organiza­
cija. Res je, obratni delavski 
sveti so delo sindikalne orga­
nizacije ponekod mrtvičili. To­
da zakaj? Sindikalna organi­
zacija ni vedno našla vsebine 
svojega dela, dasiravno bi tudi 
v Jeseniški železarni, kjer 
imajo obratne delavske svete, 
imel sindikat polne ro-ke dela. 
Sindikalne podružnice naj bi 
podpirale pravilno in nemote­
no delo obratnih delavskih 
svetov in poskrbele za to, da 
bi delavsko upravljanje v ko­
lektivu še bolj razvili. Prav 
tako naj bi sindikat vplival na 
to, da bi obratni delavski sve­
ti, razen skrbi za proizvodnjo, 
večjo storilnost dela in zmanj­
šanje obratnih nesreč, poskr­
beli tudi za dvig življenjske 
ravni delavcev.

Komisitia za delavsko in druž­
beno upravljanje republiškega 
sindikalnega sveta je torej me­

nila, da v Jeseniški železarni 
ne bi kazalo ukinjati obratnih 
delavskih svetov. Napravili naj 
bi le korak naprej od obratnih 
delavskih svetov s posvetoval­
nim značajem. Ves sistem in 
organizacijo dela obratnih de­
lavskih svetov naj bi izpopol­
nili. Tam kjer so dani vsi po­
goji, naj bi v železarni uvedli 
ekonomske enote in s tem 
ustvarili materialno osnovo za 
obstoj obratnih delavskih 
svetov.

Čudno pa se nam zdi, da so 
prav na Jesenicah, kjer je 
vzniknila pobuda za obratne 
delavske svete (Jesenice so bile 
prvi kolektiv v Jugoslaviji, kjer 
so ustanovili obratne delavske 
svete. Njim so sledile še žele­
zarne v Sisku, Zenici in mnogi 
drugi kolektivi!) začeli razmiš­
ljati, ali jih ne bi kazalo uki­
niti, ko pa so se v drugih ko­
lektivih odločili, da bodo uvedli 
obratne delavske svete. Tako 
so na primer v Trbovljah skle­
nili, da bodo te svete uvedli 
povsod, kjer so za to pogoji. 
Kaže, da je v težnji, da bi 
obratne delavsko svete ukinili, 
le malce oportunizma. Morda so 
zdaj na Jesenicah bojijo, da bo­
do imeli zaradi samostojnih 
ekonomskih enot le preveč dela, 
k) jim ga bo zadala samostojna 
administracija In knjigovodstvo 
v posameznih obratih? Škoda le, 
da na nedavni seji komisije za 
delavsko in družbeno upravlja­
nje republiškega sveta, ki je 
bila v Ljubljani, niso prlio- 
stvovali tudi zastopniki Jeseni­
ške železarne, saj bi lahko ta­
koj povedali, zakaj se na Jese­
nicah tako branijo obratnih de« 
lavskih svetov. —r—
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Nakup žimnice olajšan
Gosp<Kkrske organizacije in ustanove bodo lahko najele kredit za 
nakup ozimnice za svoje delavce in uslužbence. Kredit bo treba vrniti 
do 15. maja prihodnjega leta — Dobile ga bodo le, če bodo sklenile 
pogodbo sa nakup s kmetijsko zadrugo, strokovno zvezo ali grosi­

stičnim podjetjem
Pred dnevi je Narodna b-anka 

sprejela odloke o odobravanju 
ktredifcov za nakup kmetijskih 
pridelkov, namenjenih za zim­
sko oskrbo delavcev, oziroma za 
prodajo na drobno v zimskih 
mesecih. Banka bo na osnovi 
tieh odlokov odobravala kredite 
za nakup ozimnice trgovskim 
podjetjem in obratom ter de­
lavsko uslužbenskim restavraci­
jam in menzam. Kredit bodo 
lahko dobile tudi kmetijske za­
druge dn sicer za tiste pridelke, 
ki jih prodajajo na drobno v svo 
svojih poslovalnicah ali kako 
drugače. Prav tako bodo dobila 
kredit tudi grosistična podjetja, 
ki oskrbujejo s kmetijskimi 
pridelki določena področja, 
vendar samo za tiste pridelke, 
ki jih prodajajo na drobno v svo­
jih poslovalnicah. Tudi poslov­
ne zveze bodo lahko dobile kre-

Velenj®
Te dni so dokončali grad­

njo 10-stanovanjske stolpnice 
pri Velenju. Zgradila jo je ob­
čina za državne uslužbence in 
prosvetne delavce. Sodijo, da 
so s tem znatno omilili stano­
vanjsko stisko, vsaj za pro­
svetne delavce.

Tudi to jesen bodo v rudni­
ku lignita v Velenju priredili 
tečaj za kopače. Obiskovali ga 
bodo tisti, ki so uspešno kon­
čali šolo za odrasle oziroma so 
opravili sprejemni izpit. Tečaj 
se bo pričel 1. oktobra. Na 
rudniškem komiteju Ljudske 
mladine so se odločili, da bodo 
za mlade rudarje priredili 
krajše seminarje in jih tako 
pripravili na sprejemni izpit 
za ta tečaj. S.

dite le za tiste kmetijske pro­
izvode, ki jih prodajajo na 
drobno v svojih poslovalnicah. 
V krajih, kjer so zaradi slabe­
ga vremena pozimi potrebne 
določene zaloge kmetijskih pri­
delkov, bodo zaradi tega dobile 
trgovine kredit. Poleg vsega te­
ga pa bodo po teh odlokih Na­
rodne banke dobili kredit za 
nakup večjih količin določenih 
kmetijskih pridelkov tudi de­
lavci in uslužbenci, da bi se 
lahko oskrbeli z ozimnico- Ti 
krediti bodo veljali za nakup 
krompirja, zelja, fižola in zim­
skih jabolk.

Pogoj, ki ga morajo izpolnje­
vati prosilci, <e hočejo dobiti 
kredit za kmetijske pridelke, je, 
da kupijo le toliko blaga, da 
ga bodo mogli prodati do apri­
la prihodnjega leta; cene kme­
tijskih proizvodov pa bodo md- 
rale biti vsklajene z dogovor­
jenimi tržnimi cenami.

Namen teh olajšav je zelo ja­
sen. S krediti naj bi predvsem 
zagotovili potrebno količino 
kmetijskih pridelkov za zimske 
mesece. Letos je ponekod iz­
redno dobra letina sadja, dobro 
je obrodil tudi krompir im če 
me bi bilo teh olajšav, bi, ostale 
kmetijskim proizvajalcem pre­
cejšnje zaloge pridelkov. Na 
osnovi tega kreditiranja pa bo­
do lahko kmetijski proizvajalci 
svoje blago prodali. Trg bo lah­
ko dobro založen z različnimi 
kmetijskimi pridelki tudi v ti­
stih krajih, kjer je bila letina 
slabša-

V našem listu smo že -avgu­
sta Pisali o sklepu sindikatov, 
naj bi se z nakupom kmetijskih 
pridelkov neposredno pri pro­
izvajalcih ne ukvarjale sindi­
kalne podružnice, temveč naj bi

skrb za to prevzele uprave pod­
jetij ali začasne komisije po 
podjetjih- Uprave podjetij ali 
takšne komisije naj bi blago 
kupovale pri trgovskem podjet­
ju, pri kmetijskih zadrugah ali 
poslovni zvezi. Tako hi prepre­
čili nepotrebno navijanje cen, 
ki smo ga lahko opazili prejš­
nja, leta in ki je imelo vzrok v 
tem, da so posamezni nakupo­
valci (sindikalne, podruž-) kljub 
obilni letini blago preplačevali. 
Odlok narodne banke, ki odo­
brava podjetjem kredite za na­
kup večjih količin določenih 
kmetijskih proizvodov za svoje 
osebje, določa prav ta pogoj. 
Gospodarske organizacije, usta­
nove itd. bodo namreč dobile 
kredit samo, če bodo predložile 
banki zahtevek s podatki o vr­
sti, količini in oemi kmetijskih 
proizvodov in pa le na osnovi 
pogodbe, sklenjene z dobavite­
ljem, to je s kmetijsko zadrugo, 
poslovno zvezo kmetijskih za­
drug ali grosističnim podjetjem. 
Delavci in ‘ uslužbenci pa bodo 
lahko prek svojega podjetja 
kredit vračali do IS. maja 1969. 
leta in zanj plačevali šest od-

V senci velike 
konstrukcije

stotne obresti. V. D.

J

Gd projekta pa do postavljenega mostu je dolga pot: pred- 
risar Alojz Kramberger, petkratni udarnik, izdeluje detajl

projekta

NA ROB 
tarifnih

OSNUTKOV
sporazumov

SKUFiCmSKI POROČEVALEC

Prekomerno 
zaposlovanje vpliva 

na osebno potrošnjo
Namesto 9 tisoč okoli 16 tisoč na novo zapo­
slenih — Industrijska proizvodnja jo večja za 

7,3%, število zaposlenih pa za 7,8%
Pretekli teden se je prvič po počitnicah sestala Ljudska 

skupščina LRS. Med drugim je razpravljala o ukinitvi neka­
terih občin v celjskem in mariborskem oStraju. Ukinjene ob­
čine se bodo združile z večjimi občinami, ker je njihov dose­
danji razvctj pokazal, da so gospodarsko prešibke, da bi uspe­
vale. Z drugimi občinami se bodo združile v maribor­
skem okraju občine Črna, Lešje, Gorišnica, Podvelka, Poljča­
ne, Središče in Šentilj. V celjskem okraju pa se bodo pridru­
žile drugim okrajem občina Kozje, Rogaška Slatina, Vojnik ter 
Vransko. Nedavno izvoljeni ljudski poslanec dr. Jože Vilfan je 
bil na iem zasedanju izvoljen za novftda člana republiškega Iz­
vršnega sveta, le-ta pa ga je izbral za svojega podpredsedni­
ka. Na skupni seji obeh zborov pa so poslanci razpravljali o 
gospodarstvu Slovenije v prve m polletju. Iz poročila, ki ga je 
imel član republiškega Izvršne ga sveta tovariš Tone Bole, iti 
iz razprave povzemamo nekaj najvažnejSfh ugotovitev.

Na splošno se je gospodarstvo 
v prvem polletju razvijalo 
uspešno, povečala se je pro­
izvodnja, cene industrijskega 
blaga so dokaj stabilne, poras­
le so zailoge tako v industriji 
kot v trgovini itd. Podane so 
modnosti, da izpolnimo letoš­
nji plan, če bomo resno upo­
števali nekatere problemie m 
jih skušali rešiti, tako da bi 
izpolnili predvidevanje načrta 
tudi na teh področjih. Gre za 
doslednejše ravnanje po smer­
nicah naše gospodarske politi­
ke, zlasti glede zaposlovanja in 
povečevanja proizvodnosti. Od 
teh dveh stvari je v dokajšnji 
meri odvisen tudi porast živ­
ljenjske ravni, zato proizvajal­
cem ne bi smelo biti vseeno, 
kako teko te stvari.

Letošnji gospodarski načrt 
Slovenije je predvidel, da ’ se 
mora industrijska' proizvodnja 
povečati za 7.8 odst. v primer­
javi s preteklim letom. Dejan­
sko pa se je povečala v prvih 
sedmih mesecih za nekaj več 
kot 7 odst. S tem bi bili konec 
koncev lahko zadovoljni, saj 
kaže, da bomo plan do konca 
leta v tem pogledu izpolnili, 
toda drugi pokazatelji zmanjšu­
jejo vrednost tega povečanja v 
Proizvodnji. Gre predvsem za 
Zaposlovanje novih delavcev in 
Uslužbencev. Letošnji gospodar­
ski načrt je predvidel, da se bo 
v družbenem sektorju gospo­
darstva na novo zaposlilo naj­
več 9.000 oseb, od tega v indu­
strijo ckioli 2 tisoč. V resnici pa 
Je zaposlovanje naraščalo mno­
go hitreje. Medtem ko je bilo v 
lanskih prvih sedmih mesecih 
zaposlenih povprečno 370 tisoč 
ljudi, je bilo zaposilenih letos 
skoraj 393 tisoč delavcev in na­
meščencev. Vsega skupaj je bilo 
letos zaposlenih 7.4 odstotka več 
ljudi, od tega v gospodarstvu 
1.8 odstotka, izven gospodarstva 
Pa 5,8 odstotka. Po družbenem 
Planu smo računali, da se bo 
število zaposlenih v gospodar­
stvu povečalo skupaj le za 3 
odstotke. Namesto predvidenih 
8 tisoč oseb, kaže, da se bo 
•tevilo zaposlenih povečalo za 
•koli 16 tisoč oseb. V industriji,

kjer naj bi se po načrtu zapo­
slilo le 2 tisoč delavcev in na­
meščencev, je delalo v prvih 
sedmih mesecih že 12 tisoč več 
delavcev kot lani v istem času. 
Vsi ti podatki nedvomno kaže­
jo, da se število zaposlenih po­
večuje preveč naglo in da smo 
večjo proizvodnjo dosegli v 
glavnem samo z večjim števi­
lom zaposlenih. Proizvodnja v 
industrijii ir, rudarstvu narašča 
namreč skladno z zaposlova­
njem. Taki odnosi pa opozarja­
jo tudi na to, da proizvodnost 
dela ni večja, kvečjemu manj­
ša. Kot rečeno, naglo zaposlova­
nje in neskladen porast proiz­
vodnosti vplivata na osebno 
potrošnjo. Realni prejemki za­
poslenih se prav zjaradi tega ne 
povečujejo tako naglo, kot smo 
predvideli v družbenem gospo­
darskem načrtu. Kaže, da bo 
treba temeljitteje — skupščina o 
tem ni razpravljala — proučiti, 
alj na prekomerno zaposlovanje 
vplivajo tudi nekateri predpi­
si. Mnenja o tem so sicer de­
ljena, vendar pa nekateri po­
datki vendarle govore o tem, da 
podjetja nimajo posebne spod­
bude za to, da bi zmanjševala 
število zaposlenih in povečeva­
la proizvodnost.

Poročevalec je govoril tudi o 
izvozu in uvozu, ko sta prav ta­
ko mod ključnimi vprašanji na­
šega gospodarstva. Letošnji iz­
voz iz Slovenije je bil v prvih 
sedmih mesecih za eno milijar­
do in dve sto milijonov, torej 
za 11 odstotkov manjši kot 
lani, družbeni načrt pa pred­
videva, da naj bi se celoletni 
Izvoz povečal za 13 odstotkov. 
Kot smo že nekajkrat zapisali, 
zaostaja zlasti izvoz industrij­
skih izdelkov, saj se je zmanj­
šal iz 8 na 6.4 milijarde dinar­
jev. Ob tekih podatkih so ko­
mentarji skorajda odveč, saj je 
povsem jasno, da se bomo mo­
rali zelo resno po tudi vztrajno 
truditi, če bomo hoteli do kon­
ca leta nadoknaditi zamujeno. 
Naše bralce pa bomo še sezna­
mu s problemi v zvezi z inve­
sticijsko in proračunsko ootroš- 
njd. M. S.

(Nadaljevanje s 1. strani) 
opredmetenega dela. Zato so 
podjetja z visoko organsko se­
stavo veliko na boljšem kot go­
spodarske organizacije z nizko 
organsko sestavo. Tam, kjer 
sredstva za osebne dohodke 
predstavljajo sorazmerno maj­
hen del polne lastne cene, je 
obračun družbenih dajatev za 
delovni kolektiv ugodnejši kot 
v podjetjih, kjer so osebni do­
hodki v polni lastni ceni po­
memben alt celo večji del.

Iz tega se torej jasno vidi, da 
so nastale večje razlike tako v 
tarifnih postavkah kot v dohod­
kih delavcev enakih kvalifika- 
eijsikih skupin predvsem zaradi 
neodgovornosti oziroma nedovo­
ljene ekonomske dognanosti in­
štrumentov, po katerih se deli 
dohodek gospodarskih organiza­
cij med kolektivom in skup­
nostjo. Ti inštrumenti so sicer 
v načelu pravilno zasnovani, 
ekonomsko pa so premalo pri­
lagojeni naš; ekonomski situaci­
ja, stvarnim ekonomskim pogo­
jem. Deloma bo ta problem 
kmalu urejen; z novim letom 
bodo predpisani nov; minimal­
ni; osebni dohodki, ki ne bodo 
odvismi od nekdanjih tarifnih 
postavk im ki bodo v večji me­
ri upoštevali razlike med struk­
turo delavcev v posameznih go­
spodarskih panogah in vejah. 
Deloma pa bo treba ta problem 
rešiti z izpolnitvijo sistema de­
litve dohodka gospodarskih or­
ganizacij med delovnimi kolek­
tiv; in skupnostj o.

Brž ko bo. ta zadeva v načelu 
ekonomsko bolj izpopolnjena, 
bo tudi dohodek gospodarskih 
organizacij, ki ga delijo in z 
njim razpolagajo, ekonomsko 
bolj uravnovešen. Občutne raz­
like v tarifnih postavkah in v 
zaslužkih bodo tako same po se­
bi odpadle. Za enake plače pa 
nam sploh ne gre. Vsa leta sem 
smo si namreč prizadevali, da 
hi delovnim kolektivom prido­
bili; tak . status, da bi mogli sa­
mi razporejati razpoložljiva 
sredstva na osebne zaslužke ta­
ko, kot bi bilo po njihovi pre­
soji ekonomsko najbolj spod­
budno. Nastane samo vprašanje, 
kako politično in ekonomsko 
zrelo presojajo posamezni de­
lovni kolektivi, kolikšn; naj bo­
do zaslužki delavcev na posa­
meznih delovnih mestih? V

Slabo so se pripravili
Na zadnji seji občinskega 

sindikalnega sveta v Rušah so 
med drugim razpravljali tudi o 
polletnih zaključnih računih 
gospodarskih organizacij. Ugo­
tovili so, da nekateri delavski 
sveti še niso razpravljali o teh 
obračunih, niti niso sindikalne
organizacije priredile razgovo­
rov o gospodarskem stanju in 
gospodarjenju v podjetjih. Sin- nom'e74mentarno“'pkvtoo toBje
/"i 1 Q. rt im /-»»'croT"« -5 h«Vi , , v ’ J

pravico m dolžnost, da na drui-

tem pa je treba delovnim ko­
lektivom pomagati politično, ne 
s šablonami im predpisi

Zakaj ne moremo osvojiti pred­
logov, ki dokaj preprosto urav­
navajo zaslužke delavcev, vsaj 
na videz? Takih predlogov ne 
moremo osvojiti iz več vzrokov, 
oglejmo sd jih.

Predvsem tak način uravna­
vanja zaslužkov ni uspešen. 
Predpisane plače smo že imeli, 
pa se niso obnesle, ker niso bile 
ekonomsko spodbudne. Pred le­
ti so plače sicer uzakonjevali 
državni organi, sedaj bi jih 
sindikati in gospodarska zdru­
ženja. To stvari ne menja, ker 
ostane vsebina ista: administra­
tivno predpisane plače.

Tak način predpisovanja plač 
je v razkoraku tud; z osnovni­
mi načel; delitve dohodka go­
spodarskih organizacij din globo­
ko posega v samoupravne pra­
vice delovnih kolektivov in 
njihovih organov delavskega sa­
moupravi j an j a.

Za novo delitev dohodka je 
bistveno, da blede tako imeno­
vane plače im njihov pomen. Na 
njihovo mesto stopa celoten do­
hodek gospodarske organizacije, 
ki ga delavci dele tako za po­
trebe kolektiva kot za potrebe 
posameznikov. Pri tej delitvi 
postaja tud; tarifna postavka 
zgolj obračunski inštrument, ne 
pa plalon zaslužka. Tarifna po­
stavka govori samo o tem, 
kakšni so odnosi med posamez­
nimi delavci Pri delitvi. Nikjer 
Pa ni rečeno, da sme delavec 
prejeti v letu 12 kratno vsoto 
tarifne postavke, če ima delov­
ni kolektiv znatno večja sred­
stva, ki jih sme porabiti za 
osebne dohodke. Predpisana 
plača v tem pogledu ne urejuje 
problema, kot so mislili predla­
gatelj; tarifnih sporazumov. Ali 
pa je treba s tarifnim spora­
zumom predpisati tud; število 
po tarifnih postavkah izračuna­
nih mesečnih zaslužkov, ki jih 
sme delavec prejeti v teku leta. 
Se pravi, da bi moral tarifni 
sporazum predpisati tudi ko­
liko mesečnih zaslužkov' sme 
delavec dobiti v posamezm; go­
spodarski organizaciji. S takimi 
predpisi bi pa bila načela de­
litve dohodka ekonomsko poko­
pana.

S predpisovanjem tarifnih po­
stavk, tako kot predlagajo os­
nutki sporazumov, pa bi; globo­
ko posegi; tudi v samoupravne 
pravice delovnih kolektivov.

V osnutkih tarifnih sporazu­
mov je predvideno, da bi bile 
tarifne postavke predpisane za 
delovna mesta oziroma za tipič­
na delovna mesta. To pomeni, 
da bi istočasno moral; predpi­
sati organizacijo proizvodnega 
procesa in taksativno našteti 
delovna mesta. S stališča de­
lavskega samoupravljanja pa to , 
pomeni, da bi vzel; tem orga-

Delovne norme pa odrejajo de­
lovni kolektivi. Po drugi poti si 
je sploh težko predstavljati ure­
jevanje deiovfiih norm. Kakšen 
smisel pa bi imelo, če b; s ta­
rifnim sporazumom predpisali 
tarifno postavko, delovni kolek­
tiv pa bi sam določil, kaj je 
treba napraviti za to tarifno 
postavko. Ce so merila dela in 
njih odrejanje v domeni delov­
nih kolektivov, potem je nemo­
goče predpisovati višino tarif­
nih postavk in pričakovati, da 
bodo kolektvi za enake tarifne Za4ireba je romal od mize do

Siva jeklena gmota! Sava 
drsi pod njo in se zaman pe. 
neče zaganja ob betonske 
upomilte. Osem sto ton klju­
buje najdaljši jugoslovanski 
reki. 330 metrov dolga in 12 
metrov široka jeklena kon­
strukcija mosta povezuje več 
sto kilometrov dolgo avtomo­
bilsko cesto. Danes jo oživ­
ljajo' mravljišča brigadirjev: 
še nekaj dni in zadnji steber 
bo montiran. Mostogradnja. iz 
Beograda bo presekala .svile­
no-vrvico in most bo oživel v 
neutrudni reki avtomobilov, 
ki se bodo na njem srečavali. 
29. november, Dan republike, 
bo vpletel v svojo zgodovino 
spet novo zmago jugoslovan­
ske mladine.

Kako bi bilo, če bi prav 
Janlcomirski most preprečil 
dograditev avtomobilske ceste 
do obljubljenega dne? Temu 
vprašanju botruje dejstvo, da 
sta bila prva dva rokq zamu­
jena in zategadelj niso prvi 
meseci gradnje dajali nika­
kršnega oprijemljivega jam­
stva za doseglo plana. Tu je 
bila samo obljuba mladincev!

Ko se je Lojze Letonja vr­
nil s VI. kongresa LMJ med 
svoje tovariše v »Metalno« v 
Mariboru, so mladinci z ra. 
dostjo sprejeli njegovo sporo­
čilo o veliki delovni akciji- 
Pozdrav je bil: 60 prijav! Vsi 
so hoteli v brigade! Stroji v 
tovarni bi obmolknili, če bi 
vsi prijavljeni mladi delavci 
razvili svoje brigadirske pra­
pore nekje vzdolž trase! De­
lovnemu zanosu je moral sle­
diti drugačen odgm>or. »Me­
talna« je ustanovila brigado, 
celo dve. Toda ostali sta do­
ma z obljubo, da bosta izde­
lali največjo jekleno mostov, 
no konstrukcijo, ki jo zahteva 
avtomobilska cesta pri Jan. 
komirju!

Dvakrat sto mladincev se je 
porazdelilo v popoldanske iz­
mene. Vsak izmed njih je od­
štel 150 prostovoljnih ur. 
Skupno z domačimi delovnimi 
tovariši sta se brigadi lotili 
izdelave zahtevne konstrukci. 
je. Načrt ing. Tonkoviča iz

postavke dopustili občutno raz­
lične delovne norme. Ce so raz­
lične delovne norme, mora biti 
tudi različen dohodek. Iz različ­
nega dohodka pa morajo izvi­
rat; tudj različni zaslužki. Samo 
na tej osnovi je mogoče eko­
nomsko uravnavati politiko za­
služkov.

2e iz teh bežnih opazk je mo­
goče zaključili, da se moramo 
pri izdelavi tarifnih sporazu­
mov odločno povrniti k izho­
dišču. Potrebno je, da se ome­
jimo predvsem na tiste dogovo­
re, ki nam zagotove politično 
pravilno politiko nagrajevanja 
v delovnih kolektivih. Taka po­
litika pa je odvisna predvsem 
od pravilno zasnovanih razme­
rij med zaslužki delavcev. Do­
ločena razmerja med zaslužki 
delavcev so ekonomsko in druž­
beno potrebna in utemeljena. 
Samo pravilna raameirja namreč 
vnašajo pravilno ekonomsko 
spodbudo. V polatik; na>grajeva- 
nja pa moramo računati z dve­
ma skrajnostiima. Ena je tež­
nja za enakimi plačami, ki vodi 
v ekonomsko stagnacijo. Druga 
težnja pa je v tem, da bi se 
predvsem močno povečale raz­
like med najnižjikn; in najvišji- 
m; zaslužki, v korist najvišjih 
zaslužkov. To pa je birokratska 
težnja. S tem, da b; upošteva­
joč kvalifikacijsko strukturo de­
lavcev — sklepali dogovore o so­
razmerjih med najvišjim In naj­
nižjim zaslužkom v posamezni 
panogi, pa bi obvladali prej 
omenjene skrajnosti. Seveda pa 
bi morali ostajati predvsem v 
okviru razmerij, ne pa se spu­
ščat; v konkretne številke, v 
konkretne zaslužke. Zdi se, da 
bo treba v to smer osredotočiti 
izdelavo in predelavo tarifnih 
sporazumov. Roman Albreht

mize v konstrukcijski dvora­
ni: brigadirji so sami izdela- 
vali podrobne plane dela, 
analizirali in izbirali, določe­
vali material. Projekt ni bil 
popoln! Šolski natančnosti je 
manjkalo stvarne osnove! Je. 
seniška železarna pa je že po. 
slaia prve materiale za izde­
lavo konstrukcije! Medtem so 
zarjaveli na tovarniškem dvo. 
rišču, a delovni kolektiv je 
čakal na novo uporabno po­
šiljko.

Ponovna naročila, drugi 
materiali! Ti so ustrezali: ob 
teh prvih posegih v veliko) pripovedoval 
delo si je pripel peto udarni­
ško značko predrisar Kram­
berger Alojz, ki je, tako kot 
mnogi drugi, preživel svoj 
letni odmor v brigadnih vr­
stah.

Razumljivo, dvakratno na­
ročilo je zavrlo delo! Prva 
dva dobavna roka sta bila za­
mujena!

Pripravljene dčle je bilo 
treba spojiti! Potrebni so bili 
visokokvalificirani elektro- 
varilci. Njihova oznaka: 08-0!)
A test. Metalna jih ima pre­
malo! Brigadni štab prosi za 
pomoč Litostroj, I. Maj, Rade
Končar, Jesenice, Trbovlje__
To ni bila prošnja, to je bil 
povsem upravičen poziv naši 
železarski industriji, naj se po 
svoji pnoči oddolži pomembni 
akciji naše mladine! Odziv:
Trbovlje so poslale pet va­
rilcev, Jesenice in Litostroj 
po enega, drugi kolektivi pa 
so se zvijali v raznobarvnem 
jadikovanju in niso poslali 
nikogar! Naši veliki industrij, 
ski centri nimajo varilcev. A 
otvoritev avtoceste je odvisna 
prav od mostu čez Saijo pri 
Jankomirju! Posreduje vod-

stvo mladinskih delovnih bri­
gad, posi-eduje mladinska or­
ganizacija, posreduje upravni 
odbor Metalne! Nič, nič in 
spet nič! Je bil to odgovor na 
poziv Partije mladini, je bil 
to odmev na besede maršala 
Tita na mladinskem kongre­
su!?

Med vojno so partizanske 
enote poslale dragocene tova­
riše drugim v pomoč in se ni. 
so spraševale, češ kako bomo 
pa mi! A tedaj je bila vojna! 
In fronta!

No, danes je mir! In so ak­
cije/

Pohorski bataljon je moral 
uvesti tretjo izmeno! Tako je 
lahko odgovoril raznobarvne, 
mu jadikovanju! Mladinci so 
žrtvovali svoje dopuste. Po 
rednem delovnem času so se 
vračali v tovarno. Mostna 
konstrukcija je pod sikajoči, 
mi plameni varilnih aparatov 
dobivala svojo podobo. Dam

Reportažna beležka o grad* 
nji Jankomirskega mostu 

na »Cesti bratstva in 
enotnosti«

za dnem se je večala gora 
pripravljenega materiala; na­
črti so dobili čvrstejšo podo­
bo. Tretji rok dobave ni bil 
zamujen: Železarji vedo, kaj 
pomeni deset, dvanajst ur de. 
la v prostoru, kjer je zrak 
nasičen z- drobci kovin, kjer 
te slepi svetloba varilnih ce­
vi, kjer škripljejo žerjavi, že. 
lezne plošče, jeklene grede! 
Železarji vedo, za kakšno ce. 
no služijo svoj kruh! In ko 
zapuščajo tovarno, Ico se nji­
hove oči spet vpijejo z zeleno 
pokrajino, v modro nebo, ko 
vdihavajo vonj domačega vr­
ta, tedaj šele lahko pretehta, 
jo vrednost svojega dela!

Bataljon je delal v treh iz­
menah! To so bile stopinje 
Sarhovih potomcev. V vrsto 
petkratnih udarnikov se je 
postavil ob varilca Jožeta Ka. 
menka rezikar Jože Pinterič, 
temu ob bok spet strugar 
France Dajčman. Brigadi sta 
bili do danes petkrat udarni, 
med dve sto mladinci je 50 
udarnikov!

Mostna konstrukcija v ce. 
loti je bila izročena avtomo­
bilski cesti 14 dni pred na. 
povedanim rokom. Brigadi 
zdaj izdelujeta le še manjše 
dopolnitve, kot ograjo, sve­
tilke in podobno.

Komandant Pohorskega ba­
taljona Lojze Lelonja mi je 

»To je bilo vse. 
kakor domiselna organizacija 
tisitih mladih ljudi, ki jih 
proizvodnja v kolektivu veže 
na delo, a bi vendarle radi 
stopili v vrste mladinskih 
brigad, da bi se tako oddol­
žili skupnosii. Primer naše 
brigade je edinstven. Prepri­
čan sem, da se nam bodo v 
drugem letu pridružili še dru­
gi tovarniški aktivi mladin. 
cev, saj vsi ne bomo mogli v 
Djevdjelijo! S tem sem hotel 
povedati tudi našo odločitev, 
da bomo prihodnje leto spet 
prevzeli kakšen 'zahteven ob­
jekt na tretjem odseku naše 
avtoceste«.

Njegove besede ne bodo iz­
zvenele v prazno! Ze letos so 
nekatera podjetja usmerila 
svojo proizvodnjo v izdelavo 
raznih materialov za avtomo­
bilsko cesto, vendar ne tako 
kot mladinci »Metalne«. De. 
lovni uspeh Pohorskega ba. 
taljona, njihova organizacija 
prostovoljnega dela, pa sta 
posnemanja vredna, saj cesta 
»Bratstva in enotnosti« še ni 
sklenila kroga okoli Jugosla­
vije.

Dušan Kralj

f* - l|f

«BI BiHili31*
dikalnim organizacijam teh 
podjetij bo občinski sindikalni 
svet priporočil, naj skličejo 
posvetovanja, na katerih naj 
bi naknadno razpravljali o pol­
letnem obračunu. Na območju 
občinskega sindikalnega sveta 
se tudi že skrbno pripravljajo 
na letne občne zbore, ki bodo, 
kakor kaže, že sredi oktobra. 
Na tej seji so govorili tudi o 
izobraževanju odraslih.

OPOZORILO BRULCEM
Našim bralcem priporočamo, 

da v torek ob 18.45 uri odpro 
radijske sprejemnike: v radij­
skih aktualnostih bo govoril 
tovariš Rado Miklič o spreje­
manju delavcev in nameščen­
cev na delo v zvezi z zakonom 
o delovnih razmerjih.

benih, sredstvih za proizvodnjo 
najbolj smotrno in najbolj ko­
ristno orgamziiraijo materialno 
proizvodnjo. Ce bi jim vzeli 
pravico do organizacije proiz­
vodnega procesa, bi jih morali 
razvezat; tudi odgovornosti za 
gospodarski uspeh, ki bi bil do­
sežen po predpisamii organizaciji 
proizvodnega procesa. Vse to je 
za nas v družbenoekonomskem 
smislu preživela zadeva. Iz tega 
torej sledi, da je iluzorno iz ne­
kega središča predpisovati ta­
rifne postavke za delovna me­
sta.

Predpisane tarifne postavke 
bi bile ekonomsko smiselne, če 
b; vsebovale tudi delovne nor­
mative, ki jih je treba izpolniti 
za dosego tarifne postavke na

določenem delovnem mestu.
Na dvorišču »Metalne« v Mariboru: brigadirji in delavci sestavljajo prve dele mo­

stovne konstrukcije
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POVEŽIMO SOLSTVO
študiij gradiva VU. kongresa 

ZKJ in vloga prosvetnih delav­
cev pri izvajanju novega zako­
na o šolstvu sta bili osrednji 
točki ponedeljkovega plenarne­
ga zasedanja Republiškega od­
bora Združenja učiteljev in pro­
fesorjev. To sta sicer dve na­
logi, ki jim bodo sindikalne 
organizacije prosvetnih delav­
cev morale posvetiti vso po­
zornost, sta pa med seboj po­
vezani, ker si brez temeljitega 
poznavanja bogatega gradiva 
VII. kongresa, zlasti še progra­
ma ZKJ, ne moremo zamisliti 
uspešnega izvajanja šolskore- 
formnib načel, ki jih vsebuje 
zakon. Razen tega morajo pro­
svetni delavci, ki z izobraže­
valnim in vzgojnim delom po­
magajo'pni osvobajanju in idej­
nem osveščanju človeka, sami 
najprej dobro poznati zakoni­
tosti ekonomskega in družbe­
nega razvoja ter idejne osnove 
naše socialistične družbe. Zato 
bodo mimo študija, ki ga orga­
nizirajo partijske organizacije, 
prosvetni delavci v svojih os­
novnih organizacijah v letoš­
njem šolskem letu organizirali 
poglobljen študij celotnega gra­
diva VII. kongresa, posebno še 
tistih poglavij, ki so kakorkoli 
vezana na prosvetno in vzgojno- 
izobraževalno delo. Plenum je 
še posebej poudaril, da morajo 
prosvetni delavci ne le spoznati 
gradivo VII. kongresa, temveč 
ga v celoti osvojiti in z nje­
govo idejno vsebino bogatiti 
svoje vsakdanje delo v šoli in 
izven nje. Osnovno vprašanje 
šolske reforme, to je, kako se 
naša šola po svoji vsebini, 
vzgojnih ciljih in notranjih od­
nosih vrašča v naš družbeni 
sistem, je treba neposredno ve­
zati na program ZKJ. Zato mo­
ra ta postati sestavni del uč­
nih načrtov v vseh naših šolah.

Med razpravo o nalogah Zdru­
ženja pri izvajanju novega za­
kona o šolstvu, o čemer je po­
ročal tov. Gabrovšek, sekretar 
Sveta za šolstvo LRS, so na 
plenumu govoril; tudi o neka­
terih nejasnostih oziroma nera­
zumevanju, ki se še kaže med 
prosvetnimi delavci. Nekateri 
namreč očitajo novemu zakonu 
o šolstvu, da je premalo na­
preden, da odstopa od nekate­
rih načel, ki jih vsebuje De­
klaracija o sistemu vzgoje in 
izobraževanja v FLRJ. Deklara­
cija je' bila namreč iz čisto 
pravnih vzrokov (ker nista 
mogla biti istočasno sprejeta 
dva skupščinska pravna akta o 
isti stvari) sprejeta le kot pri­
loga k zakonu. S tem pa ni 
rečeno, da se odrekamo tistim 
osnovnim principom, ki jih vse­
buje deklaracija, ne pa tudi 
zakon. V zakonu med drugim 
niso postavljena pedagoška na­
čela našega vzgojno - izobraže­
valnega sistema, nadalje zaradi 
različne razvitosti šol v Jugo­
slaviji niso točno določene or­
ganizacijske oblike šolstva. V 
zakonu je tudi sprejeta dru­
gačna rešitev glede finansiranja 
šol (namesto skladov, ki so jih 
predlagali v Deklaraciji, zahte­
va zakon, naj šolo vzdržuje 
ustanovitelj). Vsa druga načela 
Deklaracije pa je zakon v ce­
loti sprejel.

Med prosvetnimi delavci je 
tudi mnogo takih, ki očitajo, 
zakaj smo šele 13 let po vojni

S PROGRAMOM ZKJ!
dobili osnovni zakon o šolstvu, 
češ da smo zaradi tega mnogo 
izgubili. Ne glede na to, da se 
je naše šolstvo po vojni raz­
vijalo tud; brez temeljnih za­
konskih določil, je nemogoče 
zahtevati, da bj sprejeli zakon 
pred razvojem našega družbe­
nega sistema, iz katerega šola 
trpa svoje naloge in kateremu 
končno tudi služi.

Te stvari je potrebno pro­
svetnim delavcem še pojasnje­
vati, ne bi pa bilo prav, če bi 
se sedaj, ko je zakon že uve­
ljavljen in ga je treba izvajati, 
izgubljali v takih razpravah, 
temveč je treba od splošnega, 
razpravljanja preiti k njegovi 
realizaciji. Pr; tem pa imajo 
prosvetni delavci, in posebej še 
njihove sindikalne organizacije, 
mnogo konkretnih nalog.

Sindikalne organizacije hi se 
morale predvsem zavzemati za 
to, da bi se z vsebino in duhom 
zakona dobro seznanili vsi pro­
svetni delavci, pa tudi vsa naša 
javnost. Pri uresničevanju za­
tona pa naj b; si vsi prosvetni 
delavci prizadevali uresničevati 
predvsem tiste stvari, ki so v 
zatonu nove, to »o predvsem 
tista področja vzgoje, ks so bila 
doslej najbolj zanemarjena, kot 
so družbena, moralna, tehnično 
gospodarska, estetska in telesna 
vzgoja, ki naj postanejo ena­
kovredna intelektualni vzgoji. 
Zato ni treba čakati nobenih 
novih predpisov ali pa se izgo­
varjati, da niso urejeni še vsi 
materialni pogoji za uspešno 
delo. Z iskanjem primernih ob­
lik tudi izvenšolske vzgoje in 
ob pomoč; drugih družbenih 6i- 
niteljev (zlasti DS) bodo pro­
svetni delavci že letos lahko v 
marsičem spremenili vsebino 
pouka ter uvedli drugačne no­
tranje odnose na naših šolah. 
Tu pa se že srečujemo z novo 
nalogo — z utrjevanjem orga­
nov družbenega upravljanja-, 
od šolskih odborov do svetov 
za šolstvo pr; občinah, okrajih 
in republiki. Napredek šole ni 
odvisen samo od prosv. delav­
cev, temveč od vseh družb. orga_ 
nov, ki jih je treba bolj kot 
doslej zainteresirati za proble­
me šolstva. Zato ne h; bilo 
prav, če bi se prosvetni delavci 
zavzemali samo .zato, da bi 
imeli v raznih svetih in odbo­
rih svoje zastopnike, njihova 
dolžnost je tudi, da v družbene 
organe šolstva pridejo tisti, ki 
bodo lahko šolam največ poma­
gali (predstavniki delavskih 
svetov, kmetijskih zadrug in 
podobno).

Zakon daje prosvetnim de­
lavcem pravico do samostojne 
izbire metod pr,i uresničevanju 
učnih in vzgojnih smotrov šo­
le. Samostojno iskanje najbolj­
ših načinov In poti bo prav go­
tovo rodilo mnogo koristnih 
pobud in izkušenj. Sindikalne 
organizacije pa naj bj skrbele 
za stalno izmenjavo naprednih 
dobrih izkušenj med . prosvetne 
delavce. V zvezi s tem so na 
plenumu predlagali več načinov 
aktivnosti sindikalne organiza­
cije. Tako bi posamezni stro­
kovni aktivi ali pa tudi osnov­
ne sindikalne organizacije lah-

NOVA 01LEHIJS

Slikar JANEZ KNEZ se je wdil leta 1931 v Dobovcu 
pri Trbovljah. Slikarsko akademijo je končal v Ljub­
ljani.

.....

Barvni lesorez »Hrepene­
nje« je zadnje delo Janeza 
Kneza. Mladi slikar je svo­
jo grafiko upodobili kot 
gotsko okno. Zato je med 
barvne ploskve postavil 
močne črne obrise, ki pred­
stavljajo svinčeno ogrodje 
gotskih oken, to je tisto 
značilno ogrodje, ki veže 
med seboj posamezne kose 
barvastega stekla, skozi ka­
tero prpseva vetloba, in da­
le s svojimi temnimi nepro- 
sojtumi in oglatimi Unija­

mi tem oknom še prav po­
sebno lepoto.

Motiv se je porodil ob 
morju. Slikar je hotel upo­
dobiti ljubezenski trikot: 
galeb — moški — hrepeni 
po dekletu poleg sebe, nje­
gova družica pa od daleč 
ljubosumno opazuje, kako 
se ji oddaljuje njen izvo­
ljenec.

Ta motiv je nosil v sebi 
celo leto, ga oblikoval, do­
kler ni dozorel v to končno 
varianto.

ko organizirale širše razprave 
in posvetovanja o posameznih 
načelih šolske reforme, o kon­
kretnih problemih izvajanja uč­
nih načrtov, metodah pouka v 
posameznih razredih jn podob­
no. Več pomoči v idejnem in 
strokovnem pogledu bo moralo 
dajati tudi glasilo združenja 
Prosvetni delavec. Koristna je 
tudi pobuda, naj bi razvitejše 
šole, zlastj tiste, ki so že lani 
kot eksperimentalne šole delale 
po novih učnih načrtih, postale 
nekakšna hospitacijska sredi­
šča za okoliške šole. Čeprav 
učitelji v višjih razredih os­
novnih šol letos še niso obvezni 
poučevati Po novem učnem na­
črtu, je plenum priporočil, naj 
bi v vseh razredih osnovne šole 
že poskušali praktično uresni­
čevati načela novega učnega 
načrta, ki ga bo Svet za šol­
stvo LRS poslal vsem osnovnim 
šolam. Za uspešno pedagoško 
pomoč pa je treba čimprej raz­
viti pedagoško službo po okra­
jih, kar je tudi eha važnih na­
log združenja.

Plenum je nadalje opozoril na 
nekatere težave in nepravilno­
sti ob letošnjem razpisu učnih 
mest, ki so v nasprotju z mo­
ralnim likom prosvetnega de­
lavca. Nekateri prosvetni delav­
ci so hoteli izkoristiti pomanj­
kanje učnega kadra z licitira­
njem in z izsiljevanj etn večjih 
nagrad, spet drugi si zaradi ve­
likega povpraševanja puste pre- 
plačevati razne usluge, kot so 
pomoč prosvetnim društvom, 
pisanje skript, inštrukcije im 
podobno. Tako ponašanje neka­
terih posameznikov meče slabo 
luč na vse prosvetne delavce, 
istočasno pa ogroža razvoj ama­
terske prosvetne dejavnosti, ki 
so jo na Slovenskem doslej 
najmočneje brezplačno razvi­
jali prav požrtvovalni prosvet­
ni delavci. Čeprav ne gre odre­
kati tudi prosvetnim delavcem 
pravice do plačila za njihovo 
delo, je treba pri tem postaviti 
moralne kriterije in jih vskla- 
diti z vlogo prosvetnega delav­
ca tot izrazito družbenega de­
lavca.

Ive Šubic: Pod Starim vrhom (1958)

Letošnji obenj zbori občin­
skih združenj, ki bodo predvi­
doma v oktobru, bodo morali 
mimo konkretizacije osnovnih 
nalog združenja — organizacije 
študija gradiva VII. kongresa 
in aktivnega dela pr,} izvajanju 
novega šolskega zakona — pri­
spevati tudi k tesnejši povezav; 
me$l združenjem in teritorialni-

n; organi sindikalnih organiza­
cij. Odtrganost združenja od 
splošnih družbeno - političnih 
problemov škoduje prosvetnim 
delavcem samim, ker tj ne sle­
de dovolj družbenemu dogaja­
nju, temveč se preveč zapirajo 
v krog svojih ozko stanovskih 
problemov, demobilizira pa tu­
di druge družbene sile za re­

ševanje tistih vprašanj, ki za­
devajo prosvetne delavce ka­
kor tudi proizvajalce. Združe­
nje ter občinski in okrajni sin­
dikalni sveti naj bi ob letošnjih 
občnih zborih poskušali najti 
najboljšo pot za skupno reše­
vanje osnovnih nalog 
nja, ki so istočasno 
družbeni problemi.

združe-
splošmi
T. B.

IZNAJDLJIVI GOSTACI
Zadnje čase skoraj ne mine 

popoldan, da ne bi nekaj trbo­
veljskih mladincev trkalo na 
stanovanja in nagovarjalo go­
spodinje ali pa gospodarja, naj 
se abonira na letošnje prire­
ditve Svobode — Center.

... Samo sedem sto dinarjev 
za sedem dramskih del in za 
tri koncerte. Na najboljših se­
dežih. Za reprize pa pet stota­
kov ... Tisti, ki imajo malo 
trgovske žilice, se poslužujejo 
še primerjave med ceno doma­
čega namiznega grozdja (ki 
včasih ni nič kaj namizno) in 
in več kot dveurnega kultur­
nega razvedrila. Cena »navija« 
seveda za kulturo.

Propagandni aparat tega

0 Delavskem domu, kulturi in pošolskem izobraževanju v Trbovljah
volj prostora v tem »čebelnem 
panju«, kakor je imenoval dom 
njegov glavni projektant.

Okoli petdesetčlanski moški 
pevski zbor »Zarja« se vadi v 
tako majhni sobi, da je polna 
že brez pevcev: 50 stolov in 
klavir na kakih 16 m2 prosto­
ra! Nič bolje se ne godi mla­
dinskemu in mešanemu pev­
skemu zboru »Slavček« ter or­
kestru, čeprav se vadijo v do­
volj velikem in imenitnem 
prostoru, ki je med gledališki­
mi predstavami in tudi po 
gradbenih načrtih in opremi 
kadilnica. Vsa smola pa je v 
tem, da kadilnice iz znanih

Seveda je malo nerodna reč, 
če mora društvo plačati 1000 
dinarjev za dvorano, v katero 
gre kakih 150 ljudi, kadar pri­
redi na primer poučno preda­
vanje. Nekateri sicer vedo, da 
bi kazalo upravljanje doma 
malce spremeniti, nihče pa ne 
ugrizne v to kislo jabolko.

Svobodi-Center že od ne­
kdaj »ne leži« izobraževanje, 
vrhu tega pa še izdatki za pre­
davalnico! Če bi jim še naprej 
pustili njihovo »oštarijo«, bi se 
še nekako sprijaznili s tem. Pa 
vse kaže, da se je občinski od­
bor naveličal gledati skozi pr­
ste njim in tudi vsem drugim

Nov Delavski dom v Trbovljah

društva deluje tudi v tovar­
nah, podjetjih in v raznih 
ustanovah. Predsedniki sindi­
kalnih podružnic se letos ne 
morejo več izgovarjati, češ ka­
dar ie »začohano«, pridete po­
nujat vstopnice, če gostujejo 
Ljubljančani, pa se nas nihče 
ne spomni. Letos bo namreč v 
Trbovljah na pretek gledali­
ških predstav. Zaradi tega gre 
svobodarjem celo rahlo za 
nohte. Upravni odbor delav­
skega doma jim namreč pošte­
no konkurira. — Razpisal je 
abonma za 6 predstav celjske­
ga gledališča. Poklicnega, se­
veda. In ta abonma stane sa­
mo 660 dinarjev. Trboveljčani 
pa-se, kakor vsi drugi, bolj na­
vdušujejo za predstave poklic­
nih umetnikov, pa čeprav so 
domači amaterji dobili že več 
lovorik. Vrhu tega je ponudilo 
še ljubljansko gledališče več 
gostovanj.

Pa je Svoboda — Center 
kljub temu že iz vode. Že več 
ko polovico premierskih sede­
žev je razprodala. Za mladin­
ske predstave va si je dvakrat 
zagotovila polno dvorano. Da 
si boste bolj na jasnem, zakaj 
se to društvo tako zelo priza­
deva pridobiti občinstvo: v 
Delavskem domu namreč samo 
gostači in mora za vsako upo­
rabo gledališke dvorane odšte­
ti osem tisočakov (v najbolj­
šem primeru štiri), kje so pa 
še izdatki za scenerijo, za iz­
posojanje kostimov itd. Vendar 
ne gre samo za denar, na 
gmotne težave so se že tako 
navadili, da jih skorajda ne 
motijo več pri društvenem de­
lu. Gre tudi za moralno zado­
ščenje okoli 440 pevcem, igral­
cem in instrumentalistom, ki 
izgubljajo veselje do dela. Ob 
nastopih jih je včasih več na 
odru kakor gledalcev v dvora­
ni. Razen tega, kakor se zdi 
čudno, nimajo primernih vad­
benih prostorov, pa čeprav 
imajo za 13 tisoč dinarjev na 
mesec na razpolago najbolj re­
prezentančen kulturni dom na 
Slovenskem. Predvsem repre­
zentančen in, kar se fopera in 
gledališke dvorane tiče, tudi 
najbolj prostoren.

V drobni knjižici, ki jo je iz­
dal gradbeni odbor Delavskega 
doma pred otvoritvijo, tako le­
po piše o »novem kulturno 
prosvetnem središču, s katerim 
bo v celoti rešeno vprašanje za 
kulturno prosvetno delo v Tr­
bovljah«. Prav gotovo je tisti, 
ki je to napisal, tudi res tako 
mislil. Zdaj pa je drugače — 
niti Svoboda - Center nima do-

razlogov nimajo ogrevalnih na­
prav in da tisti, ki so sodelo­
vali pri izdelavi načrtov oziro­
ma jih kasneje pregledovali, 
niso pomislili na to, da bi ute­
gnila služiti še za kaj drugega 
kot za kajenje med odmori... 
Razen tega pa še zvočno ni izo­
lirana. Kadarkoli vadijo hkra­
ti igralci in pevci ali orkester, 
je zmeraj narobe: na odru se 
jezijo, ker jih oni v kadilnici 
motijo, pa naj pojejo ali igrajo 
še tako pianissimo. Kako bo 
šele, kadar se bo jugoslovanski 
godbeni prvak zatekel v ta 
dom. Kaže namreč, da se bo 
zdaj zdaj znašel na cesti. Hišo, 
v kateri vadi trboveljska god­
ba na pihala, nameravajo 
namreč podreti. Z njo vred bo­
do kajpak podrli tudi sobo, v 
kateri oodbeniki sami sebe bi­
jejo po ušesih. (Sicer pa se jih 
ne vadi več kot pet hkrati na 
različna glasbila.) Seveda bi se 
spodobilo, da bi bili še naprej 
pri vajah ločeni od drugih 
umetniških skupin. Če bodo pa 
ob streho nad alavo, pa jih bo 
prav gotovo minila tolikšna 
obzirnost do drugih.

ZVONJENJE PO TOČI
Kdor stvari ne pozna, bi 

morda zameril upravnemu od­
boru doma, da hodi Svobodi- 
Center v zeljnih in na lastno 
pest organizira gostovanja, mi­
mo tega pa je pod nekakšno 
njegovo nadoblastjo tudi trbo­
veljski simfonični orkester. Pa 
stvar ni tako huda, kar se go­
stovanj tiče, še manj pa zgre­
šena. Delavski dom je ogromna 
reprezentančna stavba z naj­
modernejšimi svetlobnimi, pre­
zračevalnimi in ogrevalnimi 
napravami, kakršnih naše po­
klicne kulturne ustanove še 
dolgo ne bodo imele. (Trbo­
veljčani so pač mislili ustano- 
vili vsaj polpoklicno gledali­
šče, če že ne poklicnega, dokler 
se niso prepričali, ko je bil 
dom že zgrajen, da taka reč le 
preveč stane.) Vzdrževanje do­
ma zato ni poceni, letno stane 
tri do štiri milijone. V občin­
skem proračunu pa je name­
njen za to en sam milijon. Se 
pravi, da je treba še dva ali 
tri spraviti skupaj. Ker so pač 
v upravnem odboru doma ve­
čidel isti ljudje kot v nekda­
njem gradbenem, se pravi po­
večini sami dobri gospodar­
stveniki, se že znajdejo: gosto­
vanja, festivali, dohodki od ki­
nematografskih predstav in še 
najemnina za gledališko dvo­
rano in predavalnico — pa je 
denar skupaj.

trboveljskim prosvetnim in 
športnim društvom, ki jih last­
na gostišča oskrbujejo z nujno 
potrebnimi sredstvi. Boljši je 
vrabec v roki kakor golob na 
strehi. Na občini jim sicer za­
gotavljajo, da'ne bodo pozabili 
nanje pri sestavi proračuna, a 
kaj, ko imajo zlasti prosvetna 
društva slabe izkušnje, kar se 
tega tiče. Če se občinski možje 
uštejejo pri proračunu, so ta 
društva prva prikrajšana.

K sreči je v Trbovljah še 
nekaj drugih manjših dvoran, 
tako da se nihče ne more iz­
govarjati, da ni prostorov za 
izobraževanje. Tako Delavski 
dom tudi zaradi svojih do ne­
ke mere opravičljivih »daj-da-

movskih« načel ni čebelni 
panj, če izvzamemo kino in 
kdaj pa kdaj gledališko dvo­
rano.

Iz istih razlogov, delno pa 
tudi zaradi neustreznih prosto­
rov, ni moč misliti, da bi se v 
Delavskem domu razvilo klub­
sko življenje. Težko je odšteti 
več tisočakov na mesec, če ne 
dobiš v zameno tistega, kar bi 
rad. Še za Svobodarje-gpstače 
ni primernih družabnih prosto­
rov. Iz majhnih sob ne narediš 
velikih, razen če podreš vmes­
ne stene. V tistem velikeij fo- 
yeru, ki je sicer sila lep in 
arhitektonsko nadvse zanimiv, 
pa bi se kar zgubili. Saj bi šlo 
vanj lahko okoli 2000 ljudi.

Trboveljčani se zavedajo 
vsega tega, zato si bodo novo 
knjižnico in čitalnico uredili v 
stolpnici, ki jo pravkar gradi 
Termoelektrarna Trbovlje. Iz­
obraževanje v delavskem in 
družbenem upravljanju orga­
nizirajo v Partijskem domu. 
Vodi ga namreč občinski sin­
dikalni svet, ki sme po’ najem­
ni pogodbi brezplačno uporab­
ljati tudi dvorano. Razen tega 
ima še občinski odbor Sociali­
stične zveze lastno dvoranico, 
ki bolj ustreza seminarskemu 
delu kot tista v Delavskem 
domu.
OPRAVIČLJIVI ALI PRAZNI 

IZGOVORI?
Ko že govorimo o izobraže­

vanju! Najbrž je res tudi ne­
ustrezna ureditev Delavskega 
doma delno kriva, da izobraže­
vanje v Trbovljah še zdaleč ne 
dosega kulturnoumetniške pri­
zadevnosti. Zdi se pa, da bi se 
dalo tudi to stvar spraviti na 
pravi tir, saj ne manjka ne 
prostgrov ne strokovnjakov z 
raznih področij.

»Naši prosvetni delavci ima­
jo bore malo razumevanja za 
izvenšolsko delo,« se izgovar­
jajo tisti, ki bi morali organi­
zirati pošolsko izobraževanje.

Izgovor je malce za lase pri­
vlečen. Lar i bi mu morda še 
verjeli, letos pa ga ne kaže več 
uporabljati. Lahko, da je res, 
kar pravilo, toda zakaj niso 
mislili na to poleti in pred pri­
četkom šole, ob razpisu uči­
teljskih in profesorskih mest? 
V Trbovlje bi verjetno marsi­
kdo rad prišel, ki ga veseli to 
delo.

In kaj zdaj? Treba je pač 
storiti, kar $e še da, čeprav je 
za to sezono že malce pozno. 
Doslej je samo občinski komi­
te Zveze komunistov izpolnil 
svojo obveznost in v seminar­
jih obravnava gradivo VII. 
konaresa ZKJ, vse druge or­
ganizacije in društva pa so še­
le pričela razpravljati o 
izobraževalnih programih, ali 
pa še to ne.

Verjetno se stvari ne bodo 
izboljšale, dokler Trbovlje ne 
bod,o dobile močne ljudske 
univerze in vsaj enega plača­
nega prosvetarja v njej, ki se 
bo resno in stalno ukvarjal z 
izobraževalnim delom, se skup­
no z izobražen Inimi komisija­
mi pri družbenih organizacijah 
in s strokovnjaki posvetoval 
glede programa ter vsklajeval 
njihovo delo. Da si ljudje žele 
dobrih predavanj, se je videlo 
v lanski Šoli za starše, ki jo je 
organizirala Socialistična zve­
za. Predavanja so bila zmeraj 
dob,ro obiskana.

In še tole: v občinski svet 
Svobod bi kazalo izvoliti ljudi, 
ki bi se res brigali za društve­
no delo. Sam predsednik, pa 
če je še tako prizadeven, pal 

■ ne more misliti in delati zt 
ves odbor. Isto velja za ideolo­
ško komisijo pri Socialistični 
zvezi in za izobraževalno ko­
misijo pri občinskem sindikal­
nem svetu. Če bi bili povsod 
tod vravi ljudje, bi se nemara 
tudi težave z upravljanjem 
Delavskega doma zmanjšale v 
prid vseh Trboveljčanov, ki so 
ga več kot 30 tisoč ur prosto­
voljno gradili M. K.

Za prijetno delovno vzdušje
Zelo zakoreninjeno je mne­

nje, da je edino sredstvo za 
dviganje produktivnosti dela 
nabava novih strojev. Praksa 
pa nam često dokazuje, da 
uvedba novega, modernega 
strojnega parka še ne da zaže­
lenega uspeha. ' Pogosto s© s 
starim strojnim parkom in 
brezhibno organizaciijo dela 
lahko doseže večji delovni 
učinek kot z novim strojnim 
parkom in slabo organizacijo 
dela. Tukaj pa zadenemo na 
glavno vprašanje, to je na 
zmožnost strokovnega kadra, 
da z dobro organizacijo dela 
popolnoma izkoristi obstoječi 
strojni park.

Strokovna izobrazba in uspo­
sobljenost sta zato med bistve­
nimi činitelji pri dviganju pro­
duktivnosti dela. Od strokovne 
usposobljenosti in prizadevno­
sti vodilnega in strokovnega 
kadra je odvisen ekonomski 
uspeh tovarne.

V drugih državah so eksperi­
mentalno ugotovili, da materi­
alni položaj in, plača nista tista 
glavna in bistvena elementa, ki 
ustvarjata dobro delovno mora­
lo. Še mnogo drugih psihičnih 
činiteljev namreč ustvarja ob­
čutek zadovoljstva im veselja 
cio dela. Tudi pri nas ni plača 
vedno in povsod tisti glavni in 
edini faktor, ki formira delov­
no moralo, čeprav nam videz 
kaže, da je prijetno delovno 
vzdušje odlvisno samo od mate­
rialnega stanja, to je od višine 
plače. To nam potdjuje tudi 
anketa, izvedena v kranjski to­
varni »Planiki«. Na vprašanje, 
kaj delavce najbolj ovira, da 
ne dosežejo večjega uspeha pri

delu, je bila plača omenjena 
šele na tretjem mestu.

Za delovni uspeh je zelo važ­
no, kako se delavec počuti na 
sveljem delovnem mestu, kakš­
ni so odnosi med nadrejenimi 
in podrejenimi in podobno.

. Pri uvajanju delavcev v nova 
delovna razmerja po novem 
skrbe predvsem za tiste psiho­
loške pogoje, od katerih sta 
odvisna prijetno počutje in, de­
lovno veselje. Ponekod, v ve­
likih podjetjih, uvajajo celo 
psihologe, ki se ukvarjajo z 
osebnimi težavami delavcev iz­
ven podjetja. Seveda tega ne de­
lajo iz kakšnih visokih huma­
nih nagibov, marveč iz ekonom­
ske in praktične računice.

Tovarna »Planika« v Kranju 
se tega močno zaveda, zato ima 
najbolj štrtolko zasnovan in or­
ganiziran program strokovnega 
izobraževanja in izpopolnjeva­
nja. Vse strokovno izobraževa­
nje temelji na praktičnih po­
trebah in ekonomski računi«. 
Namenjeno pa je strokovnemu 
kadru kakor tudi delavcem. V 
tovarni je poseben center za iz­
obrazbo, ki se ukvarja1 zgolj z 
organizacij® strokovnega iz­
obraževanja in izpopolnjevanja.

Iz ekonomske nujnosti in za­
radi načina proizvodnje so v 
tovarni ustanovili posebni tre- 
nažnj center, v katerem se vsi na 
novo sprejeti delavci priučuje- 
jo tistemu delu, ki ga bodio kas 
noje opravljali. V okviru tovar­
ne obstaja posebna industrij- 
ska-čevljarska šola. Dalje pri­
reja center za izobrazbo semi­
narje za inštruktorje, dvodneV- 
n.e seminarje aa uvajanje spre­
jetih delavcev, seminarje za

poslovodje vseh svoij|ih trgov­
skih poslovalnic po Jugoslaviji. 
Prirejajo se tudi seminarji 
mojstre, kontrolorje in usluž­
bence personalne stroke, dalje 
seminar iz slovenščine in teča­
ji iz nemščine in angleščine. 
Seminarji so obvezni za tiste, 
katerim so namenjeni. Vsebina 
vsakega seminarja pa je vedno 
podrejena ekonomskim in prak­
tičnim koristim podjetja.

Poleg tega izdaja podjetje 
svoj časopis, ki izhaja vsakih 
štirinajst dni na osmih straneh. 
Časopis je zaradi svoje (pestro­
sti in zanimivosti zelo priljub­
ljen med delavci. Obravnava 
zgolj problematiko, ki je ne­
posredno ali posredno vezana 
na podjetje. Zelo privlačen je 
tudi zato, ker lahko delavci so­
delujejo v njem. Časopis jih 
seznanja z vsemi važnimi do­
godki v podjetju, vpliva na 
ugodno delovno vzdušje, usvar- 
ja pri delavcih občutek skupne 
soudeleženosti in soodgovor­
nosti. Tako je tovarniški časo­
pis posredno spremljevalec pro­
duktivnosti dela.

Široko zasnovana mreža stro­
kovnega izobraževanja in iz­
popolnjevanja v tovarni »Pla­
niki« je rezultat razumevanja 
vodilnega kadra do modernih 
metod izobraževanja. Čeprav 3® 
to izobraževanje zvezano z iz­
redno visokimi finančnimi 
sredstvi, pa se prav gotovo 
ekonomsko izplača. To nam do­
kazuje tudi dejstvo, da je pod­
jetje ekonomsko razmeroma 
trdno in da se tudi delavci V 
primeru z drugimi podjetji v 
Kranju počutijo dčbro.

Janez Jcrovšek
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Ob stoti premieri v jeseniškem gledališču

POMEMBEN JUBILEJ
NAŠI PES®m

Prav te dni se Jeseničani 
pripravljajo na pomembno 
svečanost. V svoji gledališki 
hiši bodo čez dober mesec 
uprizorili stoto premiero, med 
sezono pa tisočo predstavo. To 
je za kraj, ki ima sicer že iz­
pred vojnih časov bogato po­
litično in kulturno tradicijo, 
vsekakor velik dogodek, plod 
dolgoletnega, vtrajnega in po­
žrtvovalnega dela, polnega 
ljubezni, dobre volje in razu­
mevanja, ki ga ni mogoče oce­
niti 'n nagraditi s še tako 
blestečimi besedami.

Nihče, ki jih spoznava in 
srečuje samo nekajkrat na leto 
v njihovi prostrani in hladni 
dvorani, ne more poznati res- 
niččga dela teh ljudi in nih­
če ne ve, koliko dragocenih 
ur, dni in noči, koliko proste­
ga časa, radostnih in žalostnih 
občutij, zatajevanja in prema­
govanja je vloženo v vsako, 
na videz še tako neznatno in 
skromno delo. Ko jih čez dan 
srečujemo na cesti, v livarni, 
ob stroju ali za pisalno mizo, 
za šolskim katedrom, v trgo­
vini ali na tržnici, v bolnici, 
kuhinji ali ob ugašajoči žlin­
dri, se niti ne spomnimo, da 
bodo že čez nekaj ur prešli či­
sto v drug svet, v svet antič­
nega bajeslovja, Shakespearo­
vega blišča in tragičnosti, Mo- 
lierove ali Goldonijeve hudo­
mušne in zajedljive komično­
sti ali jedkih, realističnih 
Cankarjevih podob. Takrat je 
treba pozabiti na dom in dru- _ 
žino, na dolžnosti v tovarni, 
šoli ali kjerkoli drugje in za­
živeti z junakom, z njegovo 
voljo in njegovim čustvova­
njem, kajti samo tako je moč 
doseči uspeh.

K0 sem jih pred leti prvič 
spoznal, igrali so Shakespea­
rovo poetično tragedijo »Ro­
meo in Julija«, sem bila začu­
dena in prevzeta hkrati. Začu­
dena nad pogumom in prevze­
ta nad igralsko in tehnično po­
polnostjo predstave tega ama­
terskega ansambla. Od takrat 
je minilo že nekaj let in na 
odru jeseniškega gledališča so 
se izmenjale številne predsta­
ve od Čufarjeve delavske dra­
me »Polom« .Škufčeve mladin­
ske igre »Trnjulčica«, Cankar­
jevega »Kralja na Betajnovi«, 
Nušičeve komedije »Žalujoči 
ostali«, do neštetih drugih do­
mačih in tuji del, od klasičnih 
do modernih in sodobnih dra­
matikov, od Molierove »Sole za 
žene« in Goldonijeve »Miran- 
dolinde« do Tiemayerove dra­
me »Mladost pred sodiščem«, 
Manghamovega »Deževja«, To­
mažičeve »Lepe Vide«, Lessin- 
gove »Emilie Galotti« in po­
dobnih del. S pestrim reper­
toarjem in kvalitetnimi izved­
bami si je ansamber pridobil 
stalno občinstvo, ki zna ceniti 
njegove napore in plemenita 
hot nja in mu daje s svojo pri­
sotnostjo razumevanjem in 
iskrenim priznanjem novih mo­
či v ustvarjanju.

In tako je tudi to jesen, ko 
se pripravljajo na stoto pre­
miero. Vse na Jesenicah je v 
živem, nenehnem in intenziv­

nem delovnem zagonu in nekaj 
podobnega je tudi z gledališč­
niki. Zato je bil tudi razgovor 
z upravnikom in umetniškim 
vodjo Bojanom Čebuljem na­
gel, jedrnat, nekajkrat preki­
njen in spet nadaljevan.

Ko sem obračala debele stra­
ni velikih albumov ter se 
vživljala in s; skušala predo- 
čiti razvoj in napredek gleda­
liškega kolektiva v zadnjih 
petilr sezonah, so se pred me­
noj zvrstile pestre in raagibane 
podobe scen, ki jih je dopol­
njevalo upravnikovo pripove­
dovanje: »V zadnjih letih smo 
stremeli predvsem po kvaliteti 
predstav ter izbirala med deli, 
ki bodo po svoji idejni in vse­
binski strani dostopna in ra­
zumljiva našemu delovnemu 
človeku. Publika je vedno za­
htevnejša ter ima zelo izostren 
okus, čeprav je med njo zelo 
malo mladine. Mladino pogre­
šamo in poizkusili smo že več­
krat, da bi si tudi med njo 
pridobil stalne obiskovalce pa 
tudi igralce. Zdaj je povprečna 
starost obiskovalcev med 40 do 
50 letom, s prvo predstavo le­
ta 1945 pa smo si pridobili tudi 
nekaj mladih igralcev, ki še 
danes uspešno delajo. Razvoj 
našega gledališča je zelo pe­
ster. Tu so že pred vojno de­
lali pomembni slovenski gle­
dališki ustvarjalci, kot je dra­
matik in režiser dr. Bratko 
Kreft, sedanji upravnik Slo­
venskega ljudskega gledališča 
v Celju Fedgr Gradišnik, igra­
lec Janez Cesar in drugi.

Iz nedokumentiranih poročil 
lahko spoznamo tudi celoten 
razvoj, ki se je od Cankarjeve 
»Lepe Vide«, uprizorjene 1916, 
(katere uprizoritvi je menda 
prisostvoval celo sam avtor), 
gibal zelo različno, od lahkot­
nih, cenenih in zabavnih, do 
zahtevnih domačih in tujih del. 
Kulturna dejavnost v teh ob­
dobjih je imela več ali manj 
tipično prebujevalno vlogo-in 
se je razvijala ob različnih pe­
ripetijah časa, ko se je v stiku 
s prelomnimi obdobji povzpela 
do višjih stopenj, ki pa so pri­
šle do pravega izraza šele po 
drugi svetovni vojni. Sele ta­
krat se na Jesenicah ponudijo 
tej kulturni dejavnosti prve 
možnosti kasnejših uspehov.

S prihodom članov umetni­
škega sveta je bil razgovor pre­
kinjen. Začel se je drugi, važ­
nejši del: prvi sestanek novega 
umetniškega sveta, ki mu bo 
letos predsedoval direktor je­
seniške gimnazije, prof. Jože 
Šifrer. Prvo srečanje je bilo 
zanimivo, živahno in polno 
treznih in resnih predlogov. 
Bežnemu pretresu letošnjega 
repertoarja, ki bo imel za uvod 
svečano stoto premiero in ti­
sočo predstavo, so pridružili še 
razgovor o proslavi 40-letnice 
KPJ in 90-letnice jeseniške že­
lezarne, razgovor o razčlembah 
dijaških predstav, o uprizoritvi 
primerne operete, kjer bodo 
uporabili predvsem nadarjene 
gojence glasbene šole, o dota­
ciji, ki znaša letos nekaj nad 
štiri milijone, o uvedbi literar- 
no-glasbenih večerov, kot novi

zvrsti kulturne dejavnosti, ki 
bodo za šolsko mladino zaradi 
svoje pomembnosti obvezni, o 
avdiciji, s katero bj pridobili 
nekaj novih igralcev, o dvora­
ni, o gledališkem listu, o pet­
stotem nastopu komika Fran­
ceta Cegnarja itd.

Medtem so se v spodnjih 
prostorih zbrali tudi drugi člani 
gledališkega kolektiva. Tu sem 
srečala številne dolgoletne 
igralce in režiserje, kot so pro­
fesor Jože Tomažič, Bojan Če­
bulj, Alma Jeramova, Marjana 
Čebuljeva, Marjan Stare in šte­
vilne druge. Ko sem se z njimi 
zapletla v razgovor, so mi pri­
povedovali oh' svojih uspehih 
in razočaranjih, o naporih in 
radostih, ki so jih doživljali in 
preživljali med svojim dolgo­
letnim delom na jeseniškem 
odru. Razgovoru se je pridru­
žil tudi prof. Jože Tomažič; ki 
je na jeseniškem odru doživel 
že nekaj krstnih predstav svo­
jih del. Začel pa je z vlogo 
Pravdača v Kreftovih »Celjskih 
grofih« ter z naj večjim zado­
ščenjem odigral vlogo patra 
Lorenza v Shakespearovi tra­
gediji »Romeo in Julija«. Do­
slej je režiral 26 del, 4 dela pri 
DPD Svobodi ter 8 del na gim­
naziji. »Posebno rad delam med 
mladimi, saj sem jim posvetil 
tudi mladinske igre: Pohorsko 
bajko in Trije bratje, pravkar 
pa pripravljam dramatizacijo 
narodne pravljice Sirota Jeri­
ca.« Podobno je o sebi pripove­
doval tudi sedanji upravnik 
gledališča Bojan Čebulj, ki ima 
za sabo že 25 režij, 40 scen­
skih osnutkov ter številne 
igralske vloge.

Zbranim članom kolektiva je 
lanske uspehe ter jih seznanil 
z načrtom za bodoče delo. Naj­
večji obisk je imelo gledališče 
lani pri mladinskih igrah. V 
trinajstih letih svojega delova­
nja pa je ijnela 810, z gostova­
nji pa 957 predstav, ki si jih je 
ogledalo 33.400 gledalcev. Za 
letošnjo sezono bodo poleg Zu­
pančičeve »Veronike Deseni-

ške« izbirah med dramatizacijo 
Tavčarjeve »Visoške kronike«, 
Kislingerjevim delom »Na sle­
pem tiru« in Remčevo »Mag­
do«. V izbiri imajo še Dobriča- 
ninovo komedijo »Človek z 
Marsa«, Nučijevega »Navadne­
ga človeka«, Shakespearovega 
»Beneškega trgovca«, Kleistov 
»Razbiti vrč«, Gogoljevo »Že­
nitev«, Steinbeckovo delo v 
dramatizaciji dr. Bratka Kref­
ta »Ljudje in miši«, Mangha- 
movo »Zakonsko matematiko«, 
Huleyev »Giocondin nasmeh« 
in druga dela. Med mladinski­
mi deli pa bodo izbirali med 
Djordjevičevim »Graškom«, To­
mažičevo dramatizacijo »Sirote 
Jerice« ter na Delavskem odru 
v Ljubljani nedavno uprizorje­
nimi »Jezusovimi apostoli«. Le­
tos bodo skušali uvesti stalen 
abonma za odrasle in mladino 
ter čim več gostovati.

Težnja po kvaliteti in tež­
nja po množičnosti bosta tudi 
letos vodili njihovo delo. Pri­
zadevali si bodo, da bo gleda­
lišče resnično ljudsko, se pravi, 
da bo iskalo čim tesnejše stike 
s številnimi gledalci.

Ivica Bozovičar

STEVAN RAlCKOVIČ (roj. 1928 v Neresni, 
ci) sodi med vodilne lirike povojne srbske po­
ezije. Doslej je izdal pesniške zbirke: Detinj- 
stva (1950), Pesem tišine (1952), .Balada, o pred- 
večerju (1955) in Pozno poletje (1958).

Nekaj 
kod vode
Kot listje v vetru ... kot vir... 
morda... tudi kot zvezde, ki padajo... 
sleherni dan nam prinaša nekaj kot 
vode, ki brez povratka odtekajo.

Premikamo se zdaj hitro, zdaj počasi. 
Z vedno bolj polno dušo. Bolj prazno.
V noč: ki je luka — za mnoge.
V noč: ki je morje — nemirnim.

Kot listje v vetru. Tako nekako.
V novih vodah iščemo pravih zvezd. 
Ako jih najde, oko (ali: ne najde) 
zvezde zahajajo, neizprosno. Kot zvok

izgubljen.

Kot vir. Plovemu med bregovi.
Eden je naš začetek. A drugi... a drugi!) 
Če je kaj resnično na svetu: to je 

ljubezen
in podedovan sen kakor zemlja star.

Morda ... tudi kot zvezde, ki padajo.
(O zadnja podoba vsega). In vendar.. 
sleherni dan nam prinaša nekaj kot 
vode, ki med bregovi varno tečejo.

(Prevod: Kajetan Kovič)

Med dolenjskimi svobodarji
Z e med mojim prvim krat­

kim potovanjem po Notranjski, 
kjer sem obiskal nekatera pro­
svetna društva in Svo-bode, sem 
ugotovil, da so taka potovanja 
zelo potrebna in da je neposre­
den stik z ljudmi po naših 
društvih tudi zelo koristen. 
Pogovori stečejo po domače in 
v tej sproščenosti pride na dan 
marsikaj, kar bi drugače ostalo 
prikrito. V takšnih pogovorih 
pa je poleg zanimivosti tudi 
dosti nasvetov za nadaljnje de­
lo. O mnogih društvih vemo 
zelo malo ali pa celo nič. Da 
je tako, so kriva tudi društva, 
ker nikdar ne poročajo o svo­

jem delu, kljub temu pa se 
čutijo zapostavljena, če o njih 
nihče ne spregovori. Skoraj ne­
mogoče je, da bi vsa društva, 
kolikor jih je v Sloveniji, 
redno obiskovali in potem po­
ročali o njihovi dejavnosti. Mo­
rala bi pač sama poskrbeti,, ka­
kor sem že dejal, da bi se glas 
o njihovem delu razširil, če­
prav v takem poročanju lahko 
tiči tudi slabost. Pisci namreč 
tudi govore o uspehih in teža­
vah, zelo redko pa analizirajo 
ali kritično presojajo društveno 
delo in njegovo organizacijo. 
Tako poročanje bi koristilo 
vsem društvom, marsikateremu

Trizor iz Fuggetove komedije »Srečni dnevi«, ki jo je uprizorilo jeseniško gledališče
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kažejo, da je s požrtvovalnostjo in 
dobro voljo tudi v sedanjih, ne naj­
bolj rožnati pogojih mogoče doseči 
v delu z mladino lepe uspehe. To­
da če smo s šolskim petjem še ko­
likor toliko zadovoljni, se nikakor 
ne moremo sprijazniti z glasbenim 
udejstvovanjem mladine v prosvet­
nih društvih. Ne gre nam za to, da 
bi šolske pevske zbore formalno 
vpljučevali v prosvetna društva, 
marveč je pritegovanje mladine v 
prosvetna društva osrednja težava, 
ki je še dolgo ne bomo premagali, 
če bomo ravnali tako kot doslej.

Ravno v Zborovskem petju je 
manjši priliv mladih pevcev. Marši, 
kak prosvetni aktivist zato zelo 
napačno ugotavlja, da pri mladini 
ni zanimanja za zborovsko peje, da 
se zanima samo za kino, ples in 
vespo, namesto da bi opiskal globlje 
korenine. Ni mi znano, da bi se kak 
zborovodja ali glasbenik resneje 
ukvarjal s tem, kakšna glasba je 
današnji mladini všeč. Ugotovitev, 
da predvsem jazz, je površna, kajti 
to glasbo naša mladina večinoma 
posredno sprejema, ob njej pleše, 
v manjši meri pa se v jazz skupi­
nah tudi glasbeno izživlja. Veliko 
verjetnejša se mi zdi misel, da je 
zanimanje za tovrstno glasbo na­
stalo predvsem zaradi pomanjkanja 
izvirne slovenske lahke glasbe. Ze 
nekajkrat sem zapisal misel, ki je 
stara kot človeški rod, da je ^zaba­
va sestavni del človekovega življe­
nja, da jo ljudje nujno potrebuje­
jo. Če nimamo na razpolago najbolj­
šega, sežejo po tistem, kar pač dobijo. 
Veliko bolj koristno kot to, da ob­
jokujemo jazz, je, da skušamo iz 
njega odbrali najboljše in še bolj 
koristno — da ga izpodrivamo z 
novo kvaliteto.

Glasbeni zgodovinarji bi lahko 
našteli obilo primerov da je bila 
glasba zmerom pogojena v družbi, 

je družbena formacija močno 
Vplivala tudi na glasbene oblike in

družbena zavest na njeno vsebino- 
Ob vsem tem pa si zastavljam na­
slednje vprašanje: Ali dosedanje
zborovsko glasbeno izročilo res naj­
bolj ustreza glasbenemu okusu da­
našnje mladine?

Prepričan sem namreč, da je ve­
čina naše zborovske glasbe nastala 
v povsem drugačnih pogojih, da je 
bila odsev povsem drugačnega oko­
lja, pojmovanja, čustvovanja, da je 
— kar je povsem razumljivo — ži­
vela tudi pod glasbenimi vplivi od

C___ VINKO TRINKflUS

zunaj. Njena velika pomen\bnost je 
ravno v tem, da se tem glasbenim 
vplivom ni povsem podredila, am­
pak je bila sposobna vnašati v slo­
vensko pesem tudi izrazito Sloven­
ko noto: otožno zadržanost, melan­
holijo, redkeje pa smo v njej za­
sledili svetlejše tone.

Današnji družbeni in tehnični 
razvoj, veliko večja možnost za 
zbližanja mednarodnih kultur, pov­
sem nova možnost tehničnega po­
sredovanja preko radia in filma, so 
odprli današnji mladini nove pogle­
de, ji izostrili okus, ki je povsem 
drugačen, kot je bil okus slovenske­
ga fanta ali dekleta ob prelomu sto­
letja. Naša vokalna glasba pa še 
zmeraj črpa pesmi iz tega obdobja. 
Tudi večina priredb se bistveno ne 
razlikuje od originalov.

Če se torej povrnemo k ugoto­
vitvi, da je mladina navdušena nad 
jazzom, potem se moram.o hkrati 
vprašati, zakaj ravno nad jazzom 
in v čem je njegovo bistvo- Osred­
nja privlačnost in tudi osrednja 
značilnost jazza je predvsem raz­
posajen, neverjetno živahen in celo 
divji ritem, Večina naših zborov­
skih pesmi pa je komponiranih v 
zelo počasnih ritmih, zelo malo 
imamo šegavih pesmi in v tem naj­
brž tiči eden izmed poglavitnih 
vzrokov, da naša mladina ne želi 
prepevati v zboru. Če bomo torej

hoteli pridobiti mladino za petje, 
potem bomo morali spoznati njene 
želje, njen okus in naša prizadeva, 
nja temu primerno uravnavati.

Drug, nič manj važen problem je 
v nedružabnosti društvenega delo­
vanja. Zdi se mi, da pevovodje in 
drugi strokovnjaki v naših dru­
štvih skušajo svojo dejavnost pre­
vleči z izredno resnostjo. Včasih 
meji ta resnost že na rahlo zastra­
ševanje, češ to so takšni in takšni 
problemi, takšna kvaliteta, zahtev­
nost, odgovornost itd. S tem seveda 
ne nameravam propagirati površ­
nost pri delu- Hočem le reči, da 
amatersko udejstvovanje ni zgolj 
trdo delo, ampak tudi razvedrilo in 
zabava. In to ne velja samo za iz­
vajalce, marveč v veliko večji meri 
še za naše občinstiw. Če torej fant 
ali dekle sfopita v zbor in uidita 
same resne obraze, dirigenta, ki ga 
vsak šum ali beseda razburi do 
besnosti, potem se mu seveda zaho­
če družbe svojih vrstnikov, ki so 
veseli in razposajeni. Povsod tam, 
kjer so mladino razumeli, povsod 
tam so jo uspeli pridobili v dru- 
štvo.

Zdi pa se mi, dd čedalje bolj po­
zabljamo na pot, ki smo se je začeli 
izogibati. Redko kje namreč zasle­
dimo pri društvu mladinski zbor, 
mladinsko godbo ali mladinski or­
kester, še redkeje pa mladinsko 
sekcijo. Nekateri društveni delavci 
se namreč strašno boje, da bi mla­
dini pustili kakršnokoli samostoj­
nost- Ne zaupajo jim v strahu, da 
ne bo sposobna voditi sekcije, da 
bo mlade ljudi navajala k razpo­
sajenosti, namesto k resnemu delu, 
da bodo premalo pazili na dru­
štveni inventar in podobno.

Izkušnje z mladino pa nas uče 
ravno nasprotno. V narodnoosvobo­
dilnem boju niso bili 25-letni ko­
mandirji in komandanti nobena 
redkost. Naše vodstvo jim je zau­
palo človeška življenja, najdrago­
cenejše, kar imamo. In to zaupa­
nje so ti mladi ljudje ves čas boja

opravičevali. Vse naše mladinske 
delovne akcije kažejo, da je mladi­
na sposobna veliko večjega delov­
nega poleta, požrtvovalnosti in iz­
najdljivosti kot pa starejši ljudje. 
Hkrati pa je z mladinskimi vadite­
lji sposobna opravljati tudi zahtev­
nejša tehnična dela.

Prosvetna društva pa ravno na 
te lastnosti mladine prepgosto po­
zabljajo. Nameso da bi te njihove 
odlike usmerjala, jih pogosto zavi­
rajo. Pozabljajo, da so bili sami v 
teh letih prav takšni in da so se 
prav tako kot današnja mladina 
pritoževali nad nerazumevanjem 
starejših.

Če bomo v naših društvih načrt­
neje skrbeli za vključevanje mladi­
ne, za kulturno razvedrilo, potem 
prirastka zanesljivo ne bo manjka­
lo. S tem pa bomo premostili jez 
med šolo in prosvetnim društvom. 
Navsezadnje nam tudi boljši glas­
beni pouk v osnovnih šolah ne za- 
gotavlja, da se bodo mladi ljudje 
v svojih zrelejših letih sami od sebe 
vključevali v prosvetna društva- 
Večina današnjih društvenih članov 
je začela že v mladosti delovati v 
različnih sekcijah. Takrat, ko so 
končali osnovno šolo in pravzaprav 
niso vedeli kod in kam, je marsi­
koga zaneslo v prosvetno društvo. 
Vzljubil ga je in mu ostal vse živ­
ljenje zvest.

Poleg tega. da moramo ustanoviti 
pri vseh močnejših • društvih mla­
dinske sekcije, kaže tudi več mladih 
ljudi vključiti v upravne odbore 
prosvetnih društev. Le ti bodo lah­
ko najuspešneje pomagali usmerja­
ti prosvetna društva iz čitalniških 
tradicij v sodobnost, v njene zahte­
ve in potrebe. Bolj dovzetni za no- 
vo, sodobno in napredno bodo lahko 
v prosvetnem društvu propagatorji 
in organizatorji takšnih oblik pro­
svetnega delovanja, ki se doslej ni­
so mogle uveljaviti. Toda kaj več 
o tem v naslednji številki.

(Nadaljevanje prihodnjič)
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bi celo pomagalo iz zagate.
Dostikrat sem že naletel na 

ljudi, k) jim je bilo nerodno, 
ker jim delo ne gre od rok, pa 
o tem molčijo, namesto da bi 
poprosili za nasvet. Cela vrsta 
društev ve, da v Ljubljani ob­
staja Prosvetni servis in da si 
tam lahko izposodijo kostume 
in dramska dela; malo pa jih 
ve, da dobe tam tudi marsikak 
dober nasvet. Ponekod živijo 
tako sama zase, da komaj ve­
do, da so včlanjena v zvezi. Od 
kod izvira ta nepovezanost ali 
morda brezbrižnost, ne bi vedel 
povedati.

Repertoar naših amaterskih 
igralskih družin na podeželju 
je z nekaterimi izjemami še 
vedno nesodoben. In ravno za­
radi tega je Prosvetni servis v 
Ljubljani začel izdajati kvali­
tetna dramska dela z vsemi 
napotki za režijo in s scenski­
mi načrti za čim lažjo izved­
bo. Toda še vedno se mnogo 
društev otepa teh del z vse­
mogočimi izgovori, češ da so 
zanje pretežka, da imajo pre­
majhen oder, da nimajo dovolj 
igralcev itd. Ko pa jih vpra­
šam, kaj mislijo igrati v novi 
sezoni, pravijo, da »Miklovo 
Zalo« in »Divjega lovca«, kjer 
je potrebno najmanj dvakrat 
več igralcev kot v kateremkoli 
delu, ki je izšlo pri Prosvet­
nem servisu. To poveličevanje 
starih del izvira predvsem iz 
predsodkov režiserjev. Le-ti se 
ustrašijo vsega, česar ne po­
znajo in česar niso že ne vem 
kolikokrat videli ali režirali. 
Boje se, da stvari ne bodo kos 
in iz strahu za svoj ugled pra­
vijo, da je delo zanje preza­
htevno.

Na svojem drugem malem 
potovanju, tokrat po Dolenj­
skem, sem se najprej ustavil 
na Turjaku. Ker pa sem že v 
gostilni zvedel, da nimajo pro­
svetnega oziroma nobenega 
društva, sem jo čez Rašico 
mahnil v Velike Lašče. Težav 
nimajo dosti, ker pač nič ne 
delajo. Nadučitelj, ki je pred­
sednik, mi je dejal, da ima 
toliko funkcij in obveznosti, da 
v društvu ne more kaj prida 
narediti. Tukaj imamo urad- 
ništvo dn kraj je še kolikor 
toliko velik, pa po vseh manj­
ših vaseh naokoli bolje delajo. 
Če pa komu rečeš, naj bi po­
magal, pravi: »Zato pa ste uči­
telji, da delate!« Ker je pri­

sostvoval izpitom, sva se mo­
rala kmalu posloviti.

Vas Sv. Gregor leži precej 
visoko v hribih, toda že na 
drugi hiši sem zagledal lepak, 
ki je vabil na predstavo »Na­
mišljenega bolnika«. In to v 
mesecu avgustu! Torej je imel 
nadučitelj v Laščah prav, ko je 
dejal, da drugod več delajo kot 
pri njih. Prosvetno društvo 
Slemeno-Sv. Gregor ima tudi 
pevski zbor, ki je letos prire­
dil samostojen koncert in so­
deluje prj vseh proslavah.

Po isti cesti sem se vrnil in 
odšel v Dvorsko vas. Ker pa je 
bila učiteljica še na dopustu, 
je bilo mojega poizvedovanja 
takoj konec.

V Karlovici, ki je precej od­
daljena od Dvorske vasi, imajo 
KUD »Josip Stritar«. Kot po 
navadi, je tudi tukaj predsed­
nik in režiser sama učiteljica. 
Bilo je malce nenavadno sre­
čanje. Našel sem jo na travni­
ku, ko je obračala seno, in sva 
se kar tam pogovorila. Naštela 
mi je bogat repertoar dramskih 
del, ki so jih uprizorili na do­
mačem odru. Poleg celotnega 
Finžgarja-so uprizorili tudi več 
drugih del. Obiskujejo pa jih 
še sosednje igralske družine.

V Ponikvah pri Dobrem po­
lju mi je predsednik društva 
dejal, da sem jih jaz prvi obi­
skal. Ko sem ga vprašal, kako 
kaj delajo, je rekel, da zanič, 
ker smo jim vzeli učitelja. Mo­
žakar je vso prosveto in kultu­
ro stlačil v en koš. Pokazal mi 
je njihovo dvorano, kj sicer še 
ni dokončno urejena, je pa pri­
kupna in in domačna in v ce­
loti zgrajena s prostovoljnim 
delom.

»Ne da bi se hvalil, ampak 
85 delovnih dni sem samo jaz 
vložil v novi dom,« je dejal, ko 
mi je razkazoval dvorano. »V 
načrtu imamo tudi letno gle­
dališče in* športne naprave v 
bližini doma, da bi pritegnili 
mladino.«

Na vprašanje, kaj bodo po­
čeli v novi sezoni, mi — kot 
mnogi drugi— ni vedel odgo­
voriti. Poslovila sva se kot sta­
ra znanca. On je odšel v svojo 
delavnico, kjer je pravkar do- 
končaval novo stiskalnico, jaz 
pa sem se namenil v Dobre 
polje. Zopet sem imel smolo. 
Vodilni ljudje v društvu so 
učitelji, ki pa so bili še vsi na 
dopustu in sem tudi od tu od­
šel praznih rok. M. M.

Ostanki kanalizacije in centralne kurjave iz rimskih časov. 
Odkrili so jih pred nekaj dnevi, ko so kopali temelje za 

novo osnovno šolo v Gregorčičevi ulici v Ljubljani
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med sposnnia »mmommKSEa«

Ni dovolj razumevanja
kljub temu pa uspehov ne manjka

»Telekomunikacije« v Pržanju nad Ljubljano ne slovijo 
samo po odličnih radijskih sprejemnikih, marveč tudi po priza­
devnih in kvalitetnih športnikih in športnicah. Te vzdevke smo 
zapisali zato, ker si jih je ta kolektiv zares tudi zaslužil z 
vsestranskim delom v prid večjemu razmahu telesne kulture 
pri nas, še posebno v delovnih kolektivih.

Ze samo spoznamoe, da gojijo 
v Teilekomumdkaeiljatoi osem 
športnih panog oz. iger, pove 
zelo veliko, skorajda več kakor 
številni uspehi mladih in sta­
rih špošrtcjtov iz pržanjskih 
elektrogospodarskih obratov. 
Sicer pa naštejmo, katere igre 
so ondi padle na plodna tla: 
nogomet, kegljanje, namizni te­
nis, odbojka in šah, za name­
ček pa še streljanje, planinstvo 
in motorizem- Zares, delovni 
ljudje v Telekomunikacijah 
imajo zelo pestro izbiro za 
svoje proste ure, možnosti za 
zdravo razvedrilo več ko do­
volj! Te ugodnosti pa se tudi 
poslužujejo, saj več ko četrtina 
vseh zaposlenih redno goji te­
lesno kulturo ali pa zahaja ob­
časno med športnike.

»Številke pa bi seveda še ze­
lo poskočile, če bi imeli na vo­
ljo dovolj objektov in naprav, 
rekvizitov, opreme in denarja. 
Pri prazni blagajni .se pravza­
prav vse ustavi, začnejo pa se 
naše vsakdanje težave in, skrbi. 
Zelo dobro b; bilo, da bi vodil­
ni možje v podjetju pokazali 
vsaj več razumevanja za potre­
be in želje lastnih športnikov 
in športnic, predvsem pa pod­
prli dejavnost športnih delav­
cev z denarnimi sredstvi.«

Takole so nam dejali pred 
dnevi športni delavci Teleko­
munikacij s fizkultumim refe­
rentom elektrotehnikom Vdk • 
torjem Ramovšem na čelu. Pri 
tem pa niso pozabili povedati, 
kako so se pred približno do­
brim letom dodobra pomenili o 
telesnovzgojni dejavnosti v 
podjetju in jo postavili na trd­
ne temelje.

Med vsemi športniki v Tele­
komunikacijah so daleč najbolj 
prizadevni in, redni pri delu 
strelci in strelke. Na vseh sin­
dikalnih tekmovanjih jih je 
zaslediti, pa tudi na kvalitetnih 
preizkušnjah (Zlata puščica) ne 
ostanejo vselej praznih rok.

Povrhu vsega so si omislili še 
nekatera tradicionalna tekmo­
vanja, n,, pr. z zagrebškim Fro­
le ter jem ter prijateljska sreča­
nja s strelskimi družinami Sta­
ne Rozman, Heroj Vitez in 
drugimi. Sekcija je med naj­
močnejšimi v podjetju in šteje 
kar 55 članov in članic. Vsi so 
hvaležni sindikalni organizaciji 
in upravi, ki je omogočila nji­
hovo redno delo in tako prispe­
vala k številnim tekmovalnim 
in vzgojnim uspehom.

Mnogo manj je namiznoteni­
ških igralcev in igralk (samo 
8), čeprav je v podjetju veliko 
zanimanje za to lepo igro. 
Vzrok, da ta klub ni močnejši, 
je treba Iskati predvsem v dej­
stvu, da rjma na voljo nitti 
lastne igralne mize. Prav bi 
bilo, da bi podjetje oz. sindi­
kalna podružnica naposled le 
»našla« toliko denarja, da bi se 
igralci lahko redno pripravljali 
za razna, tekmovanja. 2e zdaj. 
so se precej redno udeleževali 
raznih tekem in niso bili brez 
uspehov.

Sahistov in šahdstk je v Te­
lekomunikacijah kar precej, v 
svoji sredi pa imajo tudi ene­
ga izmed vodilnih slovenskih

igralcev inž. Krivca. Šahovsko 
moštvo je reden gost ljubljan­
skega sindikalnega prvenstva, 
ponaša pa se lahko tudi z do­
brim plasmajem (I. mestom) na 
II. letnih športnih igrah elek­
trogospodarstva Slovenije.

Odbojkarji sio doslej sloveli 
kot dobro moštvo, letos pa so 
popolnoma spustili vajeti iz 
rok in jih skorajda ni več vi­
deti ob mreži.

Menda r.ajmlajša športna sku­
pina v Telekomunikacijah je 
nogometna enajsterica. Moštvo 
igra precej pogosto uspešne pri­
jateljske tekme z drugimi eki­
pami. Srečanje s kranjsko re­
prezentanco (0:2) bo še dolgo 
ostalo v spominu vsem igral­
cem, pa tudi prijateljska sre­
čanja z drugimi tovarniškimi 
kolektivi (TOPS) . ter obratom 
Telekomunikacij v Sežani. Vsi 
igralci in njih vodje si zelo že­
lijo, da bi lahko tekmovali v 
IjubfJjansk^m sindikalnem pr­
venstvu, toda za to preizkuš­
njo žal ni dovolj denarja.

Se posebno veliko zanimanja 
je v Telekomunikacijah za de­
lo avto-moto krožka, ki šteje 
več ko 50 članov. Vodstvo je 
letos pripravljajo dva tečaja in 
izšolalo že številne nove vozni­
ke motornih vozil. Krožek si 
zelo želi še več podpore in ra­
zumevanja AMD Zdravko Vr­
hunc. To matično društvo nam­
reč ne skrbi dovolj za svoje 
člane v tem podjetju.

Nogometno moštvo »Telekomunikacij«

Po temeljiti pripravi - 
na kongres

Kongres telesne kulture preložen na prve dni novembra
Pripravljalni odbor za jugo­

slovanski kongres telesne kul­
ture v Beogradu se je te dn: 
na posebnem sestanku odločil 
za pomemben korak: z željo, 
da bi se vse organizacije, ki so 
Sklicale ta edinstveni telesno- 
vzgojni posvet pri nas, lahko 
kar najbolje pripravile nanj, je 
odgodil začetek kongresa od 16. 
oktobra na prve dni novembra. 
Jugoslovanski kongres za te­
lesno kulturo bo tako od 6. do 
fl- novembra v veliki dvorani 
jpoma sindikatov v Beogradu.

Pripravljalni odbor je hkrati 
Pripravil tudi teze za referate 
In koreferate tega kongresa. 
Stemeljne točke, o katerih bodo 
tazpravljali na tem kongresu, 
po zares take, da bodo zagoto- 
Išjile učinkovit nadaljnji razvoj 
felesne kulture jugoslovanskih 
toarodov.

Posebna teza za ta kongres 
govori tudi o športu v delovnih 
kolektivih in njihovih nalogah 
in dolžnostih do lastnih delav­
cev in delavk.

Teza št. 11 pravi dobesedno: 
V težnji za utrjevanjem' zdrav­
ja, povečano produktivnostjo 
in humanostjo dela vobče, mo­
rajo podjetja in ustanove po­
svetiti več pozornosti telesni 
kulturi delavcev in uslužben­
cev. Podjetja morajo zagotoviti 
delavcem in uslužbencem 
ustrezne prostore, objekte in 
tudi čas ter strokovno pomoč 
za redno telesno vzgojo.

Vzporedno z dozorelimi pogo 
ji je treba postopno zagotoviti 
delavcem in uslužbencem med 
delovnim dnem posebne odmo­
re, v katerih bodo lahko po 
prosti izbiri gojili telesno kul­
turo.«

Kegljači so člani osrednjega 
elektrogospodarskega športnega 
društva Elektre v Ljubljani. 
Letos so tekmovali tudi na sin­
dikalnem moštvenem prven­
stvu Ljubljane in zasedli častno 
peto mesto, med posamezniki 
pa se je najbolj izkazal Res­
man (8. mesto).

Pred dnevi je bila ustanovlje­
na še planinska skupina, ki si 
je zastavila nalogo, da bo redno 
prirejala prijetne planinske iz­
lete.

Športnik im športnice v Tele­
komunikacijah so zares lahko 
zadovoljind z dosedanjim delom, 
zlasti še zato, ker ne delajo v 
najboljših pogojih. Kljub temu 
pa so vztrajni ter dnevno ku­
jejo nove načrte za prihodnje 
dni. Prav bi bilo, da pri tem 
delu ne bi ostali osamljeni; ves 
kolektiv naj ho na njihovi stra­
ni. Tedaj tudi še večji uspehi 
ne bodo izostali ...

Odbojka je v ČSR izredno priljubljena tudi med delavsko mladino. Naš posnetek kaže 
tekmo dveh ženskih sindikalnih ekip

TELESNA VZGOJA DELAVSKE MLADINE V ČSR

Praksa je pokazala pot

Teza o športu v delovnih ko­
lektivih in podjetjih je ne­
dvomno pomembna pridobitev 
iz jugoslovanski delavski šport. 
Vse tudi kaže, da bo našla pra­
vo mesto In vlogo tam, kjer je 
to najbolj potrebno za boljši 
razvoj telesne kulture sploh. Te 
in še vse ostale teze ter seveda 
referati, predvsem oni sekretar­
ja Centralnega sveta Zveze sin­
dikatov Jugoslavije tovariša 
Miše Pavlčeviča o »Telesni kul­
turi kot sredstvu razvedrila in 
aktivnega odmora in njenem 
vplivu na delovno sposobnost« 
bodo nedvomno mejniki jugo­
slovanskega delavskega športa.

Kongres je pred durmi. Prav 
bi bilo zato, da bi vse organi­
zacije in njihovi delegati do­
dobra proučili vse teze in se 
kar najbolj pripravili za raz­
pravo. Še posebno velja to prav 
za zastopnike delavskega špor­
ta, ki je pri nas — vsaj organi­
zacijsko — še v povojih. Izku­
piček tega kongresa bo tedaj 
nedvomno še večji in zares 
prava spodbuda za nadaljnje 
delo na tem področju.

(Opozarjamo naše bralce, dsi 
bomo v prihodnjih številkah 
objavljali razgovore z delegati 
za kongres telesne kulture.)

Še pred dvema letoma je go­
stovala v Jugoslaviji reprezen­
tanca telovadcev in telovadk iz 
CSR, ki je zastopala delavsko 
telesnovzgojno organizacijo svo­
je domovine. Bila je to repre­
zentanca ROH, kar je okrajša­
va za Revolučni odborove hnu- 
ti, ali po naše — dobesedno 
reprezentanca Revolucionarnega 
sindikalnega gibanja. To’je bila 
torej telesnovzgojna organizaci­
ja, ki je imela svoje pripadnike 
predvsem v tovarnah in podjet­
jih, kjer so bila tudi središča 
teh društev.

Prav pred dvema letoma pa 
so to organizacijo na Češkoslo­
vaškem ukinili, tako da je bila 
Jugoslavija menda njena zad­
nja reprezentanca. Tisti, ki so 
gledali takrat nastop Čehoslo- 
vakov v Mariboru; Trbovljah 
ali v Kopru, se bodo gotovo še 
spomnili njihovih velikih uspe­
hov. Bil,j so to res kvalitetni te­
lovadci dn marsikateremu se bo 
zdelo morda nerazumljivo, da 
so tako močno organizacijo 
enoiStavmo ukinili. Vendar do te­
ga ukrepa le ni prišlo tako čez 
noč, kot hi človek sodil, ampak 
je bila posledica daljšega ugo­
tavljanja, da sta dve telesno- 
vzgojni organizaciji v eni dr­
žavi nepotrebni. To zlasti še za­
to, ker omogočata športnikom, 
ki ne gaje športa iz čistih ama­
terskih nagibov, da tako stanje 
izkoriščajo v svoje sebične na­
mene. Ce nekomu ni ugajalo 
nastopati v prvi, je pač presto­
pil v drugo organizacijo, kar mu 
ni bito težko doseči. Zadovolj­
stvo je, da je stopil v službo v 
kako tovarno, ki je imela tak 
športni kolektiv in že je zopet 
na »varnem«.

Po drugj strani pa je prišlo 
tudi do nesmislov, da so hodili 
n. pr. k telovadbi v društvo 
svoje tovarne delavci, ki so si­
cer stanovali nekaj kilometrov 
daleč, čeprav so imeli neko 
drugo športno društvo tako re­
koč pred nosom. Skratka, v CSR 
so 1. 1956 ugotovili, da je loče­
no športno udejstvovanje po li­
niji ROH ne samo nepotrebno, 
marveč da celo škoduje telesni 
vzgoji v celoti in zato nj bilo 
prav nobene škode, ko so to 
ukinili, s tem pa je enotna te­
lesnovzgojna organizacija (Svaz 
telesne vychovy a športu) pre-
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vzela seveda tudi skrb. za delav­
sko mladino.

Delavska telesna vzgaja ima 
tako sedaj podoben položaj kot 
v Jugoslaviji. Športna društva 
po tovarnah so ponekod sicer še 
ostala, vendar niso več tako za­
prtega tipa, če se tako izrazimo, 
kot poprej. To se pravi, da so 
lahko člani teh društev tudi 
mladinci, ki ne delajo prav - v 
tisti tovarni ali podjetju, ampak 
morda le stanujejo v bližini, 
imajo y tem športnem kolek­
tivu prijatelja dn podobno. Pač 
pa so kot spomin na bivšo or­
ganizacijo ostala še tradicional­
na tekmovanja med tovarniški­
mi športnimi! kolektivi, podob­
no kot pri nas sindikalna tekmo­
vanja. Merijo pa med seboj' svo­
je moči predvsem v odbojki, no­
gometu in namiznem tenisu, to­
rej v športnih panogah, ki so 
najbolj priljubljene tudi med 
našo delavsko mladino in za ka­
tere nj treb posebnih stadionov 
ali drugih naprav

NEKAJ JE SE OSTALO 
DELAVSKIH KLUBOV

Izjemo tega pravila so si 
ohranili samo športni kolektivi 
rudarjev, železničarje in ener­
getskih podjetij (elektrika, plin). 
Tj imajo namreč še nadaje svo­
je posebne športne oddeke, ali, 
kot bi jim po naše rekli, šport­
na društva in klube. Vse to pa 
ima seveda zopet svoj vzrok, v 
tem primeru — praktičen. Ta 
podjetja imajo namreč za šport­
no udejstvovanje svojega delav­
stva na voljo precej denarja in 
je torej popolnoma naravno, da 
imajo tak poseben položaj. Za­
kaj?

Denarno vprašanje športnikov 
v CSR je rešeno namreč na ne­
koliko drugačen način kot pri 
nas. Isto je sicer s financira­
njem investicij, to je z grad­
njo športnih objektov, za kar 
daje država, kot pri nas znat­
ne zneske. Vse ostalo, med dru­
gim tudi plačevanje vaditeljev, 
rekvizitov in stroškov tekmo­
vanj, pa leži na klubskih bla­
gajnah, ali bolje rečeno na iz­
najdljivosti klubskih funkcio­
narjev, kako priti do denarja 
(vendar ne z inseratd!) v tem 
pogledu pa imajo veliko pred­
nost prav športni klubi v sklo­
pu svojih podjetij. Precejšnje 
vsote denarja dobe ti tovariši 
oz. rudarski klubi že avtomatič­
no iz članarine, ki jo je vplača­
lo delavstvo sindikalni podruž­
nici, še dosti več denarja pa 
pride iz direktorskega fonda> v 
katerem je določen odstotek na­
menjen tudi telesni vzgoji. Pod­
jetja, ki imajo ta fond primer­
no visok, si zato lahko privošči-

Na M© ° črnih ©©im

POTEZE NA DALJAVO

S prvimi jesenskimi dnevi se je poslovila tudi sezona po­
letnih športov. Zdaj so ostali le prijetni spomini na iepe 
tfni v vodi, na soncu in na zraku. Zato pa bo lepo spet 

prihodnje leto...

Moti se, kdor misli, da je ži­
va šahovska partija možna le 
tedaj, če se sestaneta dva igral­
ca. Običajno je res tako, toda 
razen neposrednega srečanja 
imamo še srečanja na daljavo 
med dvema šahistoma ali kar 
med dvema ekipama. In o tem 
svojevrstnem šahu, ki ima1 ka­
kor problemski svoje posebni 
ime — dopisni, sem se danes 
namenil napisati nekaj več.

Torej: pri dopisnem šahu na­
sprotnika ne vidiš, največkrat 
ga tudi sploh ne poznaš. Veš 
samo za njegovo ime, njegov 
naslov, morda še za kak poda­
tek več in to je vse. Pa vendar 
se prek potez, ki po pošti potu­
jejo do njega in spet nazaj, 
spoznaš z njim kot šahistom, 
kajti tudi takšna partija je ži­
va transmisija človeka, ki jo 
igra.

Včasih, že precej let nazaj, 
je dopisno šahiral tudi pionir 
slovenskega šaha univerzitetni 
profesor dr. inž. Vidmar. Da­

leč je prispel kot reden šahist, 
kot »dopisnik« pa je prav tako 
odnesel visoko lovoriko. Danes 
je ta stvar že močno razširjena. 
V Beogradu obstaja poseben od­
bor za dopisni šah, migati so 
tudi že začeli v 'posameznih re­
publikah, za Evropo pa je taka 
organizacija v Hamburgu. Prav 
zdaj teče pri nas že četrto po­
samično dopisno državno pr­
venstvo (s šestimi udeleženci 
iz Slovenije oz. Ljubljane!) in 
tudi že prvo moštveno dopisno 
prvenstvo Jugoslavije z ljub­
ljanskim šahovskim klubom kot 
predstavnikom Slovenije. Ra­
zen tega pa so stalni kategorni 
turnirji in tudi meddržavnih 
srečanj na več deskah ne manj­
ka. Zato je prav, če povemo 
nekaj podrobnosti o tej zvrsti 
šaha, ki pa se od normalne 
turnirske partije razlikuje le 
po nekaterih tehničnih določi­
lih.

Sama partija je prav taka 
kot na vsakem drugem turnir­

ju. Cas pa je drugačen: traja 
nje ni določeno recimo na pei 
ur, temveč povprečno na tv: 
dni od prejema poteze do odgo 
vora. V tem času lahko delaš s 
partijo, kar hočeš, preizkušaš 
na deski razne poteze, segaš po 
strokovnem šahovskem materi 
alu, ki ti je na razpolago, če ne 
najdeš prave poti, pokličeš ce­
lo prijatelja na pomoč (najlep­
še to ni. vendar tudi ni prepo­
vedano!) itd., torej same take 
reči, ki sicer niso dovoljene. 
In ko si se naposled le odločil, 
odpošlješ pošto. Potem se isto 
ponavlja pri nasprotniku in 
spet prj tebi, dokler ni partija 
končana. Seveda nestrpno pri­
čakuješ odgovora ali več odgo­
vorov in spet imaš za več ur 
dela, pa tudi lepega užitka. Pri 
vsem tem si lepo doma, na­
sprotnik pa samo v mislih s 
teboj. Ta zabava je naposled tu­
di najcenejša: dopisnica za 10 
alf 1? dinarjev za potezo, dve 
in nič več.

jo celo gradnjo stadionov. Za 
primer navajamo Vitkovicke že- 
lezarny, ki so si postavile (po­
dobno torej kot pri nas Žele­
zarna Jesenice) čelo zimski sta­
dion.

NOVE METODE ŠPORTNEGA 
UDEJSTVOVANJA

S tem pa skrb za delavsko 
mladino v CSR še ni zaključe­
na, ampak je deležna ta mladi­
na še posebne pozornosti. Za 
delavsko mladino iščejo poseb­
ne in predvsem nove metode 
športnega udejstvovanja, da bi 
izvajali razne pojave specifič­
nega razvoja telesa delavske 
mladine, ki nastanejo pri delu. 
Sredstva za dosego tega cilja So 
razdeljena na štiri dele na te­
melju teže in posebnosti delov­
nih pogojev mladine. V prvo 
skupino sodi mladina, ki oprav­
lja težko delo in v četrto tista, 
ki dela v prašnem prostoru ali 
zdravlju škodljivih pogojih. Ta­
ka specifična telesna vzgoja je 
vsekakor ne samo izredno ko­
ristna, ampak tudi nujno po­
trebna za dvig in ohranitev de­

lovne sposobnosti, zato ji posve­
čajo posebno pozornost tudi na 
šolah telesne vzgoje, kjer se za 
to področje nekateri učitelji 
prav specializirajo.

V delovnem procesu ima po­
sebno funkcijo tudi jutranja 
telovadba, prav posebno pa še 
telesnovzgojni odmori, ki jih 
uvajajo postopoma v tovarnah 
in poljedelstvu. Ker se zaveda­
jo, da sta dve ure obvezne te­
lesne vzgoje po tovarnah za 
mladino vse premalo za ohra­
nitev razpoloženja v razvoju te­
lesa mladinca ali mladinke, 
uvajajo še posebno telesno 
vzgojo za zabavo. Delavska mla­
dina je pokazala namreč ve­
liko veselje zlasti za sproščeno 
tekmovanje, posebno priljublje­
ne pa so tudi tradicionalnt tek­
movanja, nazvana Igre delav­
ske mladine. Telovadnice v to­
varnah so sicer dobro založene 
z orodjem, pomanjkljivost pa je 
v tem, da ima še vse premalo- 
tovarn telovadnice. Zato streme 
za tem, da bi to pomanjkljivost 
v najkrajšem času odpravili 

Zdeno Vahtar
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Oho, to pa res ni lepo. Taka so dejali pri kakanjskem 
Rudarju, enakega mnenja pa sp bili tud; nogometaši Od­
reda. Le zamislite si to bombo z vedrega neba! V Kaknju 
so se ravnokar dobro znašli v družbi drugoligašev (pc 
rezultatih sicer še ne, zato pa takale razpoloženjsko), se 
veselili v nekaj dneh urejenega travnatega igrišča, nate 
pa nekdo ni znal držati jezika za zobmi in vse delo je 
bilo zaman. »Po gobe« ni šlo samo tistih 120 tisočakov, 
ki so z njimi v. kvalifikacijski tekmi podkupili igralce h 
Metkoviča, marveč še sto dodatnih, ki jih bo treba od­
šteti za kazen v Beogradu. Konec pa je tudi vseh ostalih 
drugoligaških sladkosti. Pri tem pa je bil oškodovan še 
Odred in z njim ves slovenski nogomet. Edina letošnja 
zmaga v tem tekmovanju (in še kaka — 8:0!) ne velja nič 
več. Mimogrede so zato Ljubljančani zdrknili še malo 
po lestvici navzdol in če po kakšnem naključju izklju­
čijo iz lige še osiješkega Proleterja (ta je pred leti že 
bil zapleten v nekakšne afere), lahko ostane Odred do 
konca še brez vsake točke. To bo potem poročilo na iz­
rednem občnem zboru!

Aha, seveda je pa stvar taka (pri Odredu namreč). Ce 
bi Ljubljančani čitali vse najnovejše o psihologiji nogo­
meta, bi gotova dosegli boljše rezultate. Naj spregovori 
samo podatek, ki smo ga vzeli iz domačega strokovnega 
lista: barve dresov niso brez vpliva na sposobnosti nogo­
metašev. V Nemčiji so na primer ugotovili, da v kričeče 
rumeno ali rdeče odeti vratar brani mnogo uspešneje, 
kakor njegov — sicer boljši — vrstnik v črnem, ki pa 
ne izziva in ne meša tako oči nasprotnih napadalcev. To­
rej — samo to in Odred hi s Slobodd igral namesto 0:1 — 
0:0. Ali ni preprosto?

Oho, moderno pa moderno! Organizatorji ženskega fi­
nala zvezne atletske lige v Zagrebu so zares v korak z 
modo. V časnikih so brali o tem, da bodo na olimpijskih 
igrah v Rimu izvedli maratonski tek ponoči. »Nikakor 
nočemo zaostajati«, so sklenili. In res — na omenjenem 
finalu je bil met kopja izrazita nočna disciplina. To je 
bilo smeha. Metalka se zaleti in zaluča orodje. Vsi sod­
niki zavzamejo položaj popolnega kritja, nakar po dolo­
čenem roku ‘vendar dvignejo glave. Tipaje iščejo kopje 
in zatikajo znamkice. Seveda Pa je bila največ veselja 
ob koncu — pri merjenju. Droben plamenček žvigalnika. 
ki je svetil pri odčitavanju rezultatov, bi prav lahko pro­
glasili za zagrebško turistično privlačnost. Posnemajte!

Aha, živela revanža! Te 
so si želeli boksarji Od­
reda, ko so v nedelj o ven­
dar stopili v ring z Za­
grebško Lokomotivo. Saj 
se še spominjate, kaj se 
je zgodilo pred tednom. 
Lokomotiva enostavna ni 
prišla na dogovorjeni dvo­
boj v Ljubljano. Tokrat 
pa. so Zagrebčani vendar 
prišli, videli in bili po­
raženi. Odredovci so oe 
gotovo veselili še bolj kot 
beograjski boksar Bogu- 
nič, ki je bil v soboto ob­
sojen zaradi pretepa na 
javnem mestu na 30 dni 
zapora, že naslednji dan 
Pa je boksal v ekipi Par­
tizana (funkcionarji tega 
kluba so rekli, da glede 
kazni še nimajo nič črno 

na belem!) prati krajevnemu tekmecu Crven; zvezdi. Ni­
kogar naj ne čudi, da je Bogunič premočno zmagal. Ver­
jetno si je mislil, da ima pred seboj sodnika za prekrške. 
Mižal je in tolkel —tako dobro, da so sodniki po dveh 
rundah morali neenako berrbo prekiniti. Vidite, taka je — 
velja za oba primera — boksarska vendetta.
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»Zdaj pa imamo enega ved. Brez tebe res nismo 
mogli.«

Pravkar je pospravljal arhiv. Milan mu je pomagal. 
Oba sta bila v polni opravi. Štab je bil razpremljen. 
Vse je bilo v zavojih in zabojih, saj ni nobeden vedel, 
ali se bodo še kdaj vrnili le-sem.

Gjuro je pogledal Zaimu naravnost v obraz, nato 
pa jezno rekel:

»Eden več ali manj — to ni isto. Tvojih šal sem sit.«
Zaim ga je pogledal s svojimi rdeče obrobljenimi 

vodenimi očmi. Malo je ublažil glas:
»Če jih ne bi mogel prenašati, bi te pustil v miru.«
Nato je Stevan začudeno rekel:
»Tak nehajta z neumnostmi! Povej, kaj nam pri­

našaš novega!«
Gjuro je preslišal vprašanje. K Milanu se je obrnil 

in rekel čisto preprosto in mimo:
»Že dolgo te nisem videl, kolega? Kje si bil včeraj?«
Milan je neodločno odmahnil. Vtem se je vnovič 

vpletel Stevan:
»Brate, ne utegnem čakati. Preden odrinemo, mo­

ram še čete pregledati. Če imaš kaj zame, daj, — če 
nimaš, odidem.«

»Bo nekaj,« je rekel Gjuro in obrisal usta. »Saj 
zato sem pa prišel.«

Ko je brskal po torbici, ki mu je visela z ramena, 
je izpod čela pogledal Smaja. Smajo je sedel tik ob 
steni, vzvišen v svoji resnobi in nepristopnosti. Negib­
no je sedel, nikogar ni pogledal. Iznad ramena mu je 
štrlela cev kratke brzostrelke.

Gjuro je izvlekel novo .povelje odredovega štaba.
»Včerajšnja odločitev je spremenjena,« je rekel po­

vsem ravnodušno. »Odred bo danes napadel, toda ne 
Belanova, marveč Romirje. Tule je novo povelje. Zborno 
mesto bo drevi pred Zvonikom, pri mlinu ob potoku.«

»Ti,« je siknil Zaim, ki mu kar ni verjel. »To ni 
mogoče.

Gjuro ni odgovoril. Gledal je v Milana, ne da bi 
trenil, in nd umaknil oči z njegovega obraza. Milan se je 
vidno spremenil, ko je zaslišal novo povelje. Obraz je bolj 
zelenel kakor bledel, bil je živčen in naguban.

Zdaj se je Gjuro razvnel. Čvrsto je stisnil čeljusti, 
da se ne bi izdal. Gledal je v Milana hladno, ostro, negib­
no. Naposled ni vzdržal:

»Kaj ti je? Mar ti ni dobro?«
»Nič ni,« je precedil Milan rahlo šepetaj e. »To me 

preseneča.«
»Verjamem,« je Gjuro suho privrgel in mu gledal 

kar naprej v oči. »To ti rad verjamem.«
Tedaj je opazil ledene srage na Milanovem čelu. Brž 

je odvrnil pogled. Medtem so se nanagloma odprla vrata, 
vstopila je Mirjana, zasopla in potna. Gotovo je vso pot 

I tekla, ker so ji lica gorela in je dihala pohlepno, z od- 
J prtimi usti. Obstala je na pragu in uprla v Gjura svoje 

modre, nemirne oči.
Zaim se je obrnil k nji.
»Važen pomenek imamo?« je osorno rekel. »Počakaj 

zunaj, dokler ne bomo opravili.«
»Zakaj bi čakala zunaj?« je posegel Gjuro vmes.

I »Vstopi, Mirjana, in sedi! Kmalu bomo opravili.«
Molče je ubogala in sedla na trinožnik k Smaju.
Tedaj je rekel Stevan:
»Če je tako, tedaj na Romirje! Zastran mene, rajši 

yem v Romirje kakor na Belanovo. Mitar ve, kje bo 
bolje. A zdajle ne tratimo časa. Milan bi lahko šel ob- 

| vestit prvo četo, pa naj z njo krene proti Zvoniku. Zaim, 
*i pojdi z drugo četo. Jaz bom šel s tretjo in četrto.«

Gjuro je iznenada ovrgel:
»Milan in Zaim ne moreta oditi. Z menoj morata, v 

•tab odreda. Mitar zahteva, da takoj prideta.«
Zaim je zardel.
»To je pa že od sile! Kaj pa bova zdaj tam? Z Mitrom 

»e bomo videli dnevi pri mlinu.«
Tedaj je treščilo v sobo. Gjuro se je obrnil k Milanu 

m rekel, poudarjajoč besedo za besedo:
»Je nekakšen vzrok, da morata tja. Ponoči je prišel 

tvan v štab odreda.«
Pri tem je nepremično meril Milana. Ta je mahoma 

začel drhteti. Gjuro je jel naglo vleči dim iz cigarete.
»Čuješ, ti,« se je razvnel Zaim, ves osupil. »Nikar ti 

ne brij norcev iz nas.«
Gjuro je obrnil pogled k Mirjani. Njune oči so se 

srečale. Ona si je z rokami zakrila obraz.
Stevan je bil še najbolj priseben. Skoraj radovedno 

je vprašal:
»Od kod je prišel Ivan?«
»Iz Romirja je pobegnil,« je odgovoril Gjuro. «Iz za­

pora. V gestapovskem zaporu je bil, zatrjuje, da je odkril 
Matildo. Zato zahteva Mitar, da prideta Zaim in Milan 

j takoj v štab odreda.«
Ko je Gjuro to govoril, ni umaknil oči z Milana. Gle­

dal ga je drzno in izzivalno. Drob se mu je obrnil, ko je 
opazil grozo na Milanovem obrazu. Milanov obraz se je 

j ves skremžil. Milanova levica, spuščena ob kolk, se je 
I vidno tresla.
! Se celo Zaima je imelo, da bi nekaj zinil. Pa ni ni­

česar rekel.

»Vse kaže,« je nadaljeval Gjuro povsem zbrano, »da 
so Nemci namenoma omogočili Ivanov beg, da bi nam 
razkrinkal Matildo, za katero je vsekakor, moral zvedeti 
od njih. Najbrž so jo sami izdali Ivanu, ker so divji nanjo. 
Verjetno so posumili o nji, zato bi radi, da jo mi likvi­
diramo. Obvestila jih je, da bomo napadli Zvonik, pa ga 
nismo napadli. Nemci so zaman privlekli pomoč in so vso 
noč čepeli v zasedi. Nato jih je Matilda potegnila z napa­
dom na Kamenico, mi pa smo rajši napadli in uničili 
vlak pri Zagorju. Zdaj bi se ji gotovo radi maščevali.«

Gjuro ni bil videti razburjen. Počasi je govoril in 
ves čas opazoval Milana. Stevan , je po navadi grizkal 
brke, Smajo je osuplo požiral Gjurove besede, Zaim pa je 
zamišljeno molčal, a na koncu se mu je pokazal na obrazu 
izraz nezaupanja.

»To je lahko tudi potegavščina,« je naposled rekel.
Gjuro je odločno zavrnil:
»Nikakor ne, Ivan je prinesel pismene dokaze iz Ge- 

stapa. Matildine izjave in zasliševanja z njenim lastno­
ročnim podpisom.«

Medtem se je začel Milan kopati v znoju. Strahotno 
je prebledel. Izjecljal, je:

»Mar veš, kdo je Matilda?«
Gjuro ga je ostro pomeril.
»To ti bo Mitar povedal. Pojasniti mu boš moral ne­

katere reči iz lanskega avgusta, ko si bil v gestapovskem 
zaporu v Romirju.« 1

Ko je to izgovoril, je odvrnil glavo od njega. Stopil je 
korak, dva po sobi. Čutil je, da znotraj drhti, kri mu je 
silila v slapovih v glavo. Da bi ostal koiikor toliko zbran, 
se je obrnil k Stevanu: 
se je obrnil k Stevanu:

»Zdaj lahko svobodno odrineš proti Romirju. Poročila 
imamo, da so Nemci napotili ponoči precejšen del svojih 
čet iz Romirja proti Belanovu. Zdaj lahko razumeš, zakaj 
je štab odreda spremenil sklep in sklenil napasti Romirje. 
Ampak zdaj bomo varno napadli. Matilda ne bo več mogla 
obvestiiti Nemce.«

V Zaimu je vidno prekipelo. Njegovo ščetinasto obličje 
se je podaljšalo. Živčno je sikal:

»Kaj naj bo vse to? Razloži do konca!«
Gjuro se je pomirljivo zarežal. Glas mu je zvenel 

razbito:
»To pa lahko Milan bolje pojasni. Bilo je avgusta lan­

skega leta. To je vroč mesec. Strajno vroče je tedaj v 
zaporu, zlasti če ne preneseš batin. Tam je bil tudi neki 
stražar, Blento po imenu. In neki Nemej, ki pripornikom 
ugaša zavest. Milan se obeh dobro spominja .. .«

Čutil je, da delj ne more govoriti. Grlo se mu je 
stisnilo. Oči mu je zalila kni, ogenj mu je sežgal pljuča. 
Z roko se je prijel za srce in odvrnil glavo od Milana. 
Mislil je, da bo bruhal in klecaje je odtaval k steni. 
Milanov obraz, ki ni bil več ne teman ne zelen ne bel, 
marveč izsušen in mrtvaško raztegnjen in voščen, je iz­
zival v njem nezaslišan gmus. Zazdelo se mu je, da na 
svetu ni večje muke kakor gledati ta obraz. .Hrbet mu je 
moral obrniti, da ne bi bljuval. In tedaj mu je stopil pred 
oči prizor, ko se mu je črv prezira prvič zalezel v možga­
ne. V poveljstvu druge čete tistega hladnega jutra, ko so 
prijeli Ivama. Gjuro je še enkrat jasno in razločno za­
slišal strel iz pištole. Takrat je bil preveč vznemirjen in 
ni takoj dojel, zakaj je Milan streljal in tudi ni takoj 
sprevidel, da je hotel Milan ubiti Ivana, preden bo le-ta 
zaslišan. Šele pozneje je spoznal, da nikakor ni bilo treba 
streljati v Ivana, saj ta nikakor ni nameraval ubiti ko­
mandirja. Tako nevarno ni bilo. Ampak Milan je zgrešil. 
Zgrešil je komaj na nekaj metrov. Zgrešil je še enkrat, 
pozneje, ko je streljal nanj iz gozda. Te strahotne potan­
kosti kakor tudi nekateri prepričevalni trenutki med za­
sliševanjem Ivana in Mirjane so Gjuru odprli oči in pri­
pomogli, da se je otresel prvotne zablode.

Ko je tavat k steni, so mu kolena klecala. Strašen 
gnus j,n slabost sta ga prevzela, glavobol, drhtavica in 
omedlevica.

Zaim je ta čas spreminjal barvo v obrazu. Pogledal 
je Milana in že mu je zabrenčalo v ušesih. V trenutku je 
vse razumel. Gjurove besede so dobile pravi pomen. Brž 
je pogledal Gjura, ki je bil s hrbtom obrnjen proti njemu, 
sključen in skrčen. Vstal je in stopil k njemu.

Tisti trenutek je Mirjana zavrisnila. Hkrati sta od­
jeknila dva strela.

Gjuro se je zamajal na nogah. Milan je izpustil pištolo 
in klonil. Brž nato se je vzravnal in bliskovito stekel k., 
vratom. Mirjana je drugič ustrelila. Milan je prijel za 
kljuko pa je bil preslab, da bi se obdržat na nogah. In že 
ga je tudi zgrabil Stevan za vrat. Gjuro se je drhteč 
obrnil. Krogla mu je prestrelila prazni levi rokav. Opla­
zila je Šircelj levice, ki je začel krvaveti. Gjuru se je 
zdelo, da se bo zadušit. Čutil je, neznosen gnus. in pri­
skutnost, ko je Milan v kleščah med Smajem in Stevanom 
raztegnil usta na jok, začel vekati in rotiti, naj mu pri­
zanesejo. Milan je bil ranjen in okrvavljen. Mirjana mu je 
zdrobila s prvim strelom členek desnice, tako da je moral 
izpustiti pištolo, preden je utegnil drugič ustreliti Gjura 
v hrbet. Z drugim strelom mu je prebila desno ramo.

Stevan in Smajo sta odgnala Milana ven. Gjuro ni 
hotel prisostvovati ustrelitvi. Njegova usta so bila še pol­
na gnusa. Pljunil je in obrnil glavo k steni. Tudi Zaim ni 
odšel. Solze je imel v očeh. Morda prvič v življenju. Solze 
zaradi bolečine, ki jo je doživel. Zaradi nizkotnosti človeka, 
kateremu je verjeli, ga imel za tovariša in soborca. Zaim 
je dolgo molčal, bled in negiben.

Mirjana je opazila, kako je kri kapljala iz Gjurovega 
rokava. Velik« kaplje so padale iz levega rokava na tla. 
Pristopila je, s takšnim obrazom, kakor da bo vsak čas 
zaihtela. Ničesar mu ni rekla, samo pogledala ga je, dol­
go in nežno. Tako nežno in tako od blizu, da se mu je., 
zazdelo, kakor bi mu bila naslonila glavo na ramo. Toda 
tega ni storila. Njemu se je samo tako zazdelo, ker je v 
tem trenutku to zaželel. V glavi se mu je začelo vrteti, 
ne zaradi rane, saj ga ni bolela. Ujel je topli sijaj njenih

Tedaj se je Zaim zganil. Pristopil je k Gjuru in ga 
čvrsto prižel na prsi. Hotel je nekaj reči, pa mu besede 
niso hotele iz ust.

Ostale so v srcu.
KONEC

229. Železniška proga, zlasti pa mostovi so bili močno 
zastraženi z bunkerji in z vsemi vrstami orožja. Zato 
so v štabu brigade skrbno pripravili napad na želez­
niški most. Še preden se je znočilo, so bataljoni ne­
opaženo zasedli vse izhodiščne položaje za napad. 
Martinčkova četa je morala prežati daleč pred mostom 
na vlak, da ga zaustavi in uniči.

230. Že od daleč se je slišalo bobnenje težke lokomo­
tive, ki se je bližala mostu. Minerji, ki so postavili 
mine pod tračnice, so se umaknili v zavetje. Kakor 
ogromna žival iz pradavnih časov je rohnel železni 
orjak po napeti progi, bruhajoč iz dimnika roje isker. 
Martinček je s čudnimi občutki pričakoval smrt tega 
orjaka. Toda glej ga zlomka! To ni bil tovorni vlak, 
temveč nemški oklopni vlak.

232. Kmalu zatem se je vdrugič stresla zemlja. Želez­
niški most se je v bleščečem plamenu razklal na dvoje 
in se sesedel. Vsi trije bataljoni brigade so se naglo 
umaknili na zborno mesto. Železniška proga je one­
mela in sovražnik iz bližnjih postojank je besno bruhal 
granate po okoliških gozdovih. Brigada je spet mrknila 
v noč brez izgub.

233. Bil Je prelep sončen pomladni dan. Brigada se 
je postrojila na jasi v smrekovem gozdu. Ko sta ko­
mandant in komisar pregledala vse tri bataljone, je 
stopil komisar na sredo jase in spregovoril. — »Tova­
riši, prišlo je povelje glavnega štaba, ki smo ga vsi 
skozi vso vojno tako željno pričakovali. Osvoboditi 
moramo Ljubljano. Pripraviti se moramo na poslednji 
boj. Zmaga je že naša!«

231. Kakor, da bi se zemlja pretrgala na dvoje in 
bruhnila ogenj, tako se je razletela mina pod lokomo­
tivo, ki se je vzpela ko ranjena zver, nato pa zgrmela 
po strmem nasipu. Za njo so se kotalile s strašnim 
hrupom železne gmote okiopnih vagonov. — Kolikor 
je ostalo nemških vojakov živih, so pričeli streljati iz 
vseh lin, toda njihov ogenj je le slepo sikal v temno 
noč.

234. »Hura, hura, hura!« so zavpili navdušeni borci. — 
»Toda tu imam še drug ukaz glavnega štaba!« je na­
daljeval komisar. »Ukaz, s katerim podeljuje glavni 
štab najpogumnejšim borcem odlikovanja za hrabrost.« 
— Vsi so onemeli in napeto poslušali imena odliko­
vancev. Lepo število jih je bilo.

»KONUS«
JSNJflRSKI KOMBINAT V SLOVENSKIH KONJICAH

Oddelek
za umetno usnje 
v tovarni »KONUS«

Usnjarski kombinat »KONUS« v Slovenskih Konji­
cah je nedvomno eno najpomebnejših industrijskih 
podjetij v naši državi. Poleg vseh vrst zgornjega in 
spodnjega usnja, umetnega usnja »KONIT«, opetnic, 
pogonskih jermenov proizvaja v svojih obratih tudi 
vs3 vrste tekstilnih utenzilij in pikerjev. Ta usnjarski 
kombinat se je razvil iz male obrtne delavnice s pe­
ščico delavcev in skoraj brez prepotrebnih strojev. Te­
danji lastnik je bil zaradi cvetočih poslov prisiljen 
zaposliti še nekaj delavcev in nabaviti najpotrebnejše 
stroje.

Po osvoboditvi je imel delovni kolektiv mnogo te­
žav, preden je demolirano podjetje usposobil za delo 
in preden je dobil nazaj stroje, ki jih je nekdanji last­
nik, Nemec, odvlekel v Avstrijo.

Povojna leta so pomembna za podjetje zato, ker 
je stalno večalo asortiment proizvodov, večalo je kapa­
citeto, mimo tega pa je ob neprekinjeni proizvodnji 
gradilo nove tovarniške objekte.

Izdelki tovarne »KONUS« se lahko glede proizvodne 
kvalitete in izbire merijo z znanimi evropskimi tovar­
nami usnja.

Podjetje izdeluje komerc. podplate,, okrajce in vra­
tove, lahke podplate, tako imenovane AGO, specialno 
podplatno garnituro, primerno za šivano obutev, kakor 
tudi druge posebne vrste spodnjega usnja. Od gornjega 
usnja izdeluje vse vrste boksov, telečji velour in še

druge vrste telečjega in govejega gornjega usnja. Po­
seben oddelek podjetja izdeluje vse vrste kromovega in 
vegetabilnega jermenja, ne smemo pa pozabiti tudi na 
oddelek, ki oskrbujo našo tekstilno industrijo z visoko 
kvalitetnimi tekstilnimi utensilijami in pikerji.

V letu 1955 je podjetje uredilo še oddelek za izde­
lavo umetnega usnja, ki uporablja za svojo glavno 
surovino usnjene odpadke. Prednost te proizvodnje je 
v tem, da iz odpadkov izdeluje usnje za vmesne pod­
plate pri čevljih, za podplate pri copatah, riotranjke in 
končno za opetnice, ki jih uporablja industrija čevljev.

Zadnja leta je tovarna zaradi vedno večjih težav 
pri nabavi surovine za boks pričela proizvajati bokse 
z brušenim licem. Izdelek je enakovreden običajnemu 
klasičnemu boksu, čeprav je iz cenejše surovine. Za 
modernizacijo in izpopolnjevanje tega obrata bo pod­
jetje nabavilo strojno opremo, vendar le, kolikor bodo 
na razpolago devizna sredstva. Brez te opreme pa skoraj 
ni mogoče racionalno proizvajati tovrstnega usnja.

Podjetje se namerava v prihodnje še izpopolniti in 
modernizirati. Nujno je zgraditi še nekaj oddelkov, ki 
so za neovirano in dobro delo podjetja potrebni, kot 
n. pr. oddelek za izdelavo najpotrebnejših kemijskih 
pripomočkov, oddelek ekstrakcije in še nekaj drugih. 
Prav tako kaže delo modernizirati, česar pa ni moč 
izvesti brez boljših in modernejših strojev.

S trudom vseh delavcev v podjetju kakor tudi z do­
brim delavskim samoupravljanjem bo podjetje svoje 
cilje doseglo in s tem doprineslo k boljšemu življenju 
delovnih ljudi.
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Delo generalne skupščine OZN
Tudi pretekli teden je pokazal, da je na 

letošnjem zasedanju generalne skupščine 
Združenih narodov občutiti vpliv napetosti, 
ki že nekaj časa zajema celotno mednarodno 
življenje. Odgovornost za tako vzdušje leži 
kajpada na velikih silah, ki skušajo izkori­
stiti svetovno organizacijo za medsebojne 
obtožbe in za propagandno tribuno. Ne ka­
žejo pa dosti volje za konstruktivno reševa­
nje raznih sporov. Po zaslugi ameriškega od­
klonilnega stališča tudi to pot niso rešili 
vprašanja sprejema LR Kitajske v svetovno 
organizacijo. Vendar pa so letos zbrali za 
svoje stališče manj glasov kakor ob zadnjih 
razpravah o tem vprašanju- Vse več dežel je 
prepričanih, da bi prisotnost LR Kitajske v 
OZN dosti pripomogla k rešitvi spora na 
Daljnem vzhodu. Nasprotno pa je pogorel 
ameriški predlog, naj bi vzeli v razpravo 
vprašanje Madžarske. Večina je to odklonila, 
meneč, da razprava o Madžarski ne bi prav 
nač pripomogla k pomiritvi na svetu. Temu 
mnenju se je pridružila tudi jugoslovanska 
delegacija.

Kljub takemu vzdušju pa Je le upati, da 
bodo Združeni narodi dosegli vsaj delen 
uspeh pri drugih vprašanjih.

Merendum v Franciji
O tem, ali bo de Gaulle zmagal na sploš­

nem glasovanju za ustavo ali proti njej, 
že precej časa pred referendumom ni dvo­
mil nihče, kdor je poznal razmere v franco­
skem političnem življenju. Referendum so 
bolj ali manj vsili tudi vsemu prebivalstvu v 
francoskih čezmorskih posestvih. V Alžiriji 
so začeli z volitvami že v petek, ne da bi 
vnaprej sporočili, kateri kraji.bodo morali v 
določenem času voliti. Vojska je raznašala 
po vaseh volilne listke. Alžirska fronta na­
rodne osvoboditve je že prej sporočila, da ta 
vsiljeni referendum ne bo imel za Alžirijo 
nobene veljave. Zdaj je bolj važno vpraša­
nje, po kakšni poti pojde francoska politika 
po referendumu. Pričakujejo, da bodo po­
ostrili akcijo proti Alžircem in proti levici, 
zlasti proti Komunistični stranki, ki se je 
odločno postavila proti de Gaulleu in novi 
ustavi.

Mžirci imajo svojo vlado
Nedavno ustanovljeno začasno svobodno 

alžirsko vlado so do zdaj priznale skoraj vse 
arabske dežele in LR Kitajska. Kaže, da jim 
bedo v kratkem sledile še mnoge druge dr­
žave. Predsednik prve alžirske vlade Fer- 
hart Abas je izjavil, da je njegova vlada ve­
dno pripravljena pogajati se s Francozi o 
mirni rešitvi sedanjih nasprotij. Kot pogoj 
pa je postavil, da se Alžiriji prizna pravica 
do neodvisnosti, če tega priznanja ne bo, 
Alžirci ne bodo položili orožja- Dejal je tu­
di; da bi Alžirija rada vzpostavila s Franci­
jo dobre odnošaje na podlagi enakopravno­
sti in medsebojnega spoštovanja ozemeljske 
nedotakljivosti. Predsednik alžirske vlade 
je tudi napovedal, da je njegova vlada pri­
pravljena združiti se z Marokom in Tunizijo 
v enotno zvezno državo Magreb.

V Parizu ni'o pokazali nobene volje, da bi 
se zlepa pobotali z Alžirci in priznali njiho­
ve pravice, za katere se bojujejo že več kot 
štiri leta.

Ciper zopet v ospredju
S 1. oktobrom naj bi začeli Angleži uve­

ljavljati na Cipru znani načrt o začasni se­
demletni vladavini na temelju nekakšnega 
trojnega vladanja Angležev, Grkov in Tur­
kov. Turška vlada je bila pripravljena takoj 
pristati na ta načrt. Njen smoter je namreč 
doseči rezdelitev otoka na grški in turški 
del. Zato upa, da se bo sedaj z britanskim 
načrtom usidrala na otoku in kdaj pozneje 
laže dosegla razdelitev. Tega pa se boji Gr­
čija, zato tako odločno nasprotuje britanske­
mu načrtu o skupnem britansko-grško-tur- 
škem vladanju na Cipru.

Nedavno tega je voditelj ciprskih Grkov 
nadškof Makarios podal nov predlog za re­
šitev ciprskega vprašanja. Po njegovi zami­
sli naj bi čez čas Ciper postal neodvisna dr­
žava. Ostal pa bi seveda še nadalje v bri­
tanski skupnosti narodov. Kaže, da bi grška 
vlada pristala na tako rešitev, ker na tihem 
upa, da bi se neodvisni Ciper, na katerem 
je velika večina prebivalstva grške narodno­
sti, nekoč tako ali drugače odločil za združi­
tev z Grčijo. Turki seveda iz istega razloga 
nasprotujejo Makariosovemu predlogu. Tud; 
Angleži niso preveč vneti zanj, vsaj vlada 
ne, ker se boje, da se jim ne bi to važno 
strateško oporišče kdaj popolnoma izmuznilo 
Iz rok. Tako še vedno teče pravda za ta otok, 
zaradi katerega je preteklo že toliko krvi. 
Rešitev vprašanja pa je kaj preprosta: do­
voliti je treba Ciprčanom, naj sami odločijo 
o svoji usodi- Toda besedo samoodločba ko­
lonialisti najbolj po strani gledajo.

Spremembe v Libanonu
Od 24. septembra dalje ima Libanon nove­

ga predsednika, ki so ga izvolili ondan- To 
je general Šehab, dosedanji načelnik glav­
nega poveljstva libanonske vojske. Ob pre­
vzemu predsedniške dolžnosti je poudaril, 
da bo deloval za pomiritev v deželi. Hkrati 
pa je zahteval, naj se ameriške čete čimprej 
umaknejo iz Libanona. Za novega predsed­
nika vlade so postavili uporniškega vodite­
lja Rašida Karameja, ki je že sestavil svojo 
vlado iz predstavnikov muslimanov in kr­
ščanskih političnih predstavnikov. Vlada je 
napovedala tudi svoj program, ki ima za 
smoter pomiriti deželo In odpraviti posledice 
upora. Novi vladi pa so se skušali postaviti 
po rabu pristaši bivšega vladnega predsed­
nika Solha, ki je odšel v Turčijo. Kljub te­
mu pa kaže, da bo novi vladi le uspelo v 
kratkem vzpostaviti normalno stanje v de­
želi.

Za pravice koroških Slovencev
Koroški pokrajinski poglavar je ondan po­

oblastil okrajne šolske oblasti, da smejo 
ukiniti dvojezične šole na južnem Koroškem.
S tem odlokom so pravzaprav odpravili ob­
vezen pouk slovenskega jezika na Koroškem. 
Zaradi tega je Zveza slovenskih organizacij 
na Koroškem protestirala in pozvala vse 
Slovence in ostalo demokratično javnost v 
Avstriji, naj podpre protest proti nezakoni­
temu postopku. Ukinitev dvojezičnih šol po­
men; potuho tistim šovinističnim silam, ki 
J4*n je še vedno trn v peti vse, kar je slo­
venskega. ,

Obisk s severa

Prisrčen stisk rok: predsednik norveške vlade Ger!?ardsen 
se pozdravlja s predsednikom Titom

Bitva/nje predsednika norveške 
vlade Gerhardsena v naši deželi 
in pogovori, M. jih je imel z na­
šimi najvišjimi političnimi in 
državnimi voditelji je nedvomno 
najvažnejši politični dogodek 
zadnjega časa pri nas. Čeprav 
med Jugoslavijo in Norveško ni 
nobenega nerešenega vprašanja, 
zaradi katerega bi bili potrebni 
posebni sestanki državnih vodi­
teljev, vendar pa je kljub temu, 
in morda prav zato, norveški 
obisk še prav posebno pomem­
ben. Jugoslavija in Norveška 
spadata med majhne evropske 
dežele. Zato ni nič čudnega, če 
mnoge mednarodne probleme 
podobno občutita in obe enako 
težita po medsebojni izmenjavi 
mnenj o teh vprašanjih in po 
tesnejšem medsebojnem sodelo­
vanju. Sedaj, ho vlada na svetu 
toliko nasprotij, ko mednarodno 
življenje razjedajo mnogi hujši 
prroblemi, je še toliko važnejše, 
da Skušajo z osebnimi stiki pri­
bližati svoja stališča in skupno

podpreti tista prizadevanja po 
svetu, ki skušajo okrepiti pošto-' 
janke mirni. Pri sedanjem polo­
žaju na svetu je moč ohraniti 
mir le, če dežele, kljub razlikam, 
ki jih ločijo, skušajo poiskati in 
razvijati vse tisto, kar jih zdru­
žuje. Kaj drugega kot prizade­
va/nje za ohranitev miru more 
biti tista spojna vez, ki lahko 
združuje v skupnem delu vse 
države ne glede na razlike v no­
tranji ureditvi, političini pripa. 
dnost in poglede na razna druga 
mednarodna vprašanja- Potem­
takem so norveško-jugoslovan- 
ski razgovori tolikanj pomemoni 
prav zato, ker kažejo pot im pri. 
mer plodovitega sodelovanja za 
mir med deželami z različno 
ureditvijo in z drugačnimi po-

ne&a sodelovanja med J ugasla, 
vijo in Norveško.

Kakšna je bila vsebina pago. 
vorov je pokazala tiskovna kon­
ferenca predsednika Tita in nor. 
veškega gosta z domačimi tn 
norveškimi novinarji. Prvo me. 
sto je, se razume, zavzelo vpra­
šanje miru na svetu- Norveški 
gost je izpovedal upanje, da ne 
bo prišlo do vojne in da so se- 
danje težave le prehodne, kajti 
nobena dežela si ne bo upala 
spustiti se v vojno. Oba držav, 
nika pa sta še posebej poudarila 
vlogo Združenih narodov za ob­
varovanje miru na svetu za zbli­
ževanje med narodi. Glede raz­
orožitve pa meni predsednik 
norveške vlade, da je dosti od­
visno od tega, kaj bodo sklenili 
predstavniki velikih sil na skup.

FORMOZA: razpet ali zaplet?
Čeprav se zdi nemogoče, da bi 

tak malenkosten povod, kot je po­
sest otokov Kvemoj in Matsu, mo­
gel povzročiti svetovni požar in 
nevarnost, da poseže vanj tudi 
atomsko orožje, spor glede teh 
otokov le skriva v sebi to nevar­
nost. Cankajšek je nagrmadil na

Pa napredujejo bolj po polževo. 
Nobena stran ni kazala dosti pri- 
pravijenesti k popuščanju. Seveda 
je to vznemirjalo ves svet, ki mu 
je do tega, da se spor reši zlepa. 
Zato sl mnoge vlade prizadevajo, 
da bi s posredovanjem ublažile na­
sprotujoča si stališča obeh strani. 
Težišče takega prizadevanja so, 
razumljivo, Združeni narodi, kjer 
sta veliko dejavnost razvili zlasti 
indijska in britanska delegacija. Bri­
tanska kot indijska javnost sta iz­
redno zaskrbljeni zaradi položaja 
na Daljnem vzhodu. Britanski sin­
dikati pritiskajo na vlado, naj ukre­
ne vsei kar more, da se bosta na­
sprotnika kakorkoli že pobotala. V 
New Torku je britanski zunanji 
minister imel pogovore z ministrom 
Kullesom, pa tudi angleški vojni 
minister je bil nekaj dni v New 
Torku. Britanski zunanji mnister je

po vrnitvi v London izjavil, da so 
možnosti za rešitev spora nekoliko 
večje kot pred nedavnim. Kaže, da 
jo ameriška vlada voljna prepri­
čati Cankajška, da opusti otoka 
Kvemoj in Matsu. Indijska delega­
cija, ki jo vodi zunanji minister 
Krišna Menon, pa si prizadeva, da 
bi pripravila sestanek zunanjih mi­
nistrov, na katerega bi povabili tudi 
Cu En Laja.

Glavni razlog, ki sili ameriško 
vlado k popuščanju in k temu, da 
skuša najti možnosti za sporazumno 
rešitev formeške krize, je dejstvo, 
da so vsi njeni zavezniki proti za­
ostritvi spora zaradi Formoze. Ce 
se bomo spustili v vojno s Kitaj­
sko, se bomo morali bojevati sami. 
To spoznanje, ki prevladuje v Ame­
riki, bo vsekakor moralo vplivati 
na vlado, da bo privolila v mirno 
poravnavo formoškega spora.

Poleg atomskih in vodikovih bomb so vodljivi izstrelki glavno orožje so­
dobne oborožitve. Na nedavni razstavi v Farnboroughu so obiskovalcem 

pokazali nekaj najnovejšib tipov tega orožja.

gledi na mednarodno življenje. 
Seveda pa bo obisk visokih nor­
veških gostov pripomogel tudi k 
še boljšemu razvoju me4seboj-

Kvemoj velikanske količine voj­
nega materiala In poslal tja tret­
jino svojih oboroženih sil. Znano 
je, da ta general, ki mu je po za­
slugi ameriške zaščite ostala le še 
Formoza z nekaj manjšimi otoki, 
sanja in se tudi pripravlja na vr­
nitev na Kitajsko. Seveda skuša 
v to svojo pustolovščino potegniti 
tudi ZDA, M imajo Formozo za 
del svojega obrambnega področja in 
imajo s pogodbo s Cangkajškom tu­
di pisane obveznosti do njega. Prav 
s temi obveznostmi pa računa Cang- 
kajšek.

Spor se je tako rekoč hkrati za- 
ostreval in blažil. Okoli Kvemoja 
so neprestani topniški boji, ameri­
ške ladje pa ščitijo prevoz materiala 
in vojaštva na Kvemoj, V Varšavi 
imata veleposlanika ZDA in LR Ki­
tajske pogovore o rešitvi spora, ki
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Nova zahodnonemška armada je imela pred krataim svoje prve velike manevre. Na njih je sode­
lovalo okoli 80.600 vojakov iz vseh rodov vojske in preizkusili so menda tudi že taktično atomsko 

orožje, ki ‘ga nameravajo uvesti v vso nemško vojsko. Hanibal ante portas...?

nem sestanku. Predednik Tito 
pa je glede sestanka na najvišji 
ravni dodal, da bi bil tak sesta­
nek potreben, toda velike sile 
vse preveč propagandisično, na­
mesto stvarno obravnavajo vpra­
šanje takega sestanka. Čeprav 
je le-ta še vedno važen, pa je 
treba, po mnenju predsednika 
Tita, dati prednost Združenim 
narodom pri' reševanju najbolj 
perečih mednarodnih vprašanj.

Bilo je tudi govora o vlogi in 
delu majhnih držav pri od,orav- 
Ijanju napetosti v svetu. Premi­
er Gerhardsen je menil, da se to 
delo odvija v dveh smereh, v 
medsebojnih stikih in v aktiv­
nem delovanju v okviru Zdru­
ženih narodov. Norveški narod, 
in vlada, je dejal dalje predsed­
nik Gerhardsen, menita, da je 
zelo napak, ker še ni sprejeta 
LR Kitajska v OZN. S tem je 
velika dežela izključena iz skup­
ne odgovornosti za mir na svetu.

Seveda so veliko razpravljali 
tudi o medsebojnih odnošajih in 
o možnostih za izboljšanje le-teh. . 
Pravo bistvo jugoslovansko-nor- 
veških pogovorov pa je izrazil 
predsednik Tito z izjavo, da taki 
pogovori vodijo do zbližanja sta­
lišč, do enotnega gledanja in do 
trdnih zaključkov, ki jih je tre­
ba skupno izpolnjevati. Ni nam 
bilo treba na dolgo pojasnjevati 
sr>ojih stališč, je zaključil pred­
sednik Tito, ker smo se povsem 
strinjali glede vseh najvažnejših 
mednarodnih vprašanj.

Ze takrat ko so se — pred in med kon­
gresom ZKJ — začeli prvi napadi na Jugo­
slavijo, je bilo jasno, da ne tiče za njimi 
nikakršni ideološki razlogi, marveč čisto dolo­
čeni politični smotri. Vsa dosedanja vsebina 
protijugoslovanske gonje je to potrdila in po­
trjuje vedno bolj. Udariti je bilo treba po 
socialistični Jugoslaviji, ker je Mia s svojo 
notranjo in zunanjo politiko v napotje oživ­
ljenim birokratskim težnjam, ki so začasno 
zatajene — spet dvignile glavo v mnogih 
deželah vzhodne Evrope. Prav tako je ne- 
omajana zahteva Jugoslavije po enakoprav­
nosti vseh dežel, predvsem pa socialističnih, 
bila trn v peti blokovskim stališčem, ki jih 
skušajo uveljavljati zdaj pod masko koristi

Smisel
socialističnega tabora, drugič spet pod pre­
tvezo zvestobe proletarskemu internaciona- 
llzmu.
Ideološke »kritike« so kaj kmalu dobile 
zelo otipljive oblike v poskusih gospodar­
skega pritiska na Jugoslavijo od odpovedi 
raznih sporazumov o kreditih pa do prepo­
vedi kitajskim podjetjem, da bi prevažala 
blago z jugoslovanskimi ladjami.

Najvažnejša naloga pa je bila dodeljena 
celotnemu propagandnemu aparatu od Tirane 
do Pekinga. O jugoslovankem »revizioniz­
mu« so popisali tone papirja. Neštetokrat so 
v vseh mogočih časopisih in radijskih od­
dajah obrali Jugoslavijo do kosti. Prisodili 
so ji vse, kar so se mogli sproti najhuj­
šega in gršega izmisliti. Treba je bilo Jugo­
slavijo po vsi sili spraviti ob ugled pred­
vsem pri lastnih ljudeh, pa tudi pred sve­
tom. Sam potek te gonje kaže, da gre za pre­
mišljeno, organizirano kampanjo, ki spretno 
izbira ugodne momente in tudi vrste orožja. 
Pred pričetkom zasedanja OZN je bilo treba 
očrniti jugoslovansko zunanjo politiko in 
dokazati, da jugoslovanski »revizionizem« ni 
nič drugega kot sredstvo, s katerim skušajo 
imperialisti razbiti socialistični tabor. Zato 
so molčali o korakih jugoslovanske vlade, ki

so vsemu svetu odkrivali njeno dosledno 
miroljubno politiko.

Vendar pa vsa ta premišljeno pripravlje­
na kampanja le ni rodila kdo ve koliko sa­
dov. Zato so pripravili in sprožili nov val 
protijugoslovanske gonje, ki je po svoji gro- 
besti, nekulturnosti in nesramnosti skorajda 
prekosila gonjo iz časov po letu 1948. Kaže, 
da so laž izbrali za glavno orožje in so ji 
zato odprli vse zapornice. Posebno vlogo sta 
v tej gonji dobili Bolgarija in Albanija.

V Bolgariji so se vrgli na nedavno našo 
proslavo 40-letnice prebitja solunske fronte, 
kjer je srbski narod veliko žrtvoval za osvo­
boditev izpod turškega jarma. Osvobodilne­
ga značaja te zmage nič ne zmanjšuje dej-

in smotri

tar CK bolgarske partije Ganec je v nekem 
govoru javno zatrjeval, da Makedonci sploh 
niso poseben narod, marveč Bolgari in da 
so makedonski jezik vsilili »srbski šovinisti«. 
Torej toliko kifevetani jugoslovanski revi­
zionizem to, da uživa makedonski narod v 
Jugoslaviji vse narodnostne pravice, da ima 
svojo republiko, svoje šole in gradi svojo 
kulturo, da je skratka enakopraven član ju­
goslovanske skupnosti. Jugoslavija in ZKJ, 
ki je zagotovila te pravice makedonskemu 
narodu, pa je prav zaradi tega predmet na­
padov od strani tistih, ki se štejejo za pra­
voverne marksiste in leniniste.

Taki napadi na Makedonijo imajo čisto 
določen namen. Za njimi se skriva šovini­
stični velikobolgarski pohlep po LR Makedo­
niji, kakršnega poznamo iz časov, ko je bila 
na oblasti najhujša bolgarska reakcija. Te 
težnje vsestransko podpirajo tudi druge

hiji, o preganjanju šiptarskega življa, o'zapi­
ranju njihovih šol, o zatiranju itd. Celo to 
trdijo, da so albanski partizani osvobodili 
Kosovo in Metohijo. S tem člankom si alban­
ski voditelji niso pridobili samo nečastne 
slave, da so v protijugoslovanski gonji pre­
kosili vse druge, marveč so se popolnoma 
izenačili z vsemi nekdanjimi propagatorji 
albanskega šovinizma. Mimo tega pa članek 
pomeni odkrito sovražno dejanje proti Ju­
goslaviji, pomeni poziv na upor proti zako­
niti vladi. Ta članek je bil kajpada alban­
skim stalinistom naročen od zgoraj z name­
nom, da bi Jugoslavijo očrnili pri drugih 
narodih, predvsem pri narodih Azije in Afri­
ke, kjer uživa Jugoslavija največji ugled 
prav zato, ker je vneta zagovornica tlačenih 
narodov. Zdaj naj mala sosednja Albanija 
dokaže naprotno s trditvami o preganjanju 
albanske manjšine v Jugoslaviji.

protijugoslovanske gonje
stvo, da jo je velikosrbska buržoazija po­
zneje izkoristila za vzpostavitev svojega iz­
koriščevalskega režima nad vsemi narodi 
Jugoslavije. V drugi svetovni vojni je jugo­
slovansko ljudstvo temeljito obračunalo ta­
ko z domačo buržoazijo kot s tujimi okupa­
torji. Pa vendar je bila ta proslava bolgar­
skim voditeljem povod za vrsto klevetniškib 
napadov na Jugoslavijo. Hkrati pa v Bolga­
riji vsako leto proslavljajo zmago carske 
Rusije nad Turki, ki je bolgarskemu narodu 
sicer prinesla svobodo, toda obenem pa je 
bolgarski buržoaziji pripomogla do oblasti.

Bolgarski »kritiki« jugoslovanskega »revi­
zionizma« so šli pri svojem nečastnem po­
četju tako ilaleč, da so svojo protijugoslo­
vansko goitio, ki jo proglašajo za »čisti« 
marksizem, popolnoma izenačili s svoječas- 
nimi stališči najbolj črne bolgarske reak­
cije. Glavna tarča napadov ne le bolgarskih 
časopisov, marveč tudi odgovornih partijskih 
in državnih voditeljev je Makedonija. Po 
časopisih in knjigah pišejo, da je narodna 
samobitnost Makedoncev zgolj utvara in da 
makedonski jezik ni nič drugega kot posrb- 
Ijena bolgarščina, Član politbiroja in sekre­

vzhodnoevropske dežele. O bolgarski Make­
doniji pišejo na Češkem in v Romuniji, pa 
tudi po sovjetskih časopisih. Albanski časo­
pisi imenujejo Bolgarijo sosednjo deže­
lo, čeprav je vsakomur znano, da ti dve 
deželi nimata skupnih meja, marveč leži med 
njima ravno LR Makedonija, ki pa je sestav­
ni del Jugoslavije. Potemtakem je to odkrit 
napad na ozemeljsko nedotakljivost Jugo­
slavije, sovražno dejanje, ki je v nasprotju 
z vsemi miroljubnimi načeli. In tako poli­
tiko proglašujejo za dosledno izvajanje načel 
marksizma-leninizma. S takimi sredstvi se 
borijo proti jugoslovanskemu »revizionizmu«, 
ki ga proglašajo za največjega nasprotnika 
socializma.

Prehodno zastavico v klevetanju Jugosla­
vije pa nosi sedanje vodstvo Albanije. Tej 
deželi so namenili še posebno vlogo, zato 
ker je majhna in ker je soseda Jugoslavije. 
Nedavno tega je albanski časopis Bashkimi 
objavil dolg članek, ki je po svoji grobosti, 
neokusnosti, nekulturnih izrazih in lažeh 
prekosil vse, kar je bilo do zdaj napisano 
proti Jugoslaviji. V članku se nizajo trditve 
o pokoljih Siptarjev na Kosovu in v Meto-

Kje so duhovni očetje vsega tega početja, 
dokazuje nedavna številka sovjetska časopisa 
Izvestja, glasila Vrhovnega sovjeta, ki je 
vsa posvečena Albaniji, vsebuje pa zgolj na­
pade na Jugoslavijo, ki so jih prispevali raz­
ni albanski voditelji na čelu z Enver Hodžo.

Iz vsega naštetega je očitno, da gre za nov 
val protijugoslovanske gonje, ki ima za smo­
ter očrniti Jugoslavijo in njeno dosedanjo 
socialistično politiko. Glavno orožje te gonje 
so postali laž, naitolcevanje in falsifikati. 
Ves velikanski propagandni aparat je vklju­
čen v to gonjo. Vsak posamezni članek pre­
pisujejo v vseh deželah od Tirane do Pe­
kinga, Mi takega aparata nimamo, da bi 
sproti odbijali udarce. Vendar pa imamo vse 
močnejše orožje. To je resnica, ki je vsa na 
naši strani, to je socialistična stvarnost, ki 
je še toliko laži, še toliko ton popisanega 
papirja ne more skriti, še manj spraviti * 
sveta. Ni pa samo Jugoslavija tarča teh na­
padov. Z Jugoslavijo vred skušajo zadeti 
tudi vse tiste napredne, dejansko socialistič­
ne težnje, ki se v njihovih deželah postav­
ljajo po robu zaviralnim silam, ki so dobil* 
streho pod birokratizmom stalinistične sorte.


